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Antiquariat Jürgen Ilgner

[1]  10,00 € 
100 Jahre katholische Arbeiterkolonien in 
Westfalen. 1888-1988. Hrsg.: Verein für Katho-
lische Arbeiterkolonien in Westfalen. Münster, 
Aschendorff 1988. – Gr.-8°. V, 191 S. mit zahlrei-
chen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Leicht 
lichtrandig, insgesamt sehr gut. W0309 

[2]  10,00 € 
100 Jahre Straßenbauverwaltung in Westfalen-
Lippe. Münster, Landschaftsverband Westfa-
len-Lippe 1975. – 4°. 128 S. mit teils zweifarbigen 
Abbildungen und Tafelanhang mit 127 teils mehrfarbigen 
Abbildungen. Reproduzierte Karte auf den Vorsätzen. 
Or.-Leinen mit transparentem Schutzumschlag. – Sehr 
guter Zustand. W0255 

[3]  10,00 € 
175 Jahre Landeskulturverwaltung – für 
Mensch und Natur. Von der königlich preußi-
schen Generalkommission zur grünen Um-
weltverwaltung. Düsseldorf, 1996. – 4°. 46 S. mit 
teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. – Dokumentation zur 
Festveranstaltung der Landesanstalt für Ökologie, Bo-
denordnung und Forsten / Landesamt für Agrarordnung 
Nordrhein-Westfalen am 12./13. Juni 1996 im Rathaus-
saal der Stadt Münster. W0251-2 

[4]  6,00 € 
50 Jahre Archivberatungsstelle Rheinland 
1929-1979. Köln, Archivberatungsstelle Rhein-
land 1979 (= Archivheft 13). – 103 S. mit Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0014 

[5]  10,00 € 
50 Jahre Gemeinnützige Siedlungsgesellschaft 
Rote Erde GmbH. Münster, 1966. – 4°. 126 S. mit 
zahlreichen Abbildungen und teils zweifarbigen Karten-
skizzen. Montierte Titelillustration. Or.-Leinen mit Dec-
kel- und Rückenprägung. – Sehr guter Zustand. W0327 

[6]  10,00 € 
AACHEN – 150 Jahre Regierung und Regie-
rungsbezirk Aachen. Beiträge zu ihrer Ge-
schichte. Aachen, Regierungspräsidium 1967. – 
Gr.-8°. XIII, 441 S. mit einer mehrfarbigen und 20 ein-
farbigen Tafeln und einer mehrfach gefalteten grenzkolo-
rierten Karte (Beilage). Or.-Leinen, Or.-Schutzumschlag. 
– Umschlag etwas lädiert, sonst gut. W0474 

[7]  10,00 € 
AACHEN – Kreusch, Felix: Über Pfalzkapelle 
und Atrium zur Zeit Karls des Großen. Aachen, 

1958 (= Dom zu Aachen, Beiträge zur Bauge-
schichte, IV). – Gr.-8°. 124 S., 36 Abbildungen im Text 
und auf Tafeln, 2 gefaltete Pläne. Or.-Karton. – Einband 
lichtrandig, sonst gut. W0038 

[8]  12,00 € 
Die Abgeordneten des Westfalenparlaments 
1826-1978. Zusammengestellt v. Josef Häming. 
Eingeleitet und herausgegeben v. Alfred Bruns. 
Münster, Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
1978 (= Westfälische Quellen und Archivver-
zeichnisse, 2). – Gr.-8°. 704 S. mit sehr zahlreichen 
Porträt. Beiliegend Doppelblatt mit Errata und Nachträ-
gen. Or.-Leinen mit illustriertem Or.-Schutzamschlag. – 
Sehr guter Zustand, nahezu neuwertig. W0114-2 

[9]  50,00 € 
AHLEN – Heimatbuch der Stadt Ahlen. Ahlen, 
S. G. V. – Heimatverein 1929 [Deckeltitel: Ah-
len im Wandel der Zeiten]. – Gr.-8°. 304 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Or.-Leinen. – Einband ange-
staubt und gebraucht, Vorätze und Titel gestempelt und 
angestaubt. Textteil gut. W0484 

[10]  12,00 € 
Albertus Magnus. Ausstellung zum 700. To-
destag. Historisches Archiv der Stadt Köln. 
Köln, Stadtverwaltung / Stadtarchiv [1980]. – 
4°. 257, (3) S. mit teils mehrfarbigen Abbildungen und 
Karten und 4 gefalteten Beilagen. Farbig illustrierter Or.-
Pappband. – Einband berieben, innen sehr gut. W0491 

[11]  12,00 € 
Altenberend, Johannes [Hrsg.]: Ein Haus für 
die Geschichte. Festschrift für Reinhard Vogel-
sang. Bielefeld, Verlag für Regionalgeschichte 
2004 (= 89. Jahresbericht des Hist. Vereins für 
die Gft. Ravensberg). – 520 S. Farbig illustrierter Or.-
Pappband. – Obere äußere Ecken minimal gestaucht, sonst 
tadellos. W0003 

[12]  20,00 € 
Altenberend, Johannes [Hrsg.]: Kloster – Stadt 
– Region. Festschrift für Heinrich Rüthing. Bie-
lefeld, Verl. f. Regionalgeschichte 2002 (= Son-
derveröffentlichung des Hist. Vereins für die 
Gft. Ravensberg, 10). – Gr.-8°. 459 S. mit Abbildun-
gen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zu-
stand.  W0113 

[13]  20,00 € 
Ambrosius, L. und H. J. Wirth: Das Recht der 
amtsenthobenen und kriegsgefangenen Beam-
ten in Nordrhein-Westfalen... nach dem Stande 
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vom 1. November 1953. Kommentar. Tübin-
gen, Mohr 1953 (= Grundriß des Verwaltungs-
rechts, Reihe B, Band 22 b). – Gr.-8°XVI, 250 S. 
Or.-Karton. – Mehrfach gestempelt. Einband etwas ge-
braucht, innen papierbedingt leicht gebräunt. W0518 

[14]  16,00 € 
Amtsblatt des Kultusministeriums Land Nord-
rhein-Westfalen. Jg. 2 (Oktober 1949 bis Dezem-
ber 1950). Düsseldorf, Bagel 1950. – 4°. 8, 155, (1) 
S., 4 S. Inhaltsverzeichnis für Jg. 1. Halbleinen der Zeit 
mit handschriftlichem Rückentitel. – Gestempelt. Einband 
etwas bestoßen und lichtrandig. Innen fast durchgehend 
gelocht (ohne Textverlust). Insgesamt gut. W0266 

[15]  16,00 € 
Amtsblatt des Kultusministeriums Land 
Nordrhein-Westfalen. Jg. 3: Januar 1951 bis 
Dezember 1951. Düsseldorf, Bagel 1951. – 4°. 7, 
121, (3) S. Halbleinen der Zeit mit handschriftlichem 
Rücken- und Deckeltitel. – Umschlag angestaubt, innen 
fast durchgehend gelocht (ohne Textverlust). Guter Zu-
stand.  W0265 

[16]  10,00 € 
Anrich, Ernst: Die Geschichte der deutschen 
Westgrenze. Darstellung u. ausgewählter Quel-
lenbeleg. Mit 11 Karten. Leipzig, Quelle & Mey-
er 1940 (= Bausteine f. Geschichtsunterricht u. 
nationalpolitische Schulung). – 133 S. Or.-Karton. – 
Name auf Titel, sonst sehr gut. WJ0035 

[17]  28,00 € 
Antweiler, Wolfgang und Brigitte Kasten 
[Bearbb.] unter Mitarbeit von Paul Hoffmann: 
Das Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und seine 
Bestände. Bd. 9: Reichskammergericht. Tl. 2: 
Reichskammergericht C-D. Einzelband. Sieg-
burg, Respublica 1988 (= Veröffentlichungen d. 
Staatlichen Archive d. Landes Nordrhein-
Westfalen, A, 9, Tl. 2). – Gr.-8°. 593 S. Or.-Halb-
leinen mit Deckel- und Rückentitel. – Tadelloser Zu-
stand.  W0208 

[18]  15,00 € 
ARNSBERG – Juden in Arnsberg. Eine Doku-
mentation. Arnsberg, Stadtverwaltung 1991. – 
4°. 1 Bl., 334 S. mit zahlreichen Abbildungen, 1 gefalte-
ten Karte, 1 gefalteten Tafel. Illustrierter Or.-Pappband. 
– Sehr guter Zustand. W0226 

[19]  15,00 € 
ARNSBERG – Kaufung, Heinz: Die Regierung 
Arnsberg und ihre Stadt. [Arnsberg], 1983. – 8° 
quadratisch. 84 S. mit zahlreichen Abbildungen und Fak-
similes, 3 eingefaltete Tabellen, 2 eingefaltete Karten. Illu-
strierter Or.-Karton. – Gestempelt. Einband mit transpa-
renter Folie bezogen. Sehr guter Zustand. W0106 

[20]  30,00 € 
ARNSBERG – Südwestfalen gestern – heute. 
Regierungsbezirk Arnsberg 1816-1966 Berlin, 
Länderdienst 1967. – 4°. 380 S. mit zahlreichen Ab-
bildungen. Illustrierter Or.-Leinenband. – Gestempelt. 
Einband leicht angestaubt, innen Blattränder leicht licht-
randig. Insgesamt gutes. W0288 

[21]  13,00 € 
ARNSBERG – Südwestfalen-Archiv. Landesge-
schichte im ehemals kurkölnischen Herzogtum 
Westfalen u. der Grafschaft Arnsberg. Jg. 2. Arns-
berg, Stadtverw. 2002. – 224 S., zahlreiche Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0139 

[22]  20,00 € 
ARNSBERG – Zschaeck, Fritz: Das Urkunden-
wesen der Grafen von Arnsberg (1175-1368). 
Berlin und Leipzig, Verein wiss. Verl. 1923 
(Sonderdruck aus: Archiv für Urkundenfor-
schung, 8). – S. (281)-327 und 2 montierte Tafeln mit 
Schriftproben (so vollständig). Or.-Heft. Äußere Seiten 
mit transparenter Folie bezogen. Mit Verfasserwidmung. 
Lichtrandig. – Dazu: Derselbe: Eine Freiungsurkunde 
Graf Ludwigs von Arnsberg. 4 S. und 1 Tafel mit 2 
Schriftproben. Ohne Einband. W0371 

[23]  15,00 € 
ASCHEBERG – 450 Jahre St. Lambertus Asche-
berg. 1524-1974. Berichte und Bilder aus der 
Geschichte. Ascheberg, Katholische Pfarrge-
meinde St. Lambertus 1974. – Quer-8°. 59 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Ein-
band etwas gebraucht, innen sehr gut. W0480 

[24]  20,00 € 
ATTENDORN – 100 Jahre Staatliches Forstamt 
Attendorn. Ein Rückblick auf 100 Jahre Forst-
arbeit. Attendorn / Meinerzhagen, Staatliches 
Forstamt / Holthaus (Drucker) 1998. – 262 S. 
mit teils mehrfarbigen Abbildungen, Grafiken und Kar-
ten. Anzeigenteil ab S. 215. Farbig illustrierter Or.-Kar-
ton. – Sehr guter Zustand. W0525 

[25]  48,00 € 
Auts, Rainer: Opferstock und Sammelbüchse. 
Die Spendenkampagnen der freien Wohlfahrts-
pflege vom Ersten Weltkrieg bis in die sechziger 
Jahre. Paderborn u. a., Schöningh 2001 (= 
Westfäl. Institut f. Regionalgeschichte, Land-
schaftsverband Westfalen-Lippe: Forschungen 
z. Regionalgeschichte, 37). – XV, 465 S. mit einigen 
Abbildungen. Or.-Pappband mit farbig illustriertem Or.-
Schutzumschlag. – Tadelloser Zustand. W0064 

[26]  10,00 € 
BAD BERLEBURG – Siebenhundertjähriges Ber-
leburg. Berleburg, Stadtverwaltung 1958. – 4°. 
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76, (4) S. mit zahlreichen, meist ganzseitigen Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Gestempelt. Rest eines 
Klebeschilds auf Vorderdeckel. Sonst sehr gut. W0229 

[27]  20,00 € 
BAD LIPPSPRINGE – Pavlicic, Michael [Bearb.]: 
Geschichte der Stadt Bad Lippspringe. – Lipp-
springe. Beiträge zur Geschichte. Hrsg.: Stadt 
und Heimatverein Bad Lippspringe. Pader-
born, Bonifatius 1995. – Gr.-8°. 615 S. mit zahlrei-
chen, teils mehrfarbigen Abbildungen, 4 mehrfach gefalte-
ten Karten als Beilage (davon 3 mehrfarbig). Or.-Leinen. 
Farbig illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag am 
Kopf minimal lädiert, sonst sehr gut. W0502 

[28]  18,00 € 
BAD OEYNHAUSEN – Henke, Johannes: Von 
der Königlichen Saline Neusalzwerk bei Reh-
me zu den Anfängen des Solbades Oeynhau-
sen. „Die Existenz des Bades Oeynhausen be-
ruht auf einem geologischen Irrtum“. Bad 
Oeynhausen, 2000. – 182 S. mit zahlreichen Abbil-
dungen. Illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zu-
stand.  W0098 

[29]  14,00 € 
BAD OEYNHAUSEN – Schloß Ovelgönne. Vom 
Wasserschloß in Eidinghausen zum Bürgerhaus 
der Stadt Bad Oeynhausen. Eine Aufsatzsamm-
lung hg. von der Stadt Bad Oeynhausen. 2. ver-
besserte Aufl. Bad Oeynhausen, Stadtverwal-
tung 1990. – 130 S. mit zahlreichen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0143 

[30]  18,00 € 
BAD WÜNNENBERG – Nolte, Bernhard [Hrsg.]: 
Chronik der Commune Fürstenberg 1800-1919. 
Paderborn, Bonifatius 1985. – Gr.-8°. 256 S. mit 
mehreren ganzseitigen Faksimiles. Or.-Leinen, illustrier-
ter Or.-Schutzumschlag. – Tadelloser Zustand. W0088 

[31]  65,00 € 
Baedeker, G. D.: Jahrbuch für den Oberberg-
amtsbezirk Dortmund. Ein Führer durch die 
rheinisch-westfälischen Berg- und Hüttenwerke 
und Salinen in wirtschaftlicher und finanzieller 
Beziehung. Jg. 6 (1901-1904). Essen, Baedeker 
1905. – XII, 768, 124 S. mit 1 Porträttafel und 1 mehr als 
doppelblattgroßen mehrfarbigen Karte. Flexibler Or.-Lei-
nenband mit Goldprägung. – Handschriftlicher Besitzver-
merk. Einband etwas gebraucht, Schnitt angestaubt, innen 
gut. Hervorragende Quelle zur Industrie- und Firmenge-
schichte des Ruhrgebiets. W0528-2 

[32]  26,00 € 
Baumeier, Stefan und Heinrich Stiewe [Hrsgg.]: 
Die vergessenen Nachbarn. Juden auf dem 
Lande im östlichen Westfalen. Bielefeld, Verlag 

f. Regionalgeschichte 2006 (= Schriften des 
Westfäl. Freilichtmuseums Detmold – Landes-
museum f. Volkskunde, 24). – 4°. 300 S. mit zahlrei-
chen Abbildungen. Illustrierter Or.-Pappband. – Tadello-
ser Zustand. W0241 

[33]  10,00 € 
Baumeister, Ludger und Helmut Naunin 
[Hrsgg.]: Selbstverwaltung einer Landschaft. 
Initiativen und Aufgaben am Beispiel Westfa-
lens. Stuttgart u. a., Kohlhammer 1967 (= Ver-
waltung u. Wirtschaft, 35). – 308 S., 1 mehrfach 
gefaltete zweifarbige Karte. Or.-Karton. – Bibliotheks-
Exemplar. Etwas linchtrandig. Insgesamt gut. W0343 

[34]  14,00 € 
Baxhenrich-Hartmann, Elisabeth-Maria u. a.: 
Die St. Georgskirche zu Schermbeck und ihre 
Gemeinden 1485-1985. Schermbeck, Ev. Kir-
chengemeinde 1985. – 456 S. mit zahlreichen, teils 
mehrfarbigen Abbildungen. Or.-Leinen, farbig illustrier-
ter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag leicht lädiert, sonst 
sehr gut. W0449 

[35]  20,00 € 
BECKUM – Helmert, Friedrich [Hrsg.]: Sankt-
Stephanus-Beckum. Stift und Kirche. Fest-
schrift zum Gedenken an die Gründung des 
Kollegiatstiftes vor sieben Jahrhunderten. Be-
ckum, Verein f. d. Geschichte des Kreises Be-
ckum e. V. 1967 (= Quellen u. Forschungen z. 
Geschichte d. Kreises Beckum, 1). – 230 S. mit 
zahlreichen Abbildungen, 1 mehrfarbigen Tafel. 1 gefalte-
ten Grundriss. Or.-Leinen, Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag berieben, sonst sehr gut. W0433 

[36]  12,00 € 
BECKUM – Der Landkreis Beckum. Geschichte – 
Kultur – Landschaft – Wirtschaft. Oldenburg, 
Stalling 1963. – 4°. 392 S. mit sehr zahlreichen Abbil-
dungen, 1 zweifarbigen Übersichtskarte (hinterer Vorsatz). 
Illustrierter Or.-Halbleinenband. – Gestempelt. Geringfü-
gig gebräunt, insgesamt altersgemäß sehr gut. W0243 

[37]  15,00 € 
BECKUM – Schmieder, Siegfried; Egon Ahlmer; 
Wilhelm Winkelmann: Stadt Beckum. Erei-
gnisse und Entwicklung in 750 Jahren und Be-
richt über die Ausgrabung des sächsischen Für-
stengrabes. Beckum, Stadtverwaltung 1974. – 4°. 
352 S. mit zahlreichen, meist mehrfarbigen Abbildungen. 
Or.-Leinen mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. – 
Teils schwach lichtrandig, insgesamt sehr gut. W0311 

[38]  20,00 € 
BECKUM – Schulte, Siegfried: Beiträge zur Ge-
schichte der Stadt Beckum. Aus dem Nachlaß 
hg. v. Siegfried Schmieder. Beckum, Kreis-
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Geschichtsverein Beckum-Warendorf e. V. 1979 
(= Quellen u. Forschungen z. Geschichte d. 
Kreises Warendorf, 9). – Gr.-8°. 259 S., 31 Abbildun-
gen auf Tafeln. Or.-Karton. – Guter Zustand. W0034 

[39]  25,00 € 
BECKUM – Wittenbrink, Stefan: Geld, Marken 
und Medaillen von Beckum und Neubeckum. 
Warendorf, Kreisgeschichtsverein Beckum-
Warendorf e. V. 2001 (= Quellen u. Forschun-
gen z. Geschichte d. Kreises Warendorf, 39). – 
Gr.-8°. 224 S. mit sehr zahlreichen, teils mehrfarbigen 
Abbildungen. Or.-Pappband, illustrierter Or.-Schutzum-
schlag. – Sehr guter Zustand. W0044 

[40]  10,00 € 
Beiträge aus bergischen Archiven. Köln, 
Rheinland-Verlag 1980 (= Landschaftsverband 
Rheinland, Archivberatungsstelle, Archivheft 
14). – 127 S. mit zahlreichen Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0122 

[41]  10,00 € 
Beiträge zur Geschichte der Post in Westfalen. 
Hrsg.: Oberpostdirektion Münster / Ges. f. dt. 
Postgeschichte, Bezirksgr. Münster. Münster, 
Aschendorff 1969. – 4°. 208 S. mit Textabbildungen, 
40 teils mehrfarbigen Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und 
Rückenprägung. – Gestempelt. Kleines Rückenschild. 
Sehr guter Zustand. W0287-2 

[42]  35,00 € 
Beiträge zur westfälischen Familienforschung 
2007. Band 65. Hg. v. Jörg Wunschhofer. Mün-
ster, Aschendorff 2007. – 351 S. mit Abbildungen, 
Stammtafeln und Tabellen. Illustrierter Or.-Pappband. – 
Sehr guter Zustand. W0096 

[43]  15,00 € 
Beiträge zur westfälischen Familienforschung. 
Hg.: Westfäl. Ges. f. Genealogie u. Familienfor-
schung. Band XVI. Münster, Aschendorff 1958. – 
96 S. Or.-Karton. – Einband lichtrandig, sonst sehr gut. – 
Enthält: [1] Leesch, Wolfgang: Matrikel der Bürgerrechts-
verleihungen im Brakeler Rats- und Bürgerbuch. | [2] An-
hang: Familienregister von 1654 und 1664. | [3] Namenin-
dex zum Bürgerbuch und zum Familienregister. W0412-2 

[44]  10,00 € 
Berghaus, Peter und Peter Ilisch: Westfälische 
Münzgeschichte des Mittelalters. 2. verbesserte 
u. ergänzte Aufl. Münster, Landschaftsverband 
Westfalen-Lippe / Westfälisches Landesmuse-
um f. Kunst u. Kulturgeschichte 1985 (= Bild-
hefte d. Westfäl. Landesmuseums f. Kunst u. 
Kulturgeschichte Münster, 1). – Gr.-8°. 34, (1) S. 
mit zahlreichen Münzabbildungen, 2 Karten. Illustrierter 
Or.-Karton. Sehr guter Zustand. W0481 

[45]  15,00 € 
Berghaus, Peter und Siegfried Kessemeier 
[Hrsg.]: Köln Westfalen 1180 1980. Landesge-
schichte zwischen Rhein und Weser. 2 Bände. 
Münster, Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
1980. – 4°. 493 S.; 219 S. mit zahlreichen, teils mehrfar-
bigen Abbildungen und Karten. Illustrierte Or.-Karton-
bände. – Einbände etwas gebraucht, innen sehr gut. – 
Band 1: Beiträge, Band 2: Katalog. – Zur Ausstellung im 
Westfälischen Landesmuseum und in der Josef-Haubrich-
Kunsthalle in Köln. W0246-2 

[46]  15,00 € 
BERGHEIM – Köhler, Hans [Bearb.]: Der Land-
kreis Bergheim (Erft), Regierungsbezirk Köln. 
Landeskundlich-statistische Kreisbeschreibung. 
Ratingen, Henn 1954 (= Die Landkreise in 
Nordrhein-Westfalen, A, 2). – 4°. 6 Bll., 390 S. mit 
Karten und Abbildungen im Text und auf Tafeln, 1 mehr-
fach gefalteten mehrfarbigen Karte. Or.-Halbleinen. – 
Mehrfach gestempelt. Papierbedingt etwas gebräunt, insge-
samt aber dem Alter entsprechend sehr gut. W0249 

[47]  15,00 € 
Die Beschäftigtenentwicklung in Nordrhein-
Westfalen 1978-1983. Ergebnisse einer regional 
und sektoral disaggregierten Analyse. Düssel-
dorf, Landesamt f. Datenverarbeitung u. Statistik 
1986 (= Beiträge z. Statistik d. Landes Nordrhein-
Westfalen, 539). – 4°. 161 S. (meist Tabellen). Or.-Kar-
ton. – Rückenschild. Sehr guter Zustand. Erste Tabelle mit 
eingefalteten Zeilenköpfen für alle nachfolgenden. W0304 

[48]  20,00 € 
Beßelmann, Karl-Ferdinand: Stätten des Heils. 
Westfälische Wallfahrtsorte des Mittelalters. 
Münster, Ardey 1998 (= Schriftenreihe z. reli-
giösen Kultur, 6). – 4°. 260 S. mit etlichen, teils mehr-
farbigen Abbildungen, illustrierten Vorsätzen. Farbig 
illustrierter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0295 

[49]  18,00 € 
Bessler-Worbs, Tanja: Wirtschaftsgeschichte 
einer Zukunftsregion. Von der Handelskam-
mer Münster zur IHK Nord Westfalen (1854-
2004). Hg. aus Anlass des 150-jährigen Beste-
hens der IHK Nord Westfalen. Münster, 
Aschendorff 2004. – IX, 237 S. mit zahlreichen, meist 
mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Papp-
band. – Sehr guter Zustand. W0419 

[50]  12,00 € 
Die Bestände des Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchivs. Kurzübersicht. 3. erwei-
terte Aufl. Düsseldorf, Hauptstaatsarchiv 1994 
(= Veröffentlichungen d. staatl. Archive d. 
Landes Nordrhein-Westfalen, B, 4). – 847 S. 
Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0116-2 
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[51]  10,00 € 
Die Bestände des Nordrhein-Westfälischen 
Staatsarchivs Detmold und des Personen-
standsarchivs Westfalen-Lippe. Kurzübersicht. 
Erweiterte Neubearbeitung. Detmold, Staatsar-
chiv 1980 (= Veröffentlichungen d. Staatl. Ar-
chive Nordrhein-Westfalen, B, 3). – 293 S. Illu-
strierter Or.-Karton. – Gestempelt. Umschlag leicht berie-
ben. Innen sehr gut. W0167-6 

[52]  10,00 € 
BIELEFELD – Lundgreen, Peter [Hrsg.]: Reform-
universität Bielefeld 1969-1994. Zwischen De-
fensive und Innovation. Bielefeld, Verl. f. Regi-
onalgeschichte 1994. – Gr.-8°524 S. mit Abbildungen. 
Or.-Pappband. Illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag geringfügig angeschmutzt, sonst sehr gut. W0498 

[53]  50,00 € 
Bierbaum, Maxim u. a.: Liudger und sein Er-
be. Dem siebzigsten Nachfolger des heiligen 
Liudger Clemens August Kardinal von Galen 
Bischof zu Münster zum Gedächtnis. 2 Teile. 
Münster, Regensberg 1948-1950 (= Westfalia 
Sacra. Quellen u. Forschungen z. Kirchenge-
schichte Westfalens, 1-2). – Gr.-8°. XXIX S., 1 Bl., 
294 S., 33 Abbildungen auf Tafeln, 1 montiertes Porträt; 
5 Bll., 354 S. Farbig illustrierte Or.-Halbleinenbände. – 
Ausgesonderte Bibliotheks-Exemplare. Einbände stärker, 
innen weniger lichtrandig. W0355 

[54]  40,00 € 
Biermann, Friedhelm: Der Weserraum im ho-
hen und späten Mittelalter. Adelsherrschaften 
zwischen welfischer Hausmacht und geistli-
chen Territorien. Bielefeld, Verlag für Regio-
nalgeschichte 2007 (= Veröffentlichungen d. 
Instituts f. Histor. Landesforschung d. Univer-
sität Göttingen, 49). – Gr.-8°. 800 S. Farbig illu-
strierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0504 

[55]  40,00 € 
Bijleveld van Lexmond, Maarten: Parallel 
Roads. Parallele Wege. Portrait of a Westphali-
an-Dutch Family. Porträt einer Westfälisch-
Niederländischen Familie. Insingen, Degener 
& Co. 2008 (= Dt. Familienarchiv. Ein genealog. 
Sammelwerk, 152/153). – Gr.-8°. 740 S. mit teils 
mehrfarbigen Abbildungen und Stammtafeln. Or.-
Leinen, farbig illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag minimal lädiert, sonst tadellos. – Englische und 
deutsche Fassung in einem Band. W0483 

[56]  30,00 € 
Das Blindenwesen in Westfalen. 1921-1951. 
Von Blinden / Für Blinde. Wegweiser für: Für-
sorger und Berufsberater, Erzieher und Au-
genärzte sowie Freunde und Helfer der Blin-

den. Witten-Bommern, Westfäl. Blindenverein 
e. V. 1951. – 233 S. mit zahlreichen Abbildungen. Der 
Rückdeckel zugleich eine Tafel zur Erläuterung der Brail-
leschrift. Or.-Karton. Gestempelt. Außen angestaubt, 
innen leicht gebräunt. W0386 

[57]  15,00 € 
BOCHOLT – Bocholter Quellen und Beiträge. 
Hg. von der Stadt Bocholt, Stadtarchiv. Band 1. 
Münster, Aschendorff 1976. – 4 Bll., 290 S. und 
Tafeln. Or.-Leinen mit illustriertem Or.-Schutzumschlag. 
– Umschlag etwas gebraucht, sonst sehr gut. W0054 

[58]  20,00 € 
BOCHOLT – Terhorst, Heinz: Chronik zur Kir-
chengeschichte der Stadt Bocholt von den An-
fängen bis 1900. Bocholt, Stadtverwaltung / 
Stadtarchiv 1998 (= Bocholter Quellen u. Bei-
träge, 8). – 368 S. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Sehr guter Zustand. W0083 

[59]  10,00 € 
BOCHUM – Gantenberg, Walter E. und Engel-
bert Wührl: Vom Kohlengraben zum Tiefbau. 
Wanderungen durch die Bergbaugeschichte und 
die Geologie in Linden-Dahlhausen im Stadtbe-
zirk Bochum-Südwest. Eine abwechslungsreiche 
Beschreibung eines 32 Punkte umfassenden 
Wanderweges, der bergbauhistorische, geologi-
sche, geographische und heimatkundliche 
Kenntnisse anschaulich vermittelt. Essen, Klar-
text 2006 (= Heimatkundl. Schriften über das 
mittlere Ruhrtal u. den Stadtbezirk Bochum-
Südwest, 4/2005). – 106 S. mit 114 Abbildungen. Bei-
liegend eine doppelblattgroße zweifarbige Wanderkarte. 
Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0168 

[60]  24,00 € 
BOCHUM – Die Ruhruniversität Bochum. Bau-
dokumentation 1966. Düsseldorf, Werner 1967 
(Sonderdruck aus: Die Bauverwaltung). – 4°. 
120 S. mit 214 Abbildungen, 16 Tabellen. Illustrierter 
Or.-Pappband. – Gestempelt. Etwas lichtrandig, insge-
samt jedoch sehr gut. W0237 

[61]  40,00 € 
Böhnke, Wilfried: Die NSDAP im Ruhrgebiet 
1920-1933. Bonn-Bad Godesberg, Neue Gesell-
schaft 1974 (= Schriftenreihe d. Forschungsinst. 
d. Friedrich-Ebert-Stiftung, 106). – Gr.-8°. 239 S. 
Or.-Karton. – Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. Ein-
band lichtrandig, innen gut. W0427 

[62]  30,00 € 
BORGENTREICH – Krus, Horst-D.: 700 Jahre 
Borgholz 1291-1991. Geschichte einer Land-
stadt im Hochstift Paderborn. Borgentreich, 
Stadtverwaltung 1990. – 394 S. mit zahlreichen Ab-
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bildungen. Or.-Karton, farbig illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Sehr guter Zustand. W0320 

[63]  16,00 € 
BORKEN – Heineberg, Heinz und Klaus Temlitz 
[Hrsgg.]: Der Kreis Borken. Münster, Aschen-
dorff 2004 (= Städte u. Gemeinden i. Westfalen, 
9). – IX, 382 S. mit zahlreichen mehrfarbigen Abbildungen 
und Karten, eingefalteter General-Legende. Farbig illustrier-
ter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0336 

[64]  15,00 € 
BORKEN – Ninfa, Ursula: Von Anhalt bis 
Zwillbrock. Bau- und Kunstwerke im West-
münsterland, Kreis Borken. Vorwort von Ul-
rich Reinke. Borken, Kreisverw. 1999 (= Schrif-
tenreihe d. Kreises Borken, 15). – 487, (1) S. mit 
sehr zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0517 

[65]  20,00 € 
BORKEN – Spezieller Erläuterungsbericht zur 
Waldfunktionskarte Nordrhein-Westfalen für 
den Bereich des Forstamtes Borken. Std.: 1. Juli 
1976. Düsseldorf, Landesanst. f. Ökologie, 
Landschaftsentwicklung u. Forstplanung [1976]. 
– 77 S., Übersichtskarte. Farbig illustriertes Or.-Heft. – 
Sehr guter Zustand. – Umfasst je teilweise die Waldfunkti-
onskarten 1:50.000: L 3709 Gronau, L 3906 Vreden, L 
3908 Ahaus, L 4104 Bocholt, L 4106 Borken, L 4108 Coes-
feld, L 4304 Wesel, L 4306 Dorsten, L 4308 Recklinghau-
sen. – Inhalt: Allgemeines. | Die Schutzfunktion des 
Waldes im einzelnen. | Waldflächen mit Erholungsfunkti-
on. | Naturschutzgebiete, flächenhafte Naturdenkmale, 
Landschaftsschutzgebiete. | Naturparke. | Flächen für 
Forschung und Lehre. | Sonstige schutzwürdige Flächen. 
| Zusammenfassung der Kartierungsergebnisse. W0527 

[66]  20,00 € 
Borscheid, Peter: 275 Jahre Feuersozietäten in 
Westfalen. Vorsprung durch Erfahrung. 1722-
1997. Münster, Westfäl. Provinzial-Versicherun-
gen 1997. – 253 S. mit sehr vielen, meist mehrfarbigen 
Abbildungen. Or.-Leinen, farbig illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Außen sehr gut, innen tadellos. W0258 

[67]  12,00 € 
Börste, Norbert [Hrsg.]: Glaslandschaft zwischen 
Alme und Weser. Glashütten, Glasfunde u. Glas-
sammlungen zwischen Paderborn und Höxter. 
Paderborn-Höxter, Volksbank 2004 (= Heimat-
kundl. Schriftenreihe 2004, 3). – 8° quadratisch. 56 S. 
mit vielen, meist mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illu-
strierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0314 

[68]  12,00 € 
Börsting, Heinrich u. a.: Aus westfälischer Ge-
schichte. Festgabe für Anton Eitel zur Vollen-

dung seine 65. Lebensjahres 25.VII.1947. Über-
reicht von seinen Schülern. Münster, Regens-
berg 1947. – 159 S., 1 montiertes Porträt. Or.-Karton. 
– Beide Kapitale beschädigt. Innen durchgehend papier-
bedingt gebräunt. W0436 

[69]  15,00 € 
Böser, Fidelis: Am Grabe des heiligen Ludger. 
Festgabe zum Jubeljahre 1909. Münster, West-
fäl. Vereinsdruckerei 1909. – XII, 210 S., 25 Tafeln, 
etliche Illustrationen im Text. Or.-Leinen mit vergoldeter 
Deckelprägung. – Archiv-Exlibris. Einband berieben und 
leicht bestoßen, Bindung etwas gelockert, innen teils 
leicht fleckig, doch insgesamt noch gut. W0082 

[70]  10,00 € 
BOTTROP – Murphy, Richard C.: Gastarbeiter 
im Deutschen Reich. Polen in Bottrop 1891-
1933. Aus dem Amerikanischen von Tamara 
Schoenbaum-Holtermann. Wuppertal, Ham-
mer 1982 (= Düsseldorfer Schriften z. Neueren 
Landesgeschichte u. z. Geschichte Nordrhein-
Westfalens, 5). – 203 S. Illustrierter Or.-Karton. – 
Einband etwas lichtverfärbt, innen sehr gut. W0530 

[71]  18,00 € 
BOTTROP – Schetter, R. [Bearb., Hrsg.]: Zur 
Großstadtwerdung Bottrops. 23. Februar 1953. 
Festschrift. Bottrop, Stadtrat 1953. – 111, (1) S. mit 
zahlreichen Abbildungen, gefaltete mehrfarbige Doppelkar-
te (Kunstdruck- und Pergamentpapier). Or.-Leinen mit 
Deckelprägung. – Gestempelt. Guter Zustand. W0425-2 

[72]  20,00 € 
BRAKEL – Brakel 829-1229-1979. Brakel, Stadt-
verwaltung 1979. – 334 S. mit etlichen Abbildungen. 
Or.-Leinen, farbig illustrierter Or.-Schutzumschlag. – 
Gestempelt. Umschlag an den Rändern lädiert, sonst sehr 
gut.  W0423 

[73]  18,00 € 
Breidenbach, Armin; Bernd Kramer; Herbert 
Stubenrauch; Marita Weihoff [Hrsgg.]: Wi-
derstand und Kunst. Beiträge und Materialien 
zum Leben und Werk von Gustav Kramer 
1911-1972. Berlin, Kramer 2006. – Gr.-8°. 238 S. 
mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Or.-
Karton, farbig illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Sehr 
guter Zustand. W0051 

[74]  20,00 € 
Briefwechsel und Tagebücher der Fürstin 
Amalie von Galitzin. Briefe der Fürstin an den 
Philosophen Franz Hemsterhuys. Münster, 
Russel 1876. – XXII S., 1 Bl., 174 S. Halbleinen mit 
goldgeprägtem Rückentitel. – Archiv-Exlibris auf vorde-
rem Innendeckel, Rest eines Rückenschilds. Innen papier-
bedingt etwas gebräunt. Insgesamt gut. W0062b 
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[75]  40,00 € 
Briefwechsel und Tagebücher der Fürstin 
Amalie von Galitzin. Neue Folge. Tagebücher 
der Fürstin aus den Jahren 1783 bis 1800 ent-
haltend. Münster, Russel 1876. – XXVIII, 503 S. 
Halbleinen mit goldgeprägtem Rückentitel. – Archiv-
Exlibris auf vorderem Innendeckel, Rest eines Rücken-
schilds. Innen papierbedingt etwas gebräunt. Insgesamt 
gut.  W0062a 

[76]  20,00 € 
Briesen, Detlef; Gerhard Brunn; Rainer S. 
Elkar; Jürgen Reulecke: Gesellschafts- und 
Wirtschaftsgeschichte Rheinlands und Westfa-
lens. Mit einer Dokumentation mit Graphiken 
und Tabellen von Jürgen Beine. Köln, Kohl-
hammer 1995 (= Landeszentrale f. polit. Bil-
dung: Schriften z. polit. Landeskunde Nord-
rhein-Westfalens, 9). – 326 S. Illustrierter Or.-Kar-
ton. – Tadelloser Zustand. W0140 

[77]  15,00 € 
BRILON – Rühter, Josef: Heimatgeschichte des 
Landkreises Brilon. Münster, Regensberg 1956. 
– 408 S. mit einigen Illustrationen. Or.-Leinen, farbig 
illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag am Rand 
leicht lädiert, insgesamt gut. W0353 

[78]  40,00 € 
Bruckhaus, Margarete [Bearb.] unter Mitarbeit 
von Wolfgang Bender: Inventar der Lippi-
schen Reichskammergerichtsakten. 2 Teile (in 
2). Detmold, Staatsarchiv 1997 (= Das Staatsar-
chiv Detmold u. seine Bestände, 2). – Zusammen 
1.237 S. Or.-Leinenbände mit Deckel- und Rückenprä-
gung. – Sehr guter Zustand. W0178-2 

[79]  28,00 € 
Bruckhaus, Margarete und Roland Rölker 
[Bearbb.] unter Mitarbeit von Paul Hoffmann: 
Das Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und seine 
Bestände. Band 9: Reichskammergericht. Teil 7: 
Reichskammergericht P-R. Einzelband. Sieg-
burg, Respublica 1995 (= Veröffentlichungen d. 
Staatl. Archive d. Landes Nordrhein-Westfalen, 
A, 9, Tl. 7). – Gr.-8°. 672 S. Or.-Halbleinen mit Deckel- 
und Rückentitel. – Tadelloser Zustand. W0209 

[80]  24,00 € 
Bruckhaus, Margarete und Roland Rölker 
[Bearbb.] unter Mitarbeit von Paul Hoffmann: 
Das Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und seine 
Bestände. Band 9: Reichskammergericht. Teil 8: 
Reichskammergericht S-T. Einzelband. Sieg-
burg, Respublica 1998 (= Veröffentlichungen d. 
Staatl. Archive d. Landes Nordrhein-Westfalen, 
A, 9, Tl. 8). – Gr.-8°. 849 S. Or.-Halbleinen mit Deckel- 
und Rückentitel. – Tadelloser Zustand. W0210-2 

[81]  60,00 € 
Bruns, Alfred [Bearb.]: Hallenberger Quellen 
und Archivverzeichnisse. 2 Teile (in 2). Mün-
ster, Landschaftsverb. Westfalen-Lippe / West-
fäl. Archivamt 1991 (= Westfäl. Quellen u. Ar-
chivverzeichnisse, 17). – Gr.-8°. Zus. XXVI, 947 S. 
mit mehreren Abbildungen. Or.-Leinenbände, illustrierte 
Or.-Schutzumschläge. – Umschläge etwas berieben, innen 
sehr gut. W0182 

[82]  12,00 € 
Bruns, Alfred und Peter Löffler: Das Archiv 
des Archidiakonates Billerbeck. Münster, Land-
schaftsverband Westfalen-Lippe / Westfäl. Ar-
chivamt 1981 (= Westfäl. Quellen u. Archivver-
zeichnisse, 5). – 263 S. mit Abbildungen und 1 eingefal-
teten Karte. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. 
– Umschlag geringfügig berieben, sonst tadellos. W0060 

[83]  15,00 € 
Bücker, Hermann: Werner Rolevinck. Leben 
und Persönlichkeit im Spiegel des Westfalen-
buches. Münster, Regensberg 1953 (= Ge-
schichte u. Kultur, Schriften aus dem Bischöfl. 
Diözesanarchiv Münster, 4). – Gr.-8°. 70 S. Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0045 

[84]  30,00 € 
BÜREN – Meyer, Harald: Wewelsburg. SS-Burg 
– Konzentrationslager – Mahnmal – Prozeß. 
O. O. 1982. – 130, (1) S. mit zahlreichen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Guter Zustand. W0378 

[85]  6,00 € 
Bußmann, Britta und Thomas Küster: 75 Jahre 
Landeskunde und Regionalgeschichte. Gesamt-
verzeichnis der Veröffentlichungen aus dem 
Provinzialinstitut für Westfälische Landes- und 
Volkskunde und dem Westfälischen Institut für 
Regionalgeschichte. Münster, Landschaftsver-
band Westfalen-Lippe / Westfäl. Institut f. Re-
gionalgeschichte 2004. – VIII, 313 S. Illustrierter Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. W0141 

[86]  80,00 € 
CASTROP-RAUXEL – Schröder, E.: Beiträge zur 
Geschichte der Stadt Castrop. Dortmund, Krü-
ger 1913. – 4°. 110, (1) S. Or.-Leinen mit Deckelprä-
gung. – Mehrfach gestempelt. Einband leicht lichtrandig, 
Rest eines Rückenschilds, Rücken an drei Stellen besto-
ßen. Innen sehr gut. W0271 

[87]  18,00 € 
COESFELD – 100 Jahre Verwaltung für Agrar-
ordnung in Coesfeld. 1898-1998. Coesfeld, Amt 
für Agrarordnung 1998. – 4°. 100 S. mit zahlreichen 
mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Kar-
ton. – Sehr guter Zustand. W0247 
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[88]  10,00 € 
COESFELD – Arnold, Helmut: Der Untergrund 
des Coesfelder Raumes besonders nach den 
Ergebnissen der Tiefbohrung Münsterland 1. 
[Coesfeld], [1967] (= Beiträge z. Landes- u. 
Volkskunde d. Kreises Coesfeld, 7). – 46, (1) S., 
24 teils mehrfarbige Abbildungen und Illustrationen im 
Text. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – 
Umschlag leicht lädiert, sonst sehr gut. W0494 

[89]  12,00 € 
COESFELD – Bodlée, Cläre: Die Vogelwelt des 
Kreises Coesfeld. Coesfeld, Kreisverwaltung 
1968. – 103 S. mit 17 Tafeln, davon 1 mehrfarbig. Illu-
strierter Or.-Karton. – Einband leicht berieben, innen 
sehr gut. W0495 

[90]  10,00 € 
COESFELD – Frohne, Ludwig: Die Stadt Coes-
feld in Bild und Plan von 1450 bis 1850. Coes-
feld, [Kreisverwaltung] 1964 (= Beiträge z. 
Landes- u. Volkskunde d. Kreises Coesfeld, 5). 
– Gr.-8°. 66 S., zahlreiche, teils mehrfarbige Abbilungen 
auf Tafeln, 1 eingefaltete Übersichtskarte. Or.-Leinen mit 
Deckelprägung. – Gestempelt. Spuren eines Rücken-
schilds. Sonst sehr gut. W0426 

[91]  20,00 € 
COESFELD – Grieger, Manfred und Markus 
Lupa: Energie und Wasser für Coesfeld. Die 
städtische Versorgungswirtschaft seit Mitte des 
19. Jahrhunderts. Coesfeld, Stadtwerke 1998. – 
4°. 141 S. mit etlichen Abbildungen. Farbig illustrierter 
Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0254 

[92]  10,00 € 
COESFELD – Korfmacher, Norbert: Zwangsar-
beit in den Kreisen Coesfeld und Lüdinghau-
sen. Coesfeld, Kreisverwaltung / Kreisarchiv 
2003. – 139 S. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Um-
schlag minimal lichtrandig. Insgesamt sehr gut. W0073 

[93]  20,00 € 
COESFELD – Juden im Kreis Coesfeld. Coes-
feld, Kreisverwaltung 1990 (= Beiträge z. Lan-
des- u. Volkskunde d. Kreises Coesfeld, 24). – 
351 S. mit etlichen Abbildungen. Or.-Pappband. – Ein-
band geringfügig angestaubt und bestoßen. Innen sehr 
gut. – Mit Orts- und Personenregister. W0511 

[94]  20,00 € 
COESFELD – Lachenicht, Gerhard: Die „Ge-
meinde Mark“ und ihre Teilung in Lette bei 
Coesfeld. Ein Beitrag zur sozialen Problematik 
der Markgenossenschaft und Markenteilung 
im Münsterland. Lette, Heimat- und Verkehrs-
verein [nicht vor 1979] (= Heimat- u. Verkehrs-
verein Lette e. V., 6). – 4°. 271 S. mit 20 Karten, 

davon 18 eingefaltet, eine mehrfach gefaltet. Or.-Leinen. 
– Gestempelt, Bibliotheks-Rückenschild. Einband besto-
ßen, Blattränder leicht lichtrandig. W0330 

[95]  10,00 € 
COESFELD – Der Landkreis Coesfeld 1816-
1966. Beiträge zur Geschichte und Landeskun-
de. Zum 150jährigen Bestehen des Landkreises. 
Coesfeld, Kreisverwaltung 1966. – 4°. 344 S. mit 
zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen, 3 gefalteten 
mehrfarbigen Karten. Or.-Leinen mir vergoldeter Deckel- 
und Rückeprägung. – Gestempelt. Einband am Rücken 
geringfügig angeschmutzt, sonst sehr gut. W0281 

[96]  10,00 € 
COESFELD – Schier, Hildegaris: Das Weiße 
Venn. Entwicklung, Kultivierung und Besied-
lung einer Moorniederung. [Coesfeld], 1970 
(= Beiträge z. Landes- u. Volkskunde d. Kreises 
Coesfeld, 11). – 91 S., 59 teils mehrfarbigen Abbil-
dungen und Kartenskizzen im Text und auf einer gefalte-
ten Beilage, 2 gefaltete farbige Karten (Beilage). Or.-Lei-
nen, farbig illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag 
an den Rändern lädiert, innen sehr gut. W0493-2 

[97]  35,00 € 
COESFELD – Die Stadt Coesfeld. Berlin, Deut-
scher Kommunal-Verlag 1930. – 4°. 128 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Or.-Leinen. – Gestempelt. 
Einband stark angestaubt, teils auch fleckig. Vortitel 
fehlt. Innen hell und sauber. – Geschichtliches | Kom-
munales | Wirtschaft und Verkehr | Schulwesen | 
Religiöses und geistiges Leben. W0280 

[98]  16,00 € 
COESFELD – Wolters, Rudolf: Coesfeld. Fragen 
und Antworten eines Städtebauers. Coesfeld, 
Kreisverwaltung 1974 (= Beiträge z. Landes- u. 
Volkskunde d. Kreises Coesfeld, 14). – 8° qua-
dratisch. 126 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen und 
Kartenskizzen. Or.-Pappband. Der Vorderdeckel zugleich 
eine aufklappbare Karte. – Blattränder papierbedingt 
leicht vergilbt, doch insgesamt gut. W0325 

[99]  10,00 € 
Confessio Augustana. Die Reformation in Lip-
pe. Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen 
Staatsarchivs Detmold in Verbindung mit der 
lutherischen Klasse der Lippischen Landeskir-
che. Detmold, Staatsarchiv 1980 (= Veröffentli-
chungen d. Staatl. Archive d. Landes Nord-
rhein-Westfalen, D, 13). – 96 S. mit 20, teils mehrfar-
bigen, teils faksimilierten Abbildungen. Farbig illustrierter 
Or.-Karton. – Umschlag berieben. Innen sehr gut. W0394 

[100]  6,00 € 
Conrad, Horst und Gunnar Teske [Redaktion]: 
Sparkassen und Regionalgeschichte. Referate 
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des 46. Westfälischen Archivtages am 10. und 
11. Mai 1994 in Paderborn mit ergänzenden 
Beiträgen. Münster, Landschaftsverband West-
falen-Lippe / Westfäl. Archivamt 1995 (= Texte 
u. Untersuchungen z. Archivpflege, 8). – 139 S. 
mit mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0015-2 

[101]  45,00 € 
CORVEY – Effmann, Wilhelm: Die Kirche der 
Abtei Corvey. Aus den Nachlass des Verfas-
sers hg. v. Alois Fuchs. Paderborn, Bonifatius 
1929. – 4°. Porträt-Frontispiz, XV, 159, (1) S. mit 57 
Illustrationen im Text, 48 Abbildungstafeln. Or.-Leinen. 
– Mehrfach gestempelt. Einband, erste und letzte Text-
blätter fleckig, sonst innen hell. – Beiliegend: Honsel-
mann, Klemens: Die Helmarshausener Mönchsliste 
als Idealtyp einer Verbrüderungsliste im Corveyer 
Liber Vitae. Wiesbaden, Reichert [1990] (Sonder-
druck aus: Der Liber Vitae der Abtei Corvey. Studi-
en z. Corveyer Gedenk-Überlieferung u. z. Erschlie-
ßung d. Liber Vitae). 4°. S. 81-86 (so vollständig). Mit 
eigenhändiger Widmung des Verfassers an Prof. Dr. 
Prinz. Or.-Heft. – Tadelloser Zustand. W0489 

[102]  55,00 € 
CORVEY – Ilisch, Peter und Arnold Schwede: 
Das Münzwesen im Stift Corvey 1541-1794. 
Paderborn, Bonifatius 2007 (= Studien u. Quel-
len z. westfäl. Geschichte, 58). – 4°. XVI, 651 mit 
sehr zahlreichen Münzabbildungen. Illustrierter Or.-
Pappband. – Eine Ecke des Einbands leicht gestaucht, 
sonst tadellos. W0337 

[103]  10,00 € 
CORVEY – Ilisch, Peter: Kleine Corveyer Münz-
geschichte. Paderborn, Volksbank 1999 (= Hei-
matkundl. Schriftenreihe, 30). – 8° quadratisch. 27 
S. mit zahlreichen Münzabbildungen. Farbig illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0068 

[104]  15,00 € 
CORVEY – Jakobi, Franz-Josef: Zur Entstehung 
des Liber Vitae. Wiesbaden, Reichert [1990] 
(Sonderdruck aus: Der Liber Vitae d. Abtei Cor-
vey. Einleitung, Register, Faksimile). – 4°. S. 43-61 
mit 1 Kartenskizze (so vollständig). Or.-Heft. – Sehr guter 
Zustand. – Mit eigenhändiger Widmung des Verfassers an 
Prof. Dr. Prinz. Im Verzeichnis der Corveyer Äbte (S. 
56/57) zahlreiche handschriftliche Anmerkungen. W0490 

[105]  30,00 € 
CORVEY – Schöning, A.: Der Grundbesitz des 
Klosters Corvey im ehemaligen Lande Lippe. 4 
Teile (in 3 Bänden). Detmold, Schnelle 1958-
1960. – Tl. 1: Das Vitsamt Iggenhausen (1958). 136, (1) 
S. mit 7 Abbildungen, 2 Stammtafeln. | Tl. 2: Das Amt 
Ahmsen (1959). 192 S. mit 5 Abbildungen, 1 Stamm-

tafel. | Tl. 3: Die Meierei Meinberg. Und Tl. 4: Streube-
sitz ohne Angabe der Villikation (1960). Zus. 156 S. mit 
12 Abbildungen. – Gleiche Or.-Leinenbände mit Deckel- 
und Rückenprägung. – Teils etwas fleckig, insgesamt 
gut.  W0451 

[106]  15,00 € 
CORVEY – Sindern, Heinrich (aus Reckling-
hausen): Kloster Corvey. Beitrag zur inneren 
und äußeren Geschichte des Klosters von 1160-
1255. Inaugural-Dissertation Münster. Bo-
chum, Pöppinghaus 1939. – VII, 84, (1) S. Rücken-
broschur der Zeit. – Gestempelt. Erstes Blatt schwach 
fleckig, sonst gut. W0403 

[107]  15,00 € 
Dascher, Ottfried und Hans Vollmerhaus 
[Bearbb.]: Inventar zum Bestand K 1 IHK Dort-
mund, Band 3 (1889-) 1918-1931. Dortmund, 
Stiftung Westfälisches Wirtschaftsarchiv 1979 
(= Veröffentlichungen der Stiftung Westfäli-
sches Wirtschaftsarchiv, 11). – XIV, 216 S., 4 Bll. 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. – Enthalten: [A] 
Recht | [B] Wirtschaftspolitik, Wirtschaftsstruktur und 
Wirtschaftsstatistik | [C] Wirtschaftszweige. W0135 

[108]  10,00 € 
Dascher, Ottfried; Wilfried Reininghaus; Ga-
briele Unverferth [Hrsgg.]: Soll und Haben. 
Geschichte und Geschichten aus dem Westfäli-
schen Wirtschaftsarchiv. Dortmund, Stiftung 
Westfäl. Wirtschaftsarchiv 1991. – Gr.-8° quadra-
tisch. 160 S. mit sehr vielen, teils mehrfarbigen Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0324 

[109]  32,00 € 
DATTELN – Das Amt Datteln i. Westf. Berlin, 
Dt. Kommunal-Verl. 1928 (= Monographien dt. 
Landgemeinden. Ein Beitrag z. Problem d. Wirt-
schaft, Verwaltung u. Siedlung in industriellen 
Landgemeinden, IV). – 4°. 192 S. mit zahlreichen 
Abbildungen, mehreren in die Seitenzählung einbezogenen 
Tafeln. Mit 1 mehrfach gefalteten mehrfarbigen Karte. Or.-
Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Gestempelt. 
Einband leicht angeschmutzt. Innen sehr gut. W0279-2 

[110]  12,00 € 
Demokratischer Neubeginn vor 40 Jahren. Erste 
Kommunalwahl nach dem Kriege am 13. Ok-
tober 1946. Münster, Stadtverwaltung / Stadt-
archiv 1986 (Reihe: Das Stadtarchiv erinnert). – 
4°. 68 S. mit zahlreichen Abbildungen. Or.-Karton. – 
Umschlag leicht lichtrandig, sonst tadellos. W0277 

[111]  10,00 € 
Die Denkmalpflege in Westfalen. Bericht des 
Provinzialkonservators über die Jahre 1928 
und 1929. Münster, Aschendorff ca. 1930. – 4°. 
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76, (1) S. Or.-Karton mit montierter Deckelillustration. – 
Umschlag angestaubt, etwas lädiert. Innen gut. W0276 

[112]  40,00 € 
Denkmalpflege in Westfalen-Lippe 1985-1991. 
Münster, Aschendorff 1994 (= Westfalen. Hefte 
f. Geschichte, Kunst u. Volkskunde, 72). – 4°. 
XII, 863 S. mit 851 teils mehrfarbigen Abbildungen. Or.-
Leinen mit goldgeprägtem Rückentitel. Farbig illustrier-
ter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag minimal berieben, 
sonst tadelloses Exemplar. W0293 

[113]  30,00 € 
Deutsche Ortswappen. Neue Reihe, Heft 4. 
Bremen, Kaffee-Handels-Gesellschaft [Kaffe 
HAG] um 1935. – Illustrierter Or.-Karton. Kordelhef-
tung. Darin 32 Blätter mit zus. 243 eingeklebten Wap-
penmarken. – Enthält: [1] Rheinprov.: 8 Bll., 68 Marken. 
| [2] Prov. Westfalen: 4 Bll., 36 Marken. | [3] Lippe u. 
Schaumburg-Lippe: Titelbl. | [4] Prov. Hannover: 6 Bll., 
52 Marken. | [5] Freistaat Oldenburg: 2 Bll., 18 Marken. 
| [6] Freistaat Braunschweig: 2 Bll., 18 Marken. | [7] 
Prov. Schleswig-Holstein: Titelbl, 6 Bll., 51 Marken. | 
[8] Freie Hansestädte: Titelbl., 1 Bl., 9 Marken. – Ein-
band gebräunt und etwas gebraucht. Die Blätter bestehen 
aus starkem Karton und sind leicht gebräunt. Die Mar-
ken sind mehrfarbig, sauber und hell. W0374 

[114]  12,00 € 
Diembach, Thomas und Alfred Smieszchala 
[Bearbb., Hrsgg.]: Der Kurlbaum-Bericht von 
1803. „Acta Commissionis des Kriegs-Commis-
sarii Kurlbaum betreffend die Lage und Ge-
werbe-Verhältniße der Städte und Wiegbolde 
des Erbfürstenthums Münster“. Warendorf, 
Kreisverwaltung / Kreisarchiv 2003 (= Veröf-
fentlichungen aus dem Kreisarchiv Warendorf, 
Reihe 2, Heft 10). – 80 S. Illustrierter Or.-Karton mit 
Leinenrücken. – Tadelloser Zustand. W0453-3 

[115]  30,00 € 
Dierkes, Frank: Streitbar und ehrenfest. Zur 
Konfliktführung im münsterländischen Adel des 
16. und 17. Jahrhundert. Münster, Aschendorff 
2007 (= Westfalen i. d. Vormoderne, 1). – 223 S. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0354 

[116]  30,00 € 
Dierl, Brigitte; Reinhard Dierl; Heinz-Werner 
Höffken: Der Landtag von Nordrhein-West-
falen. 3 Teile. Bochum Brockmeyer 1982 
(= Sozialwiss. Studien, Bd. 18/1-3). – Zus. XIII, 
1.669 S. Or.-Kartonbände. – Gestempelt. Bibliotheks-Rüc-
kenschilder. Außen guter, innen sehr guter Zustand. W0469 

[117]  45,00 € 
Dietrich von Nieheim: Histoire de gestis Ro-
manorum principum. Cronica. Gesta Karoli 

Magni imperatoris. Hg. v. Katharina Colberg 
und Joachim Leuschner. Stuttgart, Hiersemann 
1980 (= Monvmenta Germaniae Historica 500-
1500, Staatsschriften d. späteren Mittelalters, V: 
Hist.-polit. Schriften d. Dietrich v. Nieheim, 2). 
– 4°. LXIII [= 63], 511 S. Or.-Karton. – Einband leicht 
gebraucht, sonst sehr gut. W0476 

[118]  12,00 € 
DORSTEN – Hopmann, M. Maria Victoria: 
Geschichte des Ursulinenklosters in Dorsten. 
Münster, Aschendorff 1949. – 272 S., 9 Tafeln. 
Or.-Karton mit illustriertem Or.-Schutzumschlag. – 
Spuren eines abgelösten Rückenschilds auf dem Um-
schlag. Letztes Tafelblatt mit Einriss ohne Schaden an 
den Abbildungen. Insgesamt gut. W0390 

[119]  14,00 € 
DORTMUND – Appuhn, Horst und Eberhard 
G. Neumann: Das alte Rathaus zu Dortmund. 
Dortmund, Stadtsparkasse 1968. – 8°. quadra-
tisch. 84 S. mit Illustrationen und Abbildungen, 32 
Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – 
Sehr guter Zustand. W0326 

[120]  50,00 € 
DORTMUND – Beisenherz, Heinrich: Das ehe-
malige Kirchspiel Kurl und seine Randgebiete. 
Ein Beitrag zur Geschichte und Volkskunde 
aus dem Herzen von Westfalen. Gelsenkirchen, 
Müller 1932. – 2 Bll., 455 S. mit Abbildungen auf 
Tafeln. Or.-Leinen. – Gestempelt. Einband angestaubt 
und etwas bestoßen, innen durchgehend papierbedingt 
gebräunt. Insgesamt gut. W0389 

[121]  10,00 € 
DORTMUND – Beiträge zur Geschichte Dort-
munds und der Grafschaft Mark. Band 67. 
Dortmund, Historischer Verein / Ruhfus 1971. 
– 351 S., 46 Abbildungen auf teils gefalteten Tafeln, 1 
gefaltete Karte. Or.-Karton, farbig illustrierter Or.-
Schutzumschlag. – Tadelloser Zustand. – Ausgabe zum 
100jährigen Bestehen des Vereins. W0519 

[122]  10,00 € 
DORTMUND – Bohrmann, Hans [Hrsg.]: Bio-
graphien bedeutender Dortmunder. Menschen 
in, aus und für Dortmund. Band 3. Essen / 
Dortmund, Klartext 2001. – 247 S. mit etlichen Por-
träts. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. – Mit 
Gesamtregister für die Bände 1-3 und mehrseitiger Tabelle 
der vorgeschlagenen Personen für weitere Bände. W0416 

[123]  12,00 € 
DORTMUND – Kramer, Sabine: Die Schulge-
meinde Marten. Ein Beispiel für westfälische 
Schulgeschichte. Dortmund, Museum f. Kunst 
u. Kulturgeschichte 1992 (= Schriftenreihe d. 
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Westfäl. Schulmuseums Dortmund, 1). – Quer-
8°. 96 S. mit Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0189 

[124]  26,00 € 
DORTMUND – Magoley, Hans und Norbert 
Wörner: Architekturführer Dortmund. Dort-
mund, BDA Kreisgruppe Dortmund 1982 (= 
Architektur im Ruhrgebiet, 1). – 8° quadratisch. 
120 S. mit sehr zahlreichen, oft mehrfarbigen Abbildun-
gen, 1 mehrfach gefalteten Karte. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0108 

[125]  10,00 € 
DORTMUND – Mertes, P. H.: Das Werden der 
Dortmunder Wirtschaft. Im Auftrage der Indu-
strie- und Handelskammer bearbeitet und 
geschrieben. Dortmund, Ruhfus 1940. – Gr.-8°. 
XI, (1), 274 S. mit Abbildungen auf Tafeln. Or.-Leinen. – 
Bibliotheks-Exemplar. Mehrfach gestempelt. Einband 
angestaubt und gebraucht. Innen gut. W0508 

[126]  18,00 € 
DORTMUND – Vom Piepenstock zum „Phoe-
nix“. Geschichte der Hermannshütte (1841-
1906). Dortmund, Hoesch 1990. – 8° quadratisch. 
56 S mit zahlreichen Abbildungen. Farbig illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0104 

[127]  10,00 € 
DORTMUND – Schilp, Thomas: Zeit-Räume. Aus 
der Geschichte einer Stadt. Ausstellung u. Do-
kumentation des Stadtarchivs z. Geschichte d. 
Stadt Dortmund im neuen Rathaus. Dortmund, 
Wittmaack 1989. – Gr.-8° quadratisch. 207 S. mit sehr 
vielen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Illustrierter Or.-
Karton. – Rücken etwas vergilbt, sonst tadellos. W0315 

[128]  10,00 € 
DORTMUND – Swientek, Horst-Oskar und Wil-
ly Timm [Bearbb.]: Gesamtinventar des Stadtar-
chivs Dortmund. Dortmund, Stadtarchiv 1964 
(= Veröffentlichungen aus d. Stadtarchiv Dort-
mund, 1). – 54 S., 2 Tafeln. Illustrierter Or.-Karton. – 
Umschlag etwas fleckig, innen tadellos. W0160 

[129]  10,00 € 
DÜLMEN – Hemann, Friedrich Wilhelm; Lud-
ger Hillermann; Peter Nienhaus [Hrsgg.]: Anna 
Katharina Emmerick. Spuren. Dülmen, Heimat-
verein 2004 (= Gemeinsame Sonderausg. d. Dül-
mener Heimatblätter u. d. Emmerickblätter). – 
Gr.-8°. 179 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbil-
dungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. W0042 

[130]  12,00 € 
DÜSSELDORF – Looz-Corswarem, Clemens von 
und Hugo Weidenhaupt: Das Stadtarchiv Düs-

seldorf. Geschichte und Bestandsübersicht. 
Düsseldorf, Stadtverwaltung 1987 (= Veröffent-
lichungen aus d. Stadtarchiv Düsseldorf, 1). – 
216 S. mit Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0131 

[131]  25,00 € 
Düwell, Kurt und Ottfried Dascher [Hrsgg.]; 
Volker Ackermann [Bearb.]: Die Kabinettspro-
tokolle der Landesregierung Nordrhein-Westfa-
len 1954-1958 (Dritte Wahlperiode). 2 Teile (in 2 
Bänden). Siegburg, Respublica 1997 (= Veröf-
fentlichungen d. Staatl. Archive d. Landes 
Nordrhein-Westfalen, K, 3). – Gr.-8°.VIII, 606 S.; VI 
S., S. 607-1256. Or.-Leinenbände, farbig illustrierte Or.-
Schutzumschläge. – Sehr guter Zustand. – Enthält: Einlei-
tung, 370 Dokumente, Verzeichnisse, Register. W0475 

[132]  14,00 € 
Ecker, Alfred Eugen: Maria Ernestine Franzis-
ka. Gräfin von Ostfriesland und Rietberg, Erb-
gräfin von Rietberg, Gräfin von Kaunitz. 1687-
1758. Ein Fragment. Münster, Aschendorff 1982 
(= Veröffentlichungen d. Histor. Kommission f. 
Westfalen, XVIII, VIII). – 3 Bll., 17 S., 18 Tafeln 
(davon 1 mehrfarbig). Or.-Karton. – Am Kopf durchge-
hend leicht lichtrandig, doch insgesamt sehr gut. W0303 

[133]  18,00 € 
Eilts, Axel [Bearb.]: Preußische Regierung Min-
den Polizeidezernat. Findbuch. Detmold, Staats-
archiv 1995 (= Veröffentlichungen d. Staatl. 
Archive d. Landes Nordrhein-Westfalen, F, 7). – 
470 S. Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0177 

[134]  18,00 € 
EMSDETTEN – Emsdetten. Eine Festschrift zum 
Tage der Verleihung des Rechtes, die Bezeich-
nung Stadt zu führen. Emsdetten, Holländer 
(Drucker) [1938]. – 115, (1) S. mit Abbildungen und 
Dokumenten. Illustrierter Or.-Pappband. – Einband 
lichtrandig, am Rücken beschädigt. Innen kaum ge-
bräunt, mehrere Seiten mit Knitterspuren. W0515 

[135]  12,00 € 
Engelbert, Günther und Ilse Kötz [Bearbb.]: 
Die Bestände des Personenstandsarchivs Det-
mold bis 1874/75. Düsseldorf, Staatsarchiv 
1975 (= Veröffentlichungen d. staatl. Archive d. 
Landes Nordrhein-Westfalen, B, 5). – 97 S. Illu-
strierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0117-2 

[136]  14,00 € 
Entwicklung und Aufgaben der Landwirt-
schaftskammer Westfalen-Lippe vom Beginn 
des Jahrhunderts bis heute. Münster, Land-
wirtschaftskammer Westfalen-Lippe [1959]. – 
4°. 270, (1) S. mit zahlreichen ein- und zweifarbigen 
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Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton mit Leinenrücken. 
– Gestempelt. Guter Zustand. W0341 

[137]  120,00 € 
ERWITTE – 1100 Jahre Erwitte. Münster, Westfäl. 
Vereinsdruckerei 1936. – 4°, 636 S. mit zahlreichen 
Abbildungen und Illustrationen im Text und auf Tafeln. 
Or.-Leinen. –Bibliotheks-Exemplar. Gebraucht. W0331 

[138]  10,00 € 
ESSEN – Jahn, Robert: Essener Geschichte. Die 
geschichtliche Entwicklung im Raum der 
Großstadt Essen. Essen, Baedeker 1957. – XVIII, 
558 S. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – 
Umschlag geringfügig lädiert, sonst sehr gut. W0470 

[139]  16,00 € 
ESSEN – Müller, Helmut: Der Urkundenbestand 
des Archivs Achtermberg im Gesamtarchiv von 
Wendt (Crassenstein). Essen, 1972 (Sonderdruck 
aus: Beiträge z. Gesch. v. Stadt u. Stift Essen, 78). 
– S. 147-286 (so vollständig). Or.-Karton. – Rücken ver-
blasst, sonst sehr gut. W0150 

[140]  25,00 € 
Ewald, Wilhelm: Rheinische Heraldik. Düssel-
dorf, Schwann 1934 (= Rhein. Verein f. Denk-
malpflege u. Heimatschutz, Jg. 27, H. 2). – Gr.-8°. 
216 S. mit mehr als 300 Abbildungen und Illustrationen 
im Text, 5 Tafeln (davon 4 mehrfarbig, 3 gefaltet). Or.-
Karton. – Einband gebräunt und leicht lädiert, innen gut. 
Widmung auf Titel. W0376 

[141]  25,00 € 
FRECHEN – Göbels, Karl: Wappen von Frechen. 
Ein Beitrag zur rheinischen Heraldik und Ge-
nealogie. Frechen, Stadtverwaltung 1966. – 166 S. 
mit 36 montierten Abbildungen (meist mehrfarbige Wap-
penzeichnungen). Or.-Leinen. – Guter Zustand. W0351 

[142]  10,00 € 
Frey, Rainer und Wolfgang Kuhr [Hrsgg.]: 
Politik und Selbstverwaltung in Westfalen-
Lippe. Festschrift für Herbert Neseker. Mit 
einem Vorwort von Johannes Rau. Münster, 
Hamburg, Lit 1993. – 400 S. mit einem Porträt 
sowie mehreren Tabellen und Grafiken. Or.-Leinen mit 
goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. – Sehr guter 
Zustand. W0454 

[143]  24,00 € 
FRÖNDENBERG – Basner, Klaus: Bosenhagen. 
Zur Geschichte von Dorf und Kirchspiel Bau-
senhagen. 2 Teile (in 2). Fröndenberg, Stadt-
verwaltung 1987 (= Stadt Fröndenberg, Beiträ-
ge z. Ortsgeschichte, 3 und 4). – 4°. Zus. 248 S. 
Maschinenschrift, einige Abbildungen. Or.-Kartonbände 
mit Leinenrücken. – Sehr guter Zustand. W0296 

[144]  12,00 € 
Gabriel, Christina: Meine Lebensgeschichte. 
Die autobiographische Lebensbeschreibung 
einer Dienstmagd, Näherin und Hebamme im 
Herzogtum Westfalen um das Jahr 1800. Do-
kumentation eines bewegten Frauenlebens mit 
zeitgeschichtlichen Hintergründen. Arnsberg, 
Becker 1999. – Gr.-8°. 133 S. mit etlichen Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. – 
Mit Transkription des Originaltextes. W0317 

[145]  42,00 € 
GELDERN – Herzogtum Geldern. 2 Bände. 
Band 1: Gelre – Geldern – Gelderland. Ge-
schichte und Kultur des Herzogtums Geldern. 
Aufsätze. – Band 2: Das Goldene Zeitalter des 
Herzogtums Geldern. Geschichte, Kunst und 
Kultur im 15. und 16. Jahrhundert. Katalog. 
Geldern, Verlag des Historischen Vereins für 
Geldern und Umgegend 2001 (= Veröffentli-
chungen der Staatlichen Archive des Landes 
Nordrhein-Westfalen, D, 39). – 4°. Band 1 (Auf-
sätze): 527 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbil-
dungen. – Band 2 (Katalog): 252 S. mit sehr zahlreichen, 
meist mehrfarbigen Abbildungen. – Farbig illustrierte 
Or.-Pappbände. – Tadelloser Zustand. W0244-2 

[146]  40,00 € 
GELSENKIRCHEN – Gelsenkirchen. Berlin, Dt. 
Kommunal-Verlag 1927 (= Monographien dt. 
Städte. Darstellung dt. Städte u. ihrer Arbeit i. 
Wirtschaft, Finanzwesen, Hygiene, Sozialpoli-
tik u. Technik, 20). – 4°. 344 S. mit zahlreichen Abil-
dungen im Text und auf Tafeln, 1 mehrfach gefaltete 
teilkolorierte Karte. Or.-Leinen mit vergoldeter Deckel- 
und Rückenprägung. – Gestempelt. Einband mit leichten 
Gebrauchsspuren. Innen sehr gut. W0310 

[147]  80,00 € 
GELSENKIRCHEN – Klapheck, Richard: Die Mei-
ster von Schloss Horst im Broiche. Das Schluss-
kapitel zur Geschichte der Schule von Calcar. 
Berlin, Wasmuth 1915 (= Westfäl. Kommission 
f. Heimatschutz, 2). – Gr.-4°. 3 Bll., 391, (1) S. mit 
etwa 300 Abbildungen im Text und auf 15 Tafeln (davon 9 
gefaltet, 2 mehrfarbig). Or.-Leinen mit Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Gestempelt. Einband angeschmutzt und am 
oberen Kapital leicht beschädigt. Innen hell und nur ver-
einzelt fingerfleckig. W0262 

[148]  12,00 € 
GELSENKIRCHEN – Priamus, Heinz-J. [Hrsg.]: 
Was die Nationalsozialisten „Arisierung“ 
nannten. Wirtschaftsverbrechen in Gelsenkir-
chen während des „Dritten Reiches“. Essen, 
Klartext 2007 (= Inst. f. Stadtgeschichte, Beiträ-
ge, 13). – 224 S. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter 
Zustand. W0123 
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[149]  20,00 € 
GESCHER – 1000 Jahre Christen in Gescher. 
Eine Festschrift zum Jubiläum der St.-Pan-
kratius-Gemeinde im Jahre 1985. Hg. v. d. 
Pfarrgemeinde St. Pankratius. [Gescher], [Selbst-
verlag] 1985. – 168 S. mit sehr zahlreichen, teils mehr-
farbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Leinen. – 
Einband bestoßen, sonst tadellos. W0084 

[150]  12,00 € 
Zum geschichtlichen Werden des Landesteils 
Westfalen und des Landes Nordrhein-West-
falen. Stuttgart, Kröner 1970 (= Sonderdruck 
aus: Handb. d. hist. Stätten Deutschlands, III, 2. 
Aufl.; zugleich: Jahresgabe d. Westfäl. Heimat-
bundes). – S. (LXXXI)-CLX [81-160; so vollständig]. 
Or.-Karton. – Rücken verblasst, sonst tadellos. W0125 

[151]  50,00 € 
GREVEN – Prinz, Joseph: Greven an der Ems. 
Die Geschichte der Stadt und des Amtes Gre-
ven. Band 1 (von 2). Greven, Cramer 1950. – 
XIX, 532 S. mit Illustrationen und Plänen im Text, 25 
Tafeln, 1 eingefalteten und 1 mehrfach gefalteten Karte. 
Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Einband-
rücken verblasst und angestaubt, sonst gut. W0056 

[152]  27,00 € 
GREVEN – Prinz, Joseph: Greven an der Ems. 
Die Geschichte der Stadt und des Amtes Gre-
ven. 2., neu bearb. u. bis zur Gegenwart fortgef. 
Aufl. Band 1 (von 2). Greven, Cramer & Löw 
1976. – Gr.-8°. XXVII, 487 S. mit mehr als 90 Abbildun-
gen, Illustrationen und Kartenskizzen. Or.-Leinen mit 
Deckel- u. Rückenprägung. – Sehr guter Zustand. W0187 

[153]  60,00 € 
GREVEN – Prinz, Joseph: Greven an der Ems. 
Die Geschichte der Stadt und des Amtes Gre-
ven. Zweite, neu bearbeitete und bis zur Ge-
genwart fortgeführte Auflage. 2 Bände. Gre-
ven, Cramer & Löw 1976-1977. – Gr.-8°. XXVII, 
487 S.; X, 447 S. mit zus. mehr als 200 Abbildungen, 
Illustrationen und Kartenskizzen, 2 mehrfach gefalteten 
einfarbigen Karten als Anlage. Or.-Leinen mit Deckel- 
und Rückenprägung. – Sehr guter Zustand. W0186-2 

[154]  50,00 € 
GREVEN – Schenkel, Wilhelm: Schmedehau-
sen. Die Geschichte einer westfälischen Bauer-
schaft. Schmedehausen, Heimatverein [1953]. – 
Gr.-8°. 363 S., 39 Tafeln, 1 eingefaltete Karte. Or.-Leinen 
mit vergoldeter Deckel- und Rückenprägung. – Rücken 
verblasst, sonst altersgemäß sehr gut. W0183 

[155]  18,00 € 
GRONAU – 800 Jahre Kirchengeschichte im 
Raum Gronau/Epe. Gronau, Ev. Kirchenge-

meinde / Kath. Pfarrgemeinden 1987/1988. – Gr.-
8°. XIV, 348 S. mit zahlreichen Abbildungen. Farbig illu-
strierter Or.-Pappband. – Spur eines Klebeschilds auf dem 
Vorderdeckel, sonst sehr gut. Mit Bibliographie. W0478 

[156]  50,00 € 
GRONAU – Dickel, Hanspeter u. a.: Natur und 
Kultur des Raumes Gronau und Epe. Gronau, 
Volksbank eG 1982. – 4°. 8 Bll., 581 S. mit mehr als 
1.000 teils mehrfarbigen Abbildungen und Illustrationen. 
Or.-Leinen mit farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. 
Beiliegend: Dickel, Hanspeter: Atlas von Gronau und 
Epe. 1 Bl., 39, (3) S. Illustriertes Or.-Heft. – Kleines 
Schild auf Schutzumschlag, Schnitt minimal angestaubt, 
sonst tadellos. – Wohl ungebraucht. W0245 

[157]  58,00 € 
Gudermann, Rita: Morastwelt und Paradies. 
Ökonomie und Ökologie in der Landwirtschaft 
am Beispiel der Meliorationen in Westfalen und 
Brandenburg (1830-1880). Paderborn u. a., Schö-
ningh 2000 (= Westfäl. Inst. f. Regionalgeschichte, 
Landschaftsverb. Westfalen-Lippe Münster: For-
schungen z. Regionalgeschichte, 35). – XIII, 577 S. 
mit einigen Illustrationen. Illustrierter Or.-Pappband. – 
Sehr guter Zustand. W0076 

[158]  15,00 € 
GUMMERSBACH – Pomykaj, Gerhard: Gum-
mersbacher Geschichte. Band I: Von den An-
fängen bis zum Beginn der Napoleonischen 
Herrschaft 1806. Gummersbach, 1993 (= Bei-
träge z. Gummersbacher Geschichte, 3). – 292 S. 
mit zahlreichen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Pappband mit farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. – 
Sehr guter Zustand. W0072 

[159]  15,00 € 
GÜTERSLOH – Kössler, Till: „Arbeitseinsatz“ in 
der Mittelstadt. Ausländische Arbeiter in Gü-
tersloh 1933-1945. Gütersloh, Stadtverwaltung 
1996. – 110 S. mit mehreren Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0432 

[160]  17,00 € 
HAGEN – Brandt, Peter und Beate Hobein 
[Hrsgg.]: 1746/1996. Beiträge zur Geschichte 
der Stadt Hagen. Essen, Klartext 1996. – 8°. 
quadratisch. 293 S. mit einigen, teils mehrfarbigen Ab-
bildungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter 
Zustand. W0318 

[161]  26,00 € 
HAGEN – Lammert, Fritz und Alfons Reh-
kopp: Die Gemeinde Boele. Landschaft – Ge-
schichte – Menschen. Hagen, Hagener Hei-
matbund e. V. 1976. – 4 Bll., 218 S., 12 Bll. Bildan-
hang. Mit zahlreichen weiteren Abbildungen und Illu-
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strationen im Text. Illustrierter Or.-Pappband. – Ein-
band leicht angestaubt, innen an den Blatträndern teils 
etwas lichtrandig. Insgesamt gutes Exemplar. W0316 

[162]  10,00 € 
HAGEN – Timm, Willy: Lilie und Eichbaum. 
Von Wappen und Siegeln der Stadt Hagen. 
Hagen, Kl. Hellweg-Bücherei 1976 (= Hagener 
Hefte. Veröffentlichungen a. d. Stadtarchiv Ha-
gen, 5). – 28 S. mit etlichen Wappenabbildungen und -
illustrationen. Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0379 

[163]  15,00 € 
HALTERN – Fundorte. Haltern nach den Rö-
mern – vor der Stadt. Archäologische Spuren-
suche in Haltern. Katalog zur Ausstellung. 
Haltern, Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
/ Westfälisches Römermuseum Haltern 2002. – 
4°. 60 S. durchgehend farbig illustriert. Farbig illustrier-
ter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0290 

[164]  60,00 € 
HALTERN – Schaefer, Ph.: Geschichte der Stadt 
Haltern. Haltern am See, Röer 1939. – XII, 432 S. 
mit Illustrationen im Text und Abbildungen auf Tafeln. 
Farbiges Wappen-Frontispiz. Or.-Leinen. – Gestempelt. 
Einband leicht angeschmutzt, eine Ecke bestoßen, Fron-
tispiz gelockert. Insgesamt guter Zustand. W0440 

[165]  18,00 € 
HAMM – Festschrift zur 300-Jahr-Feier des 
staatlichen Gymnasiums in Hamm [Gymnasi-
um Hammonense]. 1657-1957. Hamm, 1957. – 4 
Bll., 326 S., 30 Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Eine Ecke bestoßen. Rest eines kleinen 
Schilds auf dem Vorderdeckel. Insgesamt gut. W0345 

[166]  45,00 € 
HAMM – Steinkühler, Emil: Heessen (Westf.) 
Die Geschichte der Gemeinde. Heessen, Ge-
meindeverwaltung 1952. – 4 Bll., 311 S., 31 Tafeln, 
1 mehrfach gefaltete Karte. Or.-Halbleinen mit illustrier-
tem Or.-Schutzumschlag. – Umschlag angeschmutzt und 
mit leichten Randläsuren, Karte teils stärker lichtrandig. 
Innen sehr gut. W0173 

[167]  13,00 € 
Häming, Josef [Bearb.] und Alfred Bruns 
[Hrsg.]: Die Abgeordneten des Westfalenparla-
ments 1826-1978. Nachtrag 1983. Münster, Land-
schaftsverb. Westfalen-Lippe / Westfäl. Archi-
vamt 1984 (= Westfäl. Quellen u. Archivver-
zeichnisse, 9). – 272 S. mit sehr vielen Abbildungen. Or.-
Leinen, Or.-Schutzumschlag. – Sehr guter Zustand. W0031-2 

[168]  10,00 € 
Häming, Josef: Die Matrikel der ritterschaftli-
chen Güter in der Provinz Westfalen 1830-1886 

und Nachweis ihrer Archive. Münster, 1987 
(= Landschaftsverband Westfalen-Lippe, West-
fäl. Quellen u. Archivverzeichnisse, 13; zu-
gleich Sonderdruck aus: Tradita Westphaliae). 
– S. 597-707 (so vollständig) mit etlichen Abbildungen. 
Or.-Karton. – Besitzvermerk auf vorderem Innendeckel, 
sonst tadellos. W0124 

[169]  10,00 € 
HAMM – Eggenstein, Georg und Ellen Schwin-
zer [Hrsgg.] unter Mitarbeit von Petra Mecklen-
brauck: Zeitspuren. Die Anfänge der Stadt 
Hamm. Katalog zur Ausstellung im Gustav 
Lübcke Museum. Bönen, Kettler 2001 (= Noti-
zen z. Stadtgeschichte, 8). – Gr.-8°. 186 S. mit zahl-
reichen, teils mehrfarbigen Abbildungen und mehrfarbiger 
eingefalteter Karte im Rückdeckel. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0362 

[170]  12,00 € 
HAMM – Das neue Oberlandesgericht in Hamm 
(Westf.). Zum 5. Mai 1959. Hamm, 1959. – Gr.-8°. 
35 S. und Abbildungen auf Tafeln. Illustrierter Or.-
Karton. – Gestempelt. Sehr guter Zustand. W0040 

[171]  80,00 € 
HAMM – Nordhoff, J. B.: Die Kunst- und Ge-
schichts-Denkmäler des Kreises Hamm. Im 
Auftrage der Commission zur Erforschung der 
provinzialen Kunst- und Geschichtsdenkmäler. 
Münster, Coppenrath 1880 (= Die Kunst- u. 
Geschichts-Denkmäler d. Prov. Westf., 1). – 4°. 
2 Bll., VII, 146 S. mit 118 Abbildungen und Illustratio-
nen im Text und 14 Tafeln. Halbleder der Zeit mit etwas 
Rückenvergoldung. – Einband stockfleckig, leicht beschä-
digt, Bindung stellenweise etwas gelockert. Ein Blatt mit 
kleiner Fehlstelle im weißen Innenrand. Alter hand-
schriftlicher Besitzvermerk auf Vorsatz. Innen hell und 
sauber.  W0488 

[172]  500,00 € 
Handbuch der für die Königl. Preuß. Rheinpro-
vinzen verkündigten Gesetze, Verordnungen 
und Regierungsbeschlüsse aus der Zeit der 
Fremdherrschaft. Herausgegeben von K. Th. F. 
Bormann [Band 1 und 2] und A. v. Daniels [alle 
Bände]. 8 Bände. Köln, Bachem 1833-1845. – 
Zusammen mehr als 5.500 Seiten, in Band 8 durch ein 
Gesamtregister erschlossen. Bände 1-4 und 6-8: Leinen-
bände der Zeit mit hand- und maschinenschriftlichen 
Rückenschildern. Die Rücken unschön lackiert. Einbände 
teils verworfen oder fleckig. Gestempelt. Exlibris Rechts-
anwalt Friedrich Weiß. Innen alle Bände gut. – Band 5: 
Halbleder der Zeit. Rücken abgelöst (liegt in 2 Teilen bei). 
Einbandecken bestoßen. Innen anfangs fleckig und wasser-
randig, dann besser. Alter Besitzvermerk in Tinte auf den 
vorderen Innendeckel. – Interessante und seltene Samm-
lung.  W0005 
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[173]  20,00 € 
HARSEWINKEL – Böhmer, Rudolf und Paul 
Leidinger: Chroniken und Dokumente zur 
Geschichte der Zisterzienserabtei Marienfeld 
1185 1803 in deutscher Übersetzung. Marien-
feld, Pfarrgemeinde 1998. – 228 S. Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0146-2 

[174]  20,00 € 
Hartmann, M. [Hrsg.]: Die Landgüterordnung 
für die Provinz Westfalen und die Kreise Rees, 
Essen (Land), Essen (Stadt), Duisburg und 
Mülheim a. d. Ruhr vom 30. April 1882. Pader-
born, Schöningh 1882. – 2 Bll., 69 S. Späterer Halb-
leinen mit aufgezogener Umschlagkopie. – Gestempelt. 
Sehr guter Zustand. Textverlust: S. 3/4 längs etwa zur 
Hälfte ausgerissen (Abschnitt: Entstehungsgeschichte der 
Landgüterordnung). W0161 

[175]  4,00 € 
HATTINGEN – Kuhn, Anja und Thomas Weiß: 
Zwangsarbeit in Hattingen. Dortmund, Land-
schaftsverb. Westfalen-Lippe 2003 (Westfäl. In-
dustriemuseum: Quellen u. Studien, 8). – Gr.-8°. 
168 S. mit zahlreichen Abbildungen. Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0509 

[176]  15,00 € 
HATTINGEN – Petras, Harri: 100 Jahre Evange-
lische Arbeiter-Bewegung in Hattingen 1886-
1986. Ein Beitrag zur Kirchen- und Sozialge-
schichte. Hattingen, Stadtverwaltung / Stadt-
archiv 1988 (= Veröffentlichungen a. d. Stadt-
archiv Hattingen, 12). – 4°. V, 240 S. Or.-Karton 
mit Leinenrücken. – Einband etwas lichtrandig, sonst 
sehr gut. W0232 

[177]  22,00 € 
HAVIXBECK – Kloster, Stift, Pfarrei Hohenholte. 
Hg. z. 100jährigen Bestehen d. Pfarrei Hohen-
holte. Nottuln, Niemann (Drucker) 1959. – 40 S., 
12 Tafeln. Or.-Karton mit illustriertem Or.-Schutzum-
schlag. – Gestempelt. Blattränder papierbedingt etwas ge-
bräunt, Umschlag minimal lädiert. Insgesamt gut. W0069-2 

[178]  25,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Herausgegeben vom Westfäli-
schen Heimatbund. Jahrgang 1935, Hefte 6-12 
(in 7). Bochum, Kamp 1935. – Gr.-8°. Zusammen 
S. (203)-490 des Jahrgangs plus Anzeigen. Illustrierte 
Or.-Hefte. – Angestaubt, alle beschriftet, einige gestem-
pelt.  W0192 

[179]  40,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1936 (in 12 Heften). Bochum, Kamp 1936. – 

Gr.-8°. Zus. 480 S. plus Anzeigen und Nummern 1-
9/1936 der Mitteilungen des Westfälischen Heimatbundes 
(je 2 Bll.). Illustrierte Or.-Hefte. – Angestaubt, alle be-
schriftet, einige gestempelt. W0193 

[180]  40,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1937 (in 12 Heften). Bochum, Kamp 1937. – 
Gr.-8°. Zus. 480 S. plus Anzeigen. Beiliegend Titelblatt 
und Gesamtinhaltsverzeichnis für den ganzen Jahrgang. 
Illustrierte Or.-Hefte. – Angestaubt, alle beschriftet, eini-
ge gestempelt. W0194 

[181]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1937, Heft 2. Bochum, Kamp 1937. – Gr.-8°. S. 
(41)-80 des Jg. plus Anzeigen und 1 Bl. Mitteilungen des 
Westfälischen Heimatbundes (Nr. 2/1937). Illustriertes 
Or.-Heft. – Angestaubt, beschriftet. W0197 

[182]  18,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1938, Hefte 1-5 (in 5). Bochum, Kamp 1938. 
– Gr.-8°. Zus. S. (1)-200 des Jg. plus Anzeigen. Illu-
strierte Or.-Hefte. – Angestaubt, alle beschriftet, einige 
gestempelt. W0195 

[183]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1939, Heft 11. Bochum, Kamp 1939. – Gr.-8°. 
S. (393)-416 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. 
– Angestaubt, beschriftet. W0199 

[184]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1939, Heft 12. Bochum, Kamp 1939. – Gr.-8°. 
S. (417)-448 des Jg. plus Anzeigen und VIII S. Titel und 
Gesamtinhaltsverzeichnis für den Jahrgang. Illustriertes 
Or.-Heft. – Angestaubt, beschriftet. W0200 

[185]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfälg. Heimatbund. 
Jg. 1939, Heft 3. Bochum, Kamp 1939. – Gr.-8°. S. 
(83)-120 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet. W0198 

[186]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1940, Heft 1. Bochum, Kamp 1940. – Gr.-8°. S. 
(1)-24 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet, außen etwas lädiert. W0201 
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[187]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1940, Heft 11. Bochum, Kamp 1940. – Gr.-8°. 
S. (281)-312 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. 
– Angestaubt, beschriftet. W0204 

[188]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1940, Heft 6. Bochum, Kamp 1940. – Gr.-8°. S. 
(137)-160 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet. W0202 

[189]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1940, Heft 8. Bochum, Kamp 1940. – Gr.-8°. S. 
(193)-224 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet. W0203 

[190]  30,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1940, Hefte 1-11 (in 11). Bochum, Kamp 
1940. – Gr.-8°. Zus. S. (1)-312 des Jg. plus Anzeigen. 
Illustrierte Or.-Hefte. – Angestaubt, alle beschriftet, eini-
ge gestempelt. W0196 

[191]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1941, Doppelheft 11-12. Bochum, Kamp 
1941. – Gr.-8°. S. (225)-244 des Jg. plus Anzeigen und 1 
Bl. Mitteilungen des Westfäl. Heimatbundes (Nr. 19). 
Illustriertes Or.-Heft. – Angestaubt, beschriftet. W0207 

[192]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1941, Heft 1. Bochum, Kamp 1941. – Gr.-8°. S. 
(1)-32 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet. W0205 

[193]  8,00 € 
Heimat und Reich. Monatshefte für westfäli-
sches Volkstum. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Jg. 1941, Heft 2. Bochum, Kamp 1941. – Gr.-8°. S. 
(33)-64 des Jg. plus Anzeigen. Illustriertes Or.-Heft. – 
Angestaubt, beschriftet. W0206 

[194]  40,00 € 
Heimpel, Hermann: Dietrich von Niem (c. 
1340-1418). Münster, Regensberg 1932 (= Hi-
storische Kommission des Provinzialinstituts 
für Westfälische Landes- und Volkskunde: 
Westfälische Biographien, 2). – Gr.-8°. 5 Bll., 
362 S., 2 gefaltete Tabellenblätter. Or.-Broschur. Größ-

tenteils unaufgeschnitten. – Umschlag lichtrandig, in-
nen gut. W0007 

[195]  24,00 € 
Helbing [Hrsg.]: 25 Jahre Emschergenossen-
schaft 1900-1925. Essen, Emschergenossen-
schaft 1925. – 4°. XXV, 550 S., 5 Bll. mit 3 Tafeln, 
sehr zahlreichen Abbildungen und Illustrationen im 
Text, 1 mehrfach gefalteten mehrfarbigen Karte (beilie-
gend). Or.-Halbpergament. – Gestempelt. Einband ge-
ringfügig angeschmutzt, innen sehr gut. W0253 

[196]  15,00 € 
Helmert-Corvey, Theodor [Bearb.]: Nachlaß 
Heinrich Drake. Findbuch. Detmold, Staatsar-
chiv 1990 (= Veröffentlichungen d. Staatl. Ar-
chive d. Landes Nordrhein-Westfalen, F, 3). – 
XIII, 198 S. Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0174-2 

[197]  28,00 € 
HEMER – Vom Fingerhut zum Halbzeugwerk. 
250 Jahre Sundwiger Messingwerk, vormals 
Gebr. von der Becke K. G. 1698-1948. Hemer-
Sundwig, 1948. – 8° quadratisch. 70 S. mit Abbildun-
gen und Illustrationen. Ein Blatt eingefaltet. Illustrierter 
Or.-Karton. – Umschlag an den Kapitalen etwas beschä-
digt. Angestaubt. Insgesamt gut. W0342 

[198]  15,00 € 
HERFORD – Knackstedt, Wolfgang: Chronik 
des Kreises Herford. Herford, Kreisheimatver-
ein 1983. – Gr.-8°. 307 S. mit sehr zahlreichen Abbil-
dungen. Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – 
Sehr guter Zustand. W0190 

[199]  15,00 € 
HERFORD – Stupperich, Robert: Das Herforder 
Fraterhaus und die Devotio Moderna. Studien 
zur Frömmigkeitsgeschichte Westfalens an der 
Wende zur Neuzeit. Münster, Aschendorff 1975 
(= Schriften d. Hist. Kommission Westfalens, 
10). – 66 S. Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0091 

[200]  28,00 € 
HERNE – Reiner, Helga [Bearb.]: Auf dem Wege 
zur Großstadt. Herne 1928-1933. Ein kommu-
nalhistorischer Rückblick. Herne, Stadtverwal-
tung 1933. – 4°. 153 S. mit zahlreichen Abbildungen 
und Illustrationen. Or.-Halbleinen mit goldgeprägtem 
Deckeltitel. – Gestempelt. Einband bestoßen, sonst sehr 
gut.  W0268 

[201]  15,00 € 
HILCHENBACH – Flender, Heinz und Wilh. 
Hartnack [Bearbb.]: Stift Keppel im Siegerlan-
de 1239 bis 1951. Band III: Matrikeln und Über-
sichten zu Band I und II. Keppel, Stiftsfonds 
1961. – 4°. 4 Bll., 501 S., 1 gefaltete statistische Tafel. 
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Or.-Halbleinen. – Gestempelt. Einband leicht bestoßen 
und angestaubt, innen sehr gut. W0235 

[202]  60,00 € 
HILCHENBACH – Flender, Heinz und Wilhelm 
Hartnack / Hartnack, Wilhelm und Juliane 
Freiin von Bredow [Bearbb.]: Stift Keppel im 
Siegerlande 1239 bis 1951. / Stift Keppel im 
Siegerlande 1239 bis 1971. 2 Bände. Stift Kep-
pel, Stiftsfonds 1963-1971. – Gr.-8°. Band 1: Ge-
schichte von Kloster und Stift Keppel 1239-1951. XIII, 
431 S. mit einigen Abbildungen, Illustrationen und Kar-
tenskizzen; Band 2: Geschichte der Schule und des Inter-
nats 1871-1971. 292 S. Or.-Leinenbände mit Rückenprä-
gung. – Gestempelt, sonst sehr gut. W0486 

[203]  12,00 € 
Honselmann, Klemens: Das Rationale der Bi-
schöfe. Paderborn, Verein f. Geschichte u. Alter-
tumskunde Westfalens 1975. – 4°. 406 S., zahlreiche, 
teils mehrfarbige Tafeln. Or.-Leinen, Or.-Schutzumschlag. 
– Tadelloser Zustand. W0301 

[204]  15,00 € 
Horn, Heinz Günter [Hrsg.]: Theiss Archäolo-
gieführer Westfalen-Lippe. Stuttgart, Theiss 
2008. – 216 S. mit zahlreichen, meist mehrfarbigen Ab-
bildungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser 
Zustand. – 95 Ausflüge für die ganze Familie. W0460 

[205]  10,00 € 
Horn, Karin; Wilhelm Höbsch; Wolfgang 
Huschke; Udo Schuster [Bearbb.]: Übersicht 
über die Kirchenbücher des Personenstands-
archivs Brühl. Neustadt an der Aisch, Dege-
ner & Co. 1970 (= Veröffentlichungen der 
Staatlichen Archive des Landes Nordrhein-
Westfalen, Archivführer und Kurzübersich-
ten, 2). – Gr.-8°. 27 S. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0115-2 

[206]  24,00 € 
HÖRSTEL – „Der Ort: 750 Jahre Kloster Gra-
venhorst“ und „Memoria. – 7 Positionen“. 
Zwei Ausstellungen zum 750. Gründungsjubi-
läum des Klosters Gravenhorst. Steinfurt, 
Kreisverwaltung 2006. – Quer-4°. 168 S. mit sehr 
zahlreichen mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrier-
ter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0256 

[207]  16,00 € 
Humanismus als Reform am Niederrhein. 
Konrad Heresbach 1496-1576. Katalog zur 
Ausstellung in Wesel u. Düsseldorf. Bielefeld, 
Verlag f. Regionalgeschichte 1996 (= Schriften 
d. Heresbach-Stiftung Kalkar, 4). – Gr.-8°. 240 S. 
mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0361 

[208]  45,00 € 
IBBENBÜREN – Rosen, Anton: Ibbenbüren einst 
und jetzt. Ibbenbüren, Vereinsdruckerei ca. 
1950. – Gr.-8°. 535 S. mit etlichen Abbildungen im Text, 
1 gefaltetes Bl. Stammtafeln (Beilage). Or.-Karton, farbig 
illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Gestempelt. Umschlag 
leicht lädiert, innen papierbedingt etwas gebräunt. W0356 

[209]  20,00 € 
Industriewegweiser für das Gebiet der Landes-
planungsgemeinschaft Westfalen. Münster, 
Landesplanungsgemeinsch. 1961. – 4°. 348 S., sehr 
viele Karten. Illustrierter Or.-Karton mit Leinenrücken, 
Bibliotheks-Rückenschild. – Gestempelt. Klebebindung ge-
schwächt, aber nicht lose. Einband etwas gebraucht. W0299 

[210]  30,00 € 
Isenberg, Gabriele und Barbara Rommé 
[Hrsgg.]: 805: Liudger wird Bischof. Spuren 
eines Heiligen zwischen York, Rom und Mün-
ster. Katalog zur Ausstellung. Münster, Stadt-
museum 2005. – 4°. 301 S. mit zahlreichen, meist 
mehrfarbigen Abbildungen und DVD-Rom. Farbig illu-
strierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0338 

[211]  20,00 € 
ISERLOHN – Lohmann, Kurt [Bearb.]: Chronik 
zum 200jährigen Bestehen der Gesellschaft 
Harmonie. 1802-2002. Iserlohn, Gesellschaft 
Harmonie 2002. – Gr.-8°. 120 S. mit zahlreichen 
Abbildungen. Or.-Karton mit Deckeltitel und Reliefprä-
gung. – Sehr guter Zustand. W0313 

[212]  6,00 € 
ISERLOHN – Prinz, Siegfried: Texte und Bilder. 
Iserlohn, Stadtverwaltung / Stadtarchiv 2005 
(= Stadtarchiv Iserlohn: Beiträge u. Mitteilun-
gen, 8). – Quer-8°. 69 S. mit etlichen, teils mehrfarbi-
gen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter 
Zustand. W0479 

[213]  14,00 € 
ISERLOHN – Reininghaus, Wilfried: Die Stadt 
Iserlohn und ihre Kaufleute (1700-1815). Dort-
mund, Gesellschaft f. Westfäl. Wirtschaftsge-
schichte 1995 (= Untersuchungen z. Wirt-
schafts-, Sozial- u. Technikgeschichte, 13). – Gr.-
8°. 687 S. mit einigen Illustrationen und Abbildungen. 
Or.-Karton, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag mit leichten Randläsuren, sonst sehr gut. W0063 

[214]  25,00 € 
ISERLOHN – Trotier, Peter: Geschichte der kath. 
Pfarrgemeinde St. Kilian – Letmathe. Let-
mathe, Lethmater Nachrichten 1988 (= Beiträge 
z. westfäl. Kirchen- u. Ortsgeschichte). – 428 S. 
mit zahlreichen Abbildungen. Or.-Leinen. – Sehr guter 
Zustand. W0516 
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[215]  35,00 € 
Jostes, Franz: Westfälisches Trachtenbuch. 
Volksleben und Volkskultur in Westfalen, die 
jetzigen und ehemaligen westfälischen und 
schaumburgischen Gebiete umfassend. 2. 
Auflage, bearbeitet und erweitert von Martha 
Bringemeier. Münster, Heckmann 1961. – 4°. 
341, (1) S. mit 24 mehrfarbigen Tafeln sowie 244 ein-
farbigen Abbildungen auf Tafeln. Die Tafeln sind in die 
Seitenzählung einbezogen. Or.-Halbleder mit vergolde-
ter Deckel- und Rückenprägung. – Gestempelt. Sehr 
guter Zustand. W0264 

[216]  12,00 € 
JUNKMANN – Nettesheim, Josefine: Wilhelm 
Junkmann. Dichter, Lehrer, Politiker, Histori-
ker. 1811-1886. Nach neuen Quellen bearbeitet. 
Mit 30 Tafelabbildungen. Münster, Aschen-
dorff 1969. – 235 S. mit Personenregister, 1 gefalteter 
Stammbaum. Or.-Leinenumschlag. – Neuwertig. –
Junkmann (*1811 Münster; †1886 Breslau) war befreun-
det mit A. v. Droste-Hülshoff und Mitarbeiter der Rege-
sta Historiae Westfaliae. WJ0038 

[217]  6,00 € 
Just, Leo: Um die Westgrenze des Alten Rei-
ches. Vorträge und Aufsätze. 4.-5. Tausend. 
Köln, Staufen 1941. – 155 S. mit 2 Karten, 8 Tafeln. 
Or.-Halbleinen mit Or.-Schutzumschlag. – Vorsätze pa-
pierbedingt gebräunt, Umschlag leicht angestaubt, an 
den Ecken minimal lädiert. Insgesamt sehr gut. W0016 

[218]  20,00 € 
Kampmann, Jürgen: Von der altpreußischen 
Provinzial- zur westfälischen Landeskirche 
(1945-1953). Die Verselbständigung und Neu-
ordnung der Evangelischen Kirche von West-
falen. Bielefeld, Luther-Verlag 1998 (= Beiträge 
z. Westfäl. Kirchengeschichte, 14). – 658 S. Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0417 

[219]  15,00 € 
Karten und Pläne zur Technikgeschichte. Aus-
stellung des Nordrhein-Westfälischen Staatsar-
chivs Münster 1979. [Münster], 1979 (= Veröf-
fentlichungen d. Staatl. Archive d. Landes 
Nordrhein-Westfalen, D, 11). – Quer-8°. 28 S., 8 
Tafeln. Illustrierter Or.-Karton. – Umschlag lichtrandig, 
innen gut. W0011-3 

[220]  10,00 € 
Kenkmann, Alfons und Bernd Rusinek 
[Hrsgg.]: Verfolgung und Verwaltung. Die wirt-
schaftliche Ausplünderung der Juden und die 
westfälischen Finanzbehörden. Katalog zur 
Wanderausstellung. Münster, Oberfinanzdirek-
tion 1999. – Gr.-8°. 171 S., 39 Tafeln. Farbig illustrierter 
Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0110 

[221]  12,00 € 
Kessemeier, Siegfried und Petra Koch: Bi-
schofsländer. Bilder und Dokumente zur Ge-
schichte der westfälischen Bistümer Münster, 
Osnabrück, Paderborn, Minden. Katalog zur 
Ausstellung. Münster, Landschaftsverb. Westfa-
len-Lippe / Westfäl. Landesmuseum f. Kunst u. 
Kulturgeschichte 1993 (= Bildefte d. Westfäl. 
Landesmuseums f. Kunst u. Kulturgeschichte 
Münster, 32). – Gr.-8°. 230 S. mit sehr zahlreichen, teils 
mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0500 

[222]  300,00 € 
Kindlinger, Niklas: Geschichte der Deutschen 
Hörigkeit insbesondere der sogenannten Leib-
eigenschaft. Mit Urkunden. Berlin, Realschul-
buchhandlung 1819. – VIII, 734, (2) S. Halbleder der 
Zeit. Rücken mit Blind- und Goldprägung. – Vorderes 
Außengelenk unten angerissen. Einband berieben. Innen 
anfangs und am Ende wasserrandig, durchgehend etwas 
gebräunt. – Insgesamt gutes Exemplar. Mit dem umfang-
reichen Urkundenanhang ab S. 215. W0019 

[223]  25,00 € 
Kleinert, Uwe: Flüchtlinge und Wirtschaft in 
Nordrhein-Westfalen 1945-1961. Arbeitsmarkt 
– Gewerbe – Staat. Düsseldorf, Schwann 1988 
(= Flüchtlinge u. Vertriebene in Nordrhein-
Westfalen, 2). – 331 S. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0468 

[224]  50,00 € 
Kleinschmidt, Arthur: Geschichte des König-
reichs Westfalen. Gotha, Perthes 1893 (= Ge-
schichte d. europ. Staaten). – VIII, (2), 678 S. Or.-
Halbleder mit Rückenvergoldung. – Einband beschabt. 
Innen sehr gut: hell und sauber. W0529 

[225]  20,00 € 
Klueting, Harm und Gerhard Brökel: Johann 
Suibert Seibertz (1788-1871). Leben und Werk 
des westfälischen Historikers. Ausstellungska-
talog mit einer Seibertz-Bibliographie. Hg. v. 
Harm Klueting unter Mitarbeit v. Ute Mergel 
u. Annette Peukert. Brilon, Stadtverwaltung 
1988. – 152 S. mit mehreren Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. – Vater des Malers 
Engelbert Seibertz. W0452 

[226]  20,00 € 
Knape, Heinrich (aus Niedersorpe, Sauer-
land): Der Gymnasialpädagoge Friedrich Chri-
stian Georg Kapp und seine Bedeutung für die 
westfälische Bildungsgeschichte. Dissertation 
Münster. Gütersloh, Thiele 1940. – 2 Bll., VI, 56, 
(1) S. Rückenbroschur der Zeit. – Gestempelt. Klammern 
rostig. Insgesamt gut. W0402 
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[227]  20,00 € 
Knust, Heinz (aus Münster): Alexander von 
Velen (1599-1675). Ein Beitrag zur westfäli-
schen Geschichte. Dissertation Münster. Bo-
chum, Pöppinghaus 1938. – 2 Bll., 54 S. Rücken-
broschur der Zeit. – Gestempelt. Papierbedingt leicht ge-
bräunt. Insgesamt gut. W0404 

[228]  22,00 € 
Koch, Ferdinand: Ein Beitrag zur Geschichte 
der altwestfälischen Malerei in der zweiten 
Hälfte des 15. Jahrhunderts. Dissertation Mün-
ster. Münster, Regensberg 1899. – 2 Bll., 59, (1) 
S., 1 Bl. Thesen, 1 S. Lebenslauf, 1 gefaltete Tafel. Or.-
Broschur. – Umschlag fleckig, innen papierbedingt ge-
bräunt. Insgesamt gut. W0155 

[229]  50,00 € 
Kohl, Wilhelm [Bearb.] unter Mitarbeit von 
Paul Nachtsheim: Die schwedischen Korre-
spondenzen. Band 4 (in 2 Bänden). Münster, 
Aschendorff 1994 (= Acta Pacis Westphaliae, 
Serie II, Abt. C, 4). – Gr.-8°. Teil 1 (1647-1648): LV 
[= 55], 460 S. | Teil 2 (1648-1649): 3 Bll., S. 461-1004. – 
Gleiche unbeschriftete Leinenbände. – Außen sehr guter, 
innen tadelloser Zustand. W0191 

[230]  12,00 € 
Kohl, Wilhelm: Die Mitglieder der Histori-
schen Kommission Westfalens. 75 Jahre Histo-
rische Kommission Westfalens. Münster, 
Aschendorff 1972 (= Schriften d. Histor. Kom-
mission Westfalens, 8). – 62 S. und 6 Bll. Beilage: 
Veröffentlichungen d. Histor. Kommission Westfa-
lens, Stand April 1972. Or.-Karton, Or.-Schutzum-
schlag. Umschlag, Einband und erstes Blatt an zwei 
Ecken beschädigt, sonst sehr gut. W0411 

[231]  20,00 € 
Kohlschein, Franz: Der Paderborner Liber 
Ordinarius von 1324. Textausgaben mit einer 
strukturgeschichtlichen Untersuchung der 
antiphonalen Psalmodie. Paderborn, Alter-
tumsverein 1971 (= Studien u. Quellen z. West-
fäl. Geschichte, 11). – XVIII, 261 S. Or.-Leinen mit 
Or.-Schutzumschlag. – Gestempelt. Eingeklebt ein Blatt 
mit dem Hinweis auf Kohlscheins Dissertation, auf der 
dieses Werk basiert, und ein Blatt mit seinem Lebenslauf. 
– Umschlag etwas gebraucht. Insgesamt gut. W0053 

[232]  24,00 € 
Kohnen, Franz: Die Beziehungen der Grafschaft 
Oldenburg zum Westfälischen Reichskreis bis 
zum Tode des Grafen Anton Günther von Ol-
denburg 1667. Inaugural-Dissertation Münster. 
Münster, Bröcker 1939 (zugleich: Die Grafschaft 
Oldenburg u. der Westfälische Reichskreis bis 
1667, in: Oldenburger Forschungen, 6). – 111 S., 

1 gefaltete Karte (Beilage). Rückenbroschur der Zeit. – 
Gestempelt. Außen angestaubt, innen gut. W0399 

[233]  18,00 € 
KÖLN – Brach, Karl Heinrich (aus Mülheim 
am Rhein): Die Reform des Gerichtswesens im 
Erzbistum Köln unter Maximilian Franz. Teil I: 
Die Reformen im prozessualischen Verfahren. 
Dissertation Münster. Hildesheim, Lax 1910. – 
4 Bll., 54, (1) S. Rückenbroschur der Zeit. – Gestempelt. 
Angestaubt. Bindung gelockert. W0409 

[234]  50,00 € 
KÖLN – Braubach, Max: Kurköln. Gestalten und 
Ereignisse aus zwei Jahrhunderten rheinischer 
Geschichte. Münster, Aschendorff 1949. – XIV S., 
1 Bl., 543 S., 15 Tafeln. Or.-Halbleinen mit vergoldeter 
Deckel- und Rückenprägung. – Einband leicht lichtrandig, 
innen papierbedingt gebräunt, Tafeln jedoch hell und 
sauber. Insgesamt altersgemäß sehr gut. W0179 

[235]  60,00 € 
KÖLN – Deitmer, Hermann [Bearb.]: Die Köl-
ner Generalvikariatsprotokolle als personenge-
schichtliche Quelle. Band 1 (in 2 Bänden). Aus 
der Zeit vor 1700. Köln, Westdt. Gesellschaft f. 
Familienkunde e. V. 1970 (= Veröffentlichun-
gen d. Westdt. Gesellschaft f. Familienkunde, 
N. F., 3/4). – Zus. 1584 S. Or.-Halbleinenbände mit 
goldgeprägten Rückentiteln. Leicht angestaubt, insge-
samt sehr gut. – Enthält Proben des Originaltextes mit 
Übersetzung und mehrere Register. Beiliegend Abkür-
zungsverzeichnis. W0457 

[236]  40,00 € 
KÖLN – Deitmer, Hermann [Bearb.]: Die Köl-
ner Generalvikariatsprotokolle als personenge-
schichtliche Quelle. Band 2. Die Nicht-Kleriker 
in den Protokollen von 1701 bis 1725. Köln, 
Westdt. Gesellschaft f. Familienkunde e. V. 
1972 (= Veröffentlichungen d. Westdt. Gesell-
schaft f. Familienkunde, N. F., 6). – XIV, 1094 S. 
Or.-Halbleinen mit goldgeprägtem Rückentitel. Leicht 
angestaubt, insgesamt sehr gut. – Enthält Berichtigun-
gen und Ergänzungen zu Band 1, Die Personalien der 
Nicht-Kleriker, Ortsverzeichnis, 1 doppelblattgroße Kar-
tenskizze der alten und neuen Erzdiözese Köln. W0458 

[237]  50,00 € 
KÖLN – Deitmer, Hermann [Bearb.]: Die Kölner 
Generalvikariatsprotokolle als personenge-
schichtliche Quelle. Band 3. Die Nicht-Kleriker 
in den Protokollen von 1726 bis 1740. Köln, 
Westdeutsche Gesellschaft für Familienkunde e. 
V. 1975 (= Veröffentlichungen der Westdeut-
schen Gesellschaft für Familienkunde, Neue 
Folge, 9). – XVIII, 1032 S. Or.-Halbleinen mit goldge-
prägtem Rückentitel. Leicht angestaubt, insgesamt sehr 
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gut. – Enthält Berichtigungen und Ergänzungen zu Band 
1 und 2, Die Personalien der Nicht-Kleriker, Ortsverzeich-
nis, 5 Abstammungsschemata. W0459 

[238]  20,00 € 
KÖLN – Jahrbuch des Kölnischen Geschichts-
vereins (JKGV). Hrsgg.: Manfred Groten, Ul-
rich S. Soénius, Stefan Wusch. Band 76. Köln, 
Kölnischer Geschichtsverein e. V. 2005. – Gr.-8°. 
251 S. mit einigen Abbildungen. Illustrierter Or.-Papp-
band. – Tadelloser Zustand. W0501 

[239]  15,00 € 
KÖLN – Korth, Leonard: Papsturkunden des 
ehemaligen Minoriten-Archivs zu Köln. Köln, 
Stadtverwaltung um 1890 (Sonderdruck aus: 
Mittheilungen aus d. Stadtarchiv v. Köln, XVI). 
– 38 S. Or.-Broschur. Mit Widmung des Verfassers an 
Dr. V. Sauerland Hochwürden auf dem Umschlag. – 
Umschlag fleckig, innen gut. W0132 

[240]  22,00 € 
KÖLN – Rusinek, Bernd-A.: Gesellschaft in der 
Katastrophe. Terror, Illegalität, Widerstand – 
Köln 1944/45. Essen, Klartext 1989 (= Düssel-
dorfer Schriften z. Neueren Landesgeschichte 
u. z. Geschichte Nordrhein-Westfalens, 24). – 
466 S. mit einigen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. 
–Bibliotheks-Exemplar. Guter Zustand. W0391 

[241]  50,00 € 
KÖLN – Schleicher, Herbert M.: Ratsherrenver-
zeichnis von Köln zu reichsstädtischer Zeit von 
1396-1796. Unter Benutzung umfangreicher 
Vorarbeiten von Ph. Nottbrock und Hermann 
Keussen mit genealogischen Zusätzen versehen. 
Köln, Westdeutsche Gesellschaft für Familien-
kunde 1982 (= Veröffentlichungen der West-
deutschen Gesellschaft für Familienkunde, 
Neue Folge, 19). – 3 Bll., 648 S. Maschinenschrift mit 
Porträts, Wappen und Stammtafeln. Or.-Leinen. – Tadel-
loser Zustand. W0526 

[242]  12,00 € 
KÖLN – Szöllösi-Janze, Margit und Andreas 
Freitäger: „Doktorgrad entzogen.“ Aberken-
nung akademischer Titel an der Universität 
Köln 1933 bis 1945. Nümbrecht, Kisch 2005. – 
Gr.-8°. 132 S. mit Abbildungen und Fasimiles. Illustrier-
ter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0364 

[243]  15,00 € 
KÖLN – Torkler, Hans: Evangelische Kirchen-
siegel aus dem Bereich des ehemaligen Kir-
chenkreises Köln. Düsseldorf, Presseverband 
d. Ev. Kirche im Rheinland 1968. – 135 S. mit 
zahlreichen Abbildungen und Illustrationen. Or.-Leinen. 
– Seiten etwas lichtrandig. Insgesamt gut. W0348 

[244]  70,00 € 
Königs, Heinrich (aus Mönchengladbach): Der 
hl. Vitus und seine Verehrung. Beiträge zur 
Vitusforschung anläßlich der 1100-Jahrfeier der 
Vitustranslation von St. Denys nach Korvey 
836-1936. Dissertation Münster. Münster, Der 
Westfale 1939 (zugleich: Münstersche Beiträge 
z. Geschichtsforschung, Heft 79/80). – Gr.-8°. 
XXXI, 600 S. mit 68 Abbildungen auf Tafeln und einer 
Seite Lebenslauf. Or.-Broschur. –Lichtrandig und ange-
staubt, innen nur minimal gebräunt. W0004 

[245]  28,00 € 
Koppe, Werner: Die Lippewasserstraße. Schiff-
fahrt auf Lippe und Lippe-Seitenkanal im 
Rahmen der nordwestdeutschen Binnenschiff-
fahrtsgeschichte. Bielefeld, Verlag f. Regional-
geschichte 2004 (= Heresbach-Stiftung Kalkar, 
10). – 354 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbil-
dungen und Illustrationen. Farbig illustrierter Or.-
Pappband. – Tadelloser Zustand. W0085 

[246]  10,00 € 
Korn, Ulf-Dietr. [Hrsg.]: Johann Conrad Schlaun 
1695-1773: Schlaun als Soldat und Ingenieur. 
Münster, Landschaftsverb. Westfalen-Lippe/ 
Westfäl. Amt f. Denkmalpflege 1976 (= Schlaun-
studie, III). – S. 277-337, 8 gefaltete Stammtafeln (so für 
hier vollständig). Illustrierter Or.-Karton mit Leinenrücken. 
– Umschlag leicht lädiert, innen sehr gut. W0224 

[247]  18,00 € 
Körner: Denkmalpflege in Westfalen in den 
Jahren 1920 und 1921. Bericht des Provinzial-
konservators. Dortmund, Westfäl. Heimatbund 
/ Heimatverl. ca. 1922 (Sonderabdruck aus: Die 
Heimat). – 4°. 31, (1) S. mit Abbildungen auf 16 in die 
Seitenzählung einbezogenen Tafeln. Or.-Karton, montierte 
Deckelillustration. – Gestempelt. Mittleres Doppelblatt 
lose. Textteil papierbedingt etwas gebräunt. – Beiliegend: 
Von der Denkmälererhaltungskommission. Münster, 
Coppenrath ca. 1912 (Sonderabdruck aus: Westfalen. 
Mitteilungen des Vereins f. Geschichte u. Altertums-
kunde Westfalens u. des Landes-Museums d. Prov. 
Westfalen). 4°. 4 S. Or.-Broschur. – Umschlag leicht 
angestaubt, innen sehr gut. W0272 

[248]  10,00 € 
Körner: Die Denkmalpflege in Westfalen. Be-
richt des Provinzialkonservators über die Jahre 
1922 und 1923. Münster, Aschendorff 1924. – 
4°. 28 S. mit etlichen Abbildungen. Or.-Karton mit 
montierter Deckelillustration. – Gestempelt. Umschlag 
angestaubt, innen gut. W0273 

[249]  15,00 € 
Körner: Die Denkmalpflege in Westfalen. Be-
richt des Provinzialkonservators über die Jahre 
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1924 und 1925 Münster, Aschendorff 1927. – 4°. 
44 S. mit zahlreichen Abbildungen. Or.-karton mit mon-
tierter Deckelillustration. – Gestempelt. Umschlag ange-
staubt und etwas lädiert. Innen gut. W0274 

[250]  10,00 € 
Körner: Die Denkmalpflege in Westfalen. Be-
richt des Provinzialkonservators über die Jahre 
1926 und 1927. Münster, Aschendorff 1929. – 
4°. 70, (1) S. mit zahlreichen Abbildungen. Or.-Karton 
mit montierter Deckelillustration. – Umschlag ange-
staubt. Innen gut. W0275 

[251]  40,00 € 
Kosche, Rosemarie: Studien zur Geschichte 
der Juden zwischen Rhein und Weser im Mit-
telalter. Hannover, Hahn 2002 (= Forschungen 
z. Geschichte d. Juden, A, 15). –. Gr.-8°. VII S., 1 
Bl., 423 S., 7 doppelblattgroße Kartenskizzen als Anhang, 
2 mehrfarbige gefaltete Karten (Beilage). Or.-Pappband. – 
Tadelloser Zustand. W0473 

[252]  10,00 € 
Kostbarkeiten aus Archiven und Bibliotheken 
des westfälischen Adels. Ausstellung im Lan-
desmuseum f. Kunst u. Kulturgeschichte Mün-
ster Westfalen, Mai 1964. Münster, Vereinigte 
Westfäl. Adelsarchive e. V. 1964 (= Sonderveröf-
fentlichungen d. Vereins Vereinigte Westfäl. 
Adelsarchive e. V., 1). – 4 Bll., 66 S., 8 Tafeln. Illu-
strierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0221 

[253]  27,00 € 
Köster, Markus: Jugend, Wohlfahrtsstaat und 
Gesellschaft im Wandel. Westfalen zwischen 
Kaiserreich und Bundesrepublik. Paderborn, 
Schöningh 1999 (= Westfäl. Institut f. Regio-
nalgeschichte, Landschaftsverband Westfalen-
Lippe; Forschungen z. Regionalgeschichte, 30). 
– Gr.-8°. XII, 645 S. mit einigen Abbildungen. Or.-
Pappband mit farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. – 
Sehr guter Zustand. W0046-2 

[254]  10,00 € 
Kösters, Klaus: Verborgene Schätze. Mittelal-
terliche Kunst in Westfalen. Münster, Ardey 
2000 (= Kulturlandschaft Westfalen, 6). – Lang-
8° (23,5 x 13,5 cm). 247 S. mit zahlreichen einfarbigen 
Abbildungen im Text und mehrfarbigen auf 30 Tafeln. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0441 

[255]  22,00 € 
Kratzsch, Gerhard: Engelbert Reichsfreiherr 
von Kerckerinck zur Borg. Westfälischer Adel 
zwischen Kaiserreich und Weimarer Republik. 
Münster, Aschendorff 2004. – 277 S. mit mehreren 
Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. – Tadel-
loser Zustand. W0418 

[256]  40,00 € 
Kurzweg, Martina: Presse zwischen Staat und 
Gesellschaft. Die Zeitungslandschaft in Rhein-
land-Westfalen (1770-1819). Paderborn, Schö-
ningh 1999 (= Westfäl. Inst. f. Regionalgeschich-
te, Landschaftsverband Westfalen-Lippe Mün-
ster: Forschungen z. Regionalgeschichte, 32). – 
XI, 462 S. Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0058 

[257]  15,00 € 
Landwirthschaftliche Zeitung. 1844. Faksimi-
ledruck des ersten Jahrgangs der „Land-
wirthschaftlichen zeitung des Haupt-Vereins 
für den Regierungsbezirk Münster“. Hg. aus 
Anlaß des 125jährigen Jubiläums des „Land-
wirtschaftlichen Wochenblattes Westfalen-
Lippe“. Hiltrup, Landwirtschaftsverlag 1969. – 
4 Bll., VIII, 432 S. Or.-Kunstleder mit vergoldeter Dec-
kel- und Rückenprägung. Gedruckt auf gelblich getöntem 
Papier. – Tadelloser Zustand. W0066 

[258]  15,00 € 
Lange, Bernd-Peter und Ulrich Pätzold: Medi-
enatlas Nordrhein-Westfalen. Grundlagen der 
Kommunikation. Bochum, Schürmann & Klag-
ges 1983 (Reihe: Die Landesregierung Nord-
rhein-Westfalen informiert). – 4°. 296 S. mit etli-
chen, teils mehrfarbigen Abbildungen (meist Karten). 
Beiliegend eine mehrfach gefaltete Tafel. Or.-Karton. Ein-
band angestaubt, mit Rückenschild, vom Buchblock gelöst. 
Buchblock in sich fest. Gestempelt, sonst sauber. W0298 

[259]  25,00 € 
Lankenau, B. H. [Bearb.]: Polizei im Einsatz 
während des Krieges 1939-1945 in Rheinland-
Westfalen. Bremen, Hauschild 1957. – 221 S. mit 
mehreren Abbildungen im Text. Illustrierter Or.-Karton. 
– Gestempelt. Einband angestaubt, innen papierbedingt 
etwas gebräunt. W0395 

[260]  40,00 € 
Lappe, Josef: Die Wüstungen der Provinz West-
falen. Einleitung: Die Rechtsgeschichte der wü-
sten Marken. Münster, Aschendorff 1916 (= 
Veröffentlichungen d. Hist. Kommission f. d. 
Prov. Westfalen, 8). – XXIV, 122 S. Pappband mit 
aufgezogenem Or.-Umschlag. – Mehrfach gestempelt. 
Einband und Titel mit deutlichen Lagerspuren. W0522 

[261]  25,00 € 
Ledebur, Leopold von: Minden-Ravensberg. 
Denkmäler der Geschichte, der Kunst und des 
Altertums. Nach der im Jahre 1825 verfaßten 
Handschrift „Das Fürstentum Minden und die 
Grafschaft Ravensberg in Beziehung auf 
Denkmäler der Geschichte, der Kunst und des 
Altertums“ hg. v. Gustav Heinrich Giese. Bün-
de, Meyer 1934. – XIII, 168 S., 2 Tafeln. Or.-Leinen 
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mit Deckel- und Rückenprägung. – Einband und Vorsatz 
leicht fleckig. Insgesamt gut. W0080 

[262]  10,00 € 
Leesch, Wolfgang [Bearb.]: Schrifttum zur 
westfälischen Geschichte. Ein bibliographi-
scher Überblick. Hrsg.: Westfäl. Heimatbund. 
Münster, Aschendorff 1964. – 71 S. Or.-Karton 
(geheftet). – Sehr guter Zustand. W0126 

[263]  12,00 € 
Lehnemann, Wingolf [Hrsg.]: Töpferei in 
Nordwestdeutschland. Vorträge, gehalten auf 
der Jahrestagung 1974 der Volkskundlichen 
Kommission für Westfalen. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Münster, 1975 (= Beiträge z. 
Volkskultur in Nordwestdeutschland, H. 3). – 
236 S. Or.-Karton. – Gut bis sehr gut erhalten. – Unter 
anderem über das Töpferhandwerk in Schermbeck und 
Altschermbeck und im Osnabrücker Land. WJ0032 

[264]  18,00 € 
LENNESTADT – Mirgel, Christiane: Jugendburg 
Bilstein 1947-1954. Der Weg in die Demokratie. 
Olpe, Kreisverw./Kreisarchiv 1992 (= Schrif-
tenreihe des Kreises Olpe, 20). – Gr.-8°. 278 S. mit 
einigen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr gu-
ter Zustand. W0430-2 

[265]  18,00 € 
LICHTENAU – Lichtenau 1326-1976. Lichtenau, 
Stadtverwaltung 1976. – Gr.-8°. 136 S. mit Abbil-
dungen und illustrierten Vorsätzen. Illustrierter Or.-
Leinen. – Sehr guter Zustand: nahezu wie neu. W0112 

[266]  10,00 € 
Der lippische Landtag. Eine parlamentarische 
Tradition in Nordrhein-Westfalen. Ausstellung 
des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs Det-
mold. Detmold, Staatsarchiv 1984 (= Veröffentli-
chungen d. Staatl. Archive d. Landes Nordrhein-
Westfalen, D, 19). – 143 S. mit vielen Abbildungen. – 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0147-2 

[267]  30,00 € 
LIPPSTADT – Elling-Ruhwinkel, Elisabeth: 
Sichern und Strafen. Das Arbeitshaus Benning-
hausen (1871-1945). Paderborn u. a., Schöningh 
2005 (= Westfälisches Institut f. Regionalge-
schichte, Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
Münster: Forschungen z. Regionalgeschichte, 
51). – IX, 436 S. mit einigen Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Pappband. – Neuwertig. W0047 

[268]  12,00 € 
LIPPSTADT – Walberg, Hartwig: Einführung in 
die Geschichte und Bestände des Stadtarchivs 
Lippstadt. Lippstadt, Stadtverwaltung 1983 

(= Veröffentlichungen a. d. Stadtarchiv Lipp-
stadt, 2). – 78 S., 7 Abbildungen auf Tafeln. Illustrier-
ter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0129-2 

[269]  15,00 € 
LOTTE – Kühling, Karl: Heimatdorf Wersen. 
Brücke vom Tecklenburger Land zur Stadt 
Osnabrück. Hg. anläßlich des 300jährigen Jubi-
läums des Schützenvereins „Dütestrand“ Wer-
sen von 1664 e. V. Wersen, 1964. – 121 S., 1 mehr-
fach gefaltete Karte. Illustrierter Or.-Karton. – Einband 
etwas gebraucht, sonst sehr gut. W0145 

[270]  65,00 € 
LÜDINGHAUSEN – Höberg, Wennemar [Bearb.] 
unter Mitarbeit von Graf von Westphalen: Der 
Kreis Lüdinghausen von 1813 bis 1913. Lü-
dinghausen, Rademann (Drucker) ca. 1913. – 
VI, 426 S., 16 Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Gestempelt. Einband angestaubt unt wohl 
durch Bündelung etwas lädiert. Innen nur geringfügig 
gebräunt. W0352 

[271]  15,00 € 
LÜDINGHAUSEN – Der Kreis Lüdinghausen 
1803-1974. 2 Bände. Lüdinghausen, Kreisver-
waltung 1974. – 8° quadratisch. Band 1: Mertens, 
Heinrich A. und Josef Limbach: Aus der Geschichte des 
Kreises Lüdinghausen. 261 S. mit zahlreichen Abbildun-
gen. | Band 2: Appuhn, Horst und Wingolf Lehnemann: 
Der Kreis Lüdinghausen in alten Ansichten. 23, (1) S., 
68 teils mehrfarbige Tafeln, 1 Karte. – Jeweils Or.-Karton 
mit Schutzumschlag. Zusammen im Pappschuber. – 
Schuber berieben, die Bücher sehr gut. W0057 

[272]  10,00 € 
LÜNEN – Lünen im Lexikon. Lünen und Selm, 
Zweckverbandssparkasse 1987. – 41 S. Or.-Karton. 
– Sehr guter Zustand. – Mit faksimilierten Einträgen über 
Lünen aus Lexika von Merian, 1647, bis Bertelsmann, 
1984, mit einem kurzen Nachwort von Wingolf Lehne-
mann.  W0405 

[273]  12,00 € 
LÜNEN – Spormecker, Georg: Chronik der 
Stadt Lünen. Aus dem lateinischen übersetzt 
und neubearbeitet von Hermann Wember. 
Lünen, 1962. – Gr.-8°. XVIII, 130 S. mit 8 Abbildun-
gen. Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – 
Gestempelt. Sehr guter Zustand. W0360 

[274]  10,00 € 
Der märkische Kreis im Wandel der Jahreszei-
ten. Lüdenscheid, Kreisverwaltung 2006. – 8° 
quadratisch. 237 S. mit sehr zahlreichen mehrfarbigen 
Abbildungen. Illustrierter Or.-Pappband. Durchgehend 
dreisprachig: deutsch, englisch, polnisch. – Tadelloser 
Zustand. W0107 
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[275]  10,00 € 
Mattenklodt, Herbert-Fritz: Westfälische 
Landschaft 1877-1977. Münster, Westfäl. Land-
schaft 1977. – 4°. 43 S. mit Abbildungen. Or.-Leinen. 
– Sehr guter Zustand. – Die geschichtl. Entwicklung d. 
Westfäl. Landschaft | Personalien 1877-1977 | Organe 
der Landschaft – Stand 15.7.1977 | Bilanz und Gewinn- 
und Verlustrechnung für das Jahr 1976. W0236 

[276]  30,00 € 
MENDEN – Frese, Robert und Josef Fellen-
berg: Die Rodenberger und ihre Stammung zu 
Menden. Ein Beitrag zur westfälischen Ge-
schichte. Menden, Riedel [1958] (Schriftenreihe 
d. Städt. Heimatmuseums Menden). – 140, (11) 
S., 15 Tafeln, 23 eingefaltete Stammtafeln, 1 gefalteter 
Lageplan der Rodenburg. Or.-Leinen mit vergoldeter 
Deckel- und Rückenprägung. – Einband etwas gebraucht, 
innen gut. Mehrere Stammtafeln lose. W0407 

[277]  16,00 € 
Mennemeyer, Franz (aus Hörste, Büren): Kult 
und Brauchtum Johannis des Täufers in West-
falen. (Ein Beitrag z. Kult- u. Brauchtumsfor-
schung). Dissertation Münster. Emsdetten, 
Lechte 1940. – 8 Bll., 127 S., zwei Kartenskizzen, 
Lebenslauf. Or.-Broschur. – Umschlag lichtrandig und 
am Rücken etwas beschädigt. Innen gut. W0008 

[278]  35,00 € 
Mersiowsky, Mark: Die Anfänge territorialer 
Rechnungslegung im deutschen Nordwesten. 
Spätmittelalterliche Rechnungen, Verwaltungs-
praxis, Hof und Territorium. Stuttgart, Thorbec-
ke 2000 (= Residenzforschung, 9). – 475 S., 16 Tafeln 
mit faksimilierten Schriftbeispielen. Or.-Leinen, illustrierter 
Or.-Schutzumschlag. – Sehr guter Zustand. W0086 

[279]  45,00 € 
MESCHEDE – Wolf, Manfred: Quellen zur Ge-
schichte von Stift und Freiheit Meschede. 
Münster, Aschendorff 1981 (= Veröffentli-
chungen d. Hist. Kommission für Westfalen, 
XXXVII, Westfäl. Urkunden (Texte und Rege-
sten), 3). – 727 S. mit 5 Abbildungen. Or.-Leinen. – 
Die ersten Blätter geknittert, sonst sehr gut. W0070 

[280]  50,00 € 
MESCHEDE – Wolf, Manfred: Quellen zur Ge-
schichte von Stift und Freiheit Meschede. Me-
schede, Stadtverw. 1981 (= Landeskundliche 
Schriftenreihe für das kölnische Sauerland, 5). – 
727 S. mit 5 Abbildungen. Or.-Leinen. – Sehr guter Zu-
stand.  W0071 

[281]  15,00 € 
Mikus, Werner: Flurbereinigung, Aussiedlung 
und landwirtschaftliche Neusiedlung in West-

falen. Beispiele für siedlungs- und agrargeo-
graphische Strukturwandlungen nach 1945. 
Festschrift zur Vollendung des 65. Lebensjah-
res von Karl Keil. Münster, Landesamt Westfa-
len für Flurbereinigung und Siedlung 1967. – 
Gr.-8°. 96, (2) S., Tafeln und gefaltete Karten (2 beili-
gend). Or.-Leinen. – Sehr guter Zustand. W0111 

[282]  14,00 € 
MINDEN – Dräger, Wilhelm (aus Herne): Das 
Mindener Domkapitel und seine Domherren 
im Mittelalter. Dissertation Münster. Watten-
scheid, Busch 1936. – Gr.-8°. 119, (1) S. Rückenbro-
schur der Zeit. – Die äußeren Bll. beschädigt und mit 
transparenter Folie bezogen. Buchblock lose. Etliche 
Anmerkungen mit Bleistift und Kugelschreiber. W0101 

[283]  12,00 € 
MINDEN – Krieg, Martin: Landkreis Minden. 2. 
Auflage. Münster, Regensberg 1959 (Kreis- u. 
Stadthandbücher d. Westfäl. Heimatbundes). – 
82, (2) S., 43 Abbildungen auf Tafeln. Or.-Halbleinen, 
illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Amlag etwas licht-
randig, innen sehr gut. W0438 

[284]  10,00 € 
MINDEN – Mitteilungen des Mindener Ge-
schichtsvereins. Heimatkundliches Organ für 
den Kreis Minden-Lübbeke. Jahrgang 78. Min-
den, Bruns 2006. – 175 S. mit Abbildungen. Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. – Inhalt: Sunderbrink: 
„Ruhe – Ordnung – und frohe Stimmung“. Feste in 
Minden während der westphälisch-französischen Zeit 
(1806-1813). | Nordsiek: Die Anfänge der Reformation 
in Minden 1529-1535. Bürgerbewegung, Rat und Klerus 
in einer westfälischen Bischofsstadt. | Besserer: Hand-
mühle, Rossmühle, Wassermühle. Zur Entwicklung des 
Mühlenwesens in Minden-Ravensberg. | Miszellen | 
Rezensionen | Jahresbericht 2006. W0169-2 

[285]  20,00 € 
MINDEN – Ortmanns, Kurt: Das Bistum Min-
den in seinen Beziehungen zu König, Papst 
und Herzog bis zum Ende des 12. Jahrhun-
derts. Ein Beitrag zur Germania Pontificia. 
Bensberg, Schäuble 1972 (= Reihe d. Forschun-
gen, 5). – XXII, 180 S. Or.-Karton. Klebebindung, teils 
lose. Hell und sauber. W0089 

[286]  18,00 € 
MINDEN – Schroeder, Johann Karl von: Min-
den und das Mindener Land in alten Ansich-
ten. Minden bzw. Münster, Marowsky bzw. 
Aschendorff 1971. – Quer-8°. 159 S., 2 Bll. mit sehr 
zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Mit Kar-
tenskizze auf dem vorderen Vorsatz. Or.-Leinen mit 
farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. – Umschlag 
geringfügig angestaubt, sonst sehr gut. W0137 
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[287]  16,00 € 
MINDEN – Schulte, Monika M.: Macht auf Zeit. 
Ratsherrschaft im mittelalterlichen Minden. 
Warendorf, Fahlbusch 1997 (= Beiträge u. Quel-
len z. Stadtgeschichte Niederdeutschlands, 4). – 
VIII, 523 S. mit einigen Abbildungen. Illustrierter Or.-
Pappband. – Guter Zustand. W0346 

[288]  100,00 € 
MINDEN – Stange, E.: Geld- und Münzgeschich-
te des Bistums Minden. Münster, Aschendorff 
1913 (= Veröffentlichungen d. Histor. Kommis-
sion f. Westfalen). – Gr.-8°. 3 Bll., 194 S. mit zahlrei-
chen Münzabbildungen im Text, 1 gefaltete Tafel (Repro-
duktion einer Bischofsurkunde). Or.-Karton. – Vorderdec-
kel lose. Umschlag lichtrandig. Innen gut. W0375 

[289]  12,00 € 
Mitteilungen aus dem Schloßarchiv Diersfordt 
und vom Niederrhein. Beiheft IV: Niederrheini-
sche Korrespondenzen 2. Wesel, Histor. Ar-
beiskreis 1994. – 4°. XII, 101 S. mit 4 Abbildungen, 2 
Faksimiles. Illustrierter Or.-Karton mit Leinenrücken. – 
Leicht lichtrandig, sonst sehr gut. – Die Korrespondenz 
zwischen Anna v. Wylich, Christoph Alexander v. Wylich 
und Ludwig Vincke 1806-1830. W0230 

[290]  30,00 € 
Möller-Witten, Hanns: General v. Einem. Eine 
Erinnerungsgabe für den Generalobersten u. 
preußischen Kriegsminister Karl v. Einem, gen. 
v. Rothmaler, anlässlich seines 100. Geburtsta-
ges am 1. Januar 1953. Mit 6 Tafeln. Essen, 
Sutter 1952. – 98 S. Or.-Karton. – Gut erhalten. – Mit 
handschriftlicher Widmung sowie mehrseitigem Brief des 
Verfassers an den ehemaligen Münsteraner Regierungs-
präsidenten Schneeberger aus dem Jahr 1960. WJ0033 

[291]  38,00 € 
Mrohs, E. und J. M. Heukels: Die Grenze – 
Trennung oder Begegnung. Eine Untersu-
chung über die Bedeutung der Grenze und der 
Grenzverschiebung im deutsch-niederländi-
schen Grenzraum Achterhoek und Borken/ 
Bocholt. / De grens – scheiding of ontmoeting. 
Een onderzoek naar de betekenis van de grens 
en de grensvervaging in het Duits-Nederlands 
grensgebied Achterhoek en Borken/Bocholt. 2 
Bände. Den Haag, Staatsuitgeverij 1970. – 4°. 
163; 136 S. Or.-Karton. – Teil 1: Text, Teil 2: Tabellen. 
Einbände leicht bestoßen, innen gut. – Deutsch und 
Niederländisch. W0487 

[292]  10,00 € 
Müller, Helmut: Quellen zur genealogischen 
und personengeschichtlichen Forschung West-
falens. Das Schrifttum und die ungedruckten 
Quellen. 2. Aufl. Münster, Westfäl. Heimat-

bund 1978. – 64 S. Or.-Karton. – Kleiner Besitzver-
merk auf Vorderdeckel, sonst tadellos. W0149 

[293]  10,00 € 
MÜNSTER – 100 Jahre Bischöfliches Collegium 
Borromaeum zu Münster 1854-1954. Münster, 
Aschendorff 1954. – Gr.-8°. Porträt-Frontispiz, 4 
Bll., 172 S:; 24 Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Einband lichtrandig, innen gut. W0043 

[294]  22,00 € 
MÜNSTER – 200 Jahre Corps Guestphalia Hal-
le zu Münster. Münster, Westphalenverein e. 
V. Halle a. d. Saale 1989. – 8° quadratisch. 156 S. 
mit 29 Abbildungen. Illustrierter Or.-Pappband. – Sehr 
guter Zustand. – Inhalt: Kloosterhuis, Elisabeth: Pro 
patria et litteris. Die Fridericiana zu Halle als preußi-
scheLandesuniversität. | Kloosterhuis, Jürgen: Westfalen 
– Preußen – Guestphalia. Die Beamten- und Pfarrerfami-
lien des preußischen Westfalen als gemeinschaftsbildende 
Faktoren der ersten Guestphalen-Kränzchen. | Bender, 
Jürgen-Dietrich u. a.: 200 Jahre Corps Guestphalia. | 
Kloosterhuis, Elisabeth und Jürgen: „Symbolum: Grün, 
Schwarz, Weiß“. Quellen zur Geschichte der Guestpha-
len-Kränzchen in Halle und Erlangen. W0482 

[295]  10,00 € 
MÜNSTER – Die 600jährige St.-Antonii-Erzbru-
derschaft Münster in Westfalen. Münster, 
1969. – 60, (1) S., 8 Tafeln. Illustrierter Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0039 

[296]  30,00 € 
MÜNSTER – Acta et Statuta Synodi Dioecesa-
nae Monasteriensis quam Illustrissimus ac 
Reverendissimus Dominus Hermannus Epis-
copus Monasteriensis SS. S. N. Leonis P. P. 
XIII. Praelatus Domesticus et Pontificio Solio 
Assistens Anno Domini MDCCCXCVII. Habu-
it. Münster, Typograph. Gesellschaft 1898. – 60, 
223S. Or.-Halbleder mit Rückenvergoldung und Lese-
bändchen. – Sehr guter Zustand: Einband intakt und 
sauber. Papier geringfügig gebräunt und im Schnitt 
schwach fleckig. Im Pappschuber. W0512 

[297]  25,00 € 
MÜNSTER – Adressbuch der Stadt Münster 
1973/1974. Jg. 73. Münster, Verlag d. Adressbu-
ches [1973]. – 4°. 2 Bll., LXII, 24, 7, 403, 82, 13 S. 
Or.-Halbleinen. – Einband mit leichten Gebrauchsspu-
ren. Insgesamt sehr gut. W0306 

[298]  20,00 € 
MÜNSTER – Adressbuch der Stadt Münster 
1993. Jg. 81. Sonderdruck zum 1200jährigen 
Jubiläum. Münster, Aschendorff 1993. – 4°. LXVII 
[= 67], (1), 37, (3), 67, (1), 8 S. Or.-Karton. – Enthält u. a.: 
Ehrenbürger – Inhaber der Goldenen Rathausgedenkmün-
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ze und der Paulusplakette – Volksmund-„Adressen“ – Das 
Handwerk in Münster. | Münster im Überblick (Zeittafel 
zur Stadtgeschichte etc.) | Alte münstersche Firmen (Fir-
men, die seit mindestens 25 Jahren bestehen). W0228 

[299]  25,00 € 
MÜNSTER – Alfing, Sabine und Christine 
Schedensack: Frauenalltag im frühneuzeitli-
chen Münster. Bielefeld, Verlag f. Regionalge-
schichte 1994 (= Münsterische Studien z. Frau-
en- u. Geschlechtergeschichte, 1). – 312 S. Farbig 
illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0090 

[300]  10,00 € 
MÜNSTER – Beckel, Albrecht und Rudolf Mor-
sey: Dr. Heinrich Brüning, Reichskanzler a. D. 
Gedenkschrift der Stadt Münster. Die Anspra-
chen v. Oberbürgermeister Albrecht Beckel u. 
Rudolf Morsey. [Münster], [1970]. – 16 S., 7 Tafeln. 
Or.-Karton mit Or.-Schutzumschlag. – Umschlag gering-
fügig fleckig und lädiert, innen sehr gut. W0467 

[301]  10,00 € 
MÜNSTER – Zwischen Clemenskirche und 
Klarissenkloster. Die Ausgrabungen auf dem 
Parkplatz an der Stubengasse 1997 bis 1999. 
Münster, Stadtverwaltung / Stadtplanungsamt 
2004. – 4°. 56 S. durchgehend farbig illustriert. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0289 

[302]  10,00 € 
MÜNSTER – Diözesansynode des Bistums Mün-
ster 1936. Münster, Bischöfl. Generalvikariat 
1937. – VII, 144 S. Or.-Leinen. – Einband leicht fleckig, 
kleine Einrisse an den Außengelenken. Innen gut. W0513 

[303]  12,00 € 
MÜNSTER – Diözesansynode Münster 1958. 
Münster, Bischöfliches Generalvikariat 1958. – 
247 S. Or.-Leinen. Einband an den Rändern schwach 
fleckig. Innen sehr gut. W0514 

[304]  20,00 € 
MÜNSTER – Dokumente zur kommunalen 
Neugliederung im Kreis Münster. Stand: Nov. 
1969. Münster, 1969. – 4°. VI, 142 einseitig bedruckte 
Bll., zahlreiche, teils mehrfarbige Karten. Or.-Karton mit 
Leinenrücken. – Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. – 
Sehr guter Zustand. W0300 

[305]  12,00 € 
MÜNSTER – Frings, Bernhard und Peter Sieve: 
Zwangsarbeiter im Bistum Münster. Kirchli-
ches Handeln im Spannungsfeld von Ar-
beitseinsatz, Seelsorge und Krankenpflege. 
Münster, Dialogverlag 2003. – Gr.-8°. 431 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Pappband. – Tadelloser Zustand. W0087 

[306]  12,00 € 
MÜNSTER – Von der Gärtnerlehranstalt zum 
Gartenbauzentrum Westfalen-Lippe, Wol-
beck. Münster, Landwirtschaftskammer West-
falen-Lippe 2003. – 8° quadratisch. 84 S. mit zahlrei-
chen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser 
Zustand. W0105 

[307]  60,00 € 
MÜNSTER – Haas, Reimund: Domkapitel und 
Bischofsstuhlbesetzungen in Münster 1813-1846. 
Münster, Aschendorff 1991 (= Westfalia Sacra. 
Quellen u. Forschungen z. Kirchengesch. West-
falens, 10). – Gr.-8°. LIV [= 54], 576 S. Or.-Leinen, Or.-
Schutzumschlag. – Umschlag leicht angeschmutzt und mit 
kleinen Randläsuren, sonst tadellos. W0424 

[308]  30,00 € 
MÜNSTER – Hartig, Joachim [Bearb.]: Die Regi-
ster der Willkommschatzung von 1498 und 
1499 im Fürstbistum Münster. Teil 1: Die Quel-
len. Münster, Aschendorff 1976 (= Westfäl. 
Schatzungs- u. Steuerregister, 5). – Gr.-8°. XVIII, 
558 S., 2 Tafeln, 1 gefaltete Karte. Or.-Karton. – Einband 
am Rücken leicht lädiert. Innen hell und sauber. W0037 

[309]  60,00 € 
MÜNSTER – Hartmann, Heinrich: Johann Con-
rad Schlaun, Herr zu Rüschhaus und Hülshoff... 
Sein Leben und seine Bautätigkeit mit besonde-
rer Berücksichtigung des Königlichen Schlosses 
zu Münster i. W. Ein Beitrag zur Geschichte der 
westfälischen Architektur des 18. Jahrhunderts. 
Münster, Coppenrath 1910 (= Beiträge z. 
Westfäl. Kunstgeschichte, 5). – 4°. Porträt-
Frontispiz, XII, 288 (von 315) S. mit allen 155 Abbildun-
gen im Text und auf Tafeln. Halbleinen der Zeit. – Ge-
stempelt. Bibliotheks-Rückenschild. – Innen durchgehend 
leicht gebräunt, vereinzelt fleckig. Die Seiten 273-288 
nachgebunden und im Bug mit Bräunung wohl von einem 
Brand. Das hier letzte Blatt innen beschädigt, doch ohne 
Textverlust. Innen teils Anmerkungen mit Bleistift. W0328 

[310]  14,00 € 
MÜNSTER – Heise, Sabine [Bearb.] unter Mitar-
beit von Gerburg Harenbrock: Geschichte im 
Gespräch: Kriegsende und Nachkriegszeit in 
Münster. Berichte von Zeitzeuginnen und Zeit-
zeugen. Hg. v. Franz-Josef Jakobi u. Roswitha 
Link. Münster, agenda 1997 (= agenda Ge-
schichte, 12). – 382 S. mit einigen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0450 

[311]  30,00 € 
MÜNSTER – Horstkötter, Maria (aus Bremen): 
Feuerschutz, Brandbekämpfung und Schaden-
vergütung in Münster (Westf.) vom 16.-18. 
Jahrhundert. Dissertation Münster. [Münster], 
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1941. – 81, (1) S. Or.-Umschlag. – Gestempelt. Um-
schlag leicht gebräunt, innen gut. W0400 

[312]  20,00 € 
NEUSS – Huck, Jürgen: Kultur in Neuss 1789-
1918. Neuss, Stadt Neuss 2007 (= Schriftenreihe 
d. Stadtarchivs Neuss, 19). – Gr.-8°. XII, 354 S. mit 
Abbildungen. Or.-Leinen mit illustriertem Or.-Schutz-
umschlag. – Sehr guter Zustand. W0033 

[313]  12,00 € 
MÜNSTER – Humborg, Ludwig: Das Ratsgymna-
sium zu Münster. Ehemaliges städtisches Gym-
nasium u. Realgymnasium. Seine hundertjährige 
Geschichte u. Vorgeschichte. Zur hundertjähri-
gen Jubelfeier d. ältesten städtischen Lehranstalt 
Münsters. Münster, Regensberg 1951. – 302 S., 5 
Tafeln. Privater Halblederband, goldgeprägter Rückentitel. – 
Gestempelt. Innen papierbedingt etwas gebräunt, die Tafeln 
hell und frisch. Insgesamt sehr gut. W0081 

[314]  34,00 € 
MÜNSTER – Kneppe, Cornelia: Die Stadtland-
wehren des östlichen Münsterlandes. Münster, 
Aschendorff 2004 (= Veröffentlichungen d. Al-
tertumskommission f. Westfalen, Landschafts-
verb. Westfalen-Lipe, XIV). – 4°. 164 S. mit zahlrei-
chen mehrfarbigen Abbildungen, 6 gefalteten Karten (Bei-
lage). Or.-Leinen mit farbig illustriertem Or.-
Schutzumschlag. – Tadelloser Zustand. W0334 

[315]  20,00 € 
MÜNSTER – Oer, Rudolfine von und Carlfried 
von Westerholt-Alst: Der adelige Damenclub 
zu Münster 1800-2000. Münster, Vereinigte 
Westfäl. Adelsarchive e. V. 2000 (= Ver. Westfäl. 
Adelsarchive e. V., 12). – 168 S. mit etlichen mehrfar-
bigen Porträts. Or.-Pappband mit farbig illustriertem Or.-
Schutzumschlag. – Sehr guter Zustand. W0074 

[316]  12,00 € 
MÜNSTER – Regierung Münster 1971. Zur Ein-
weihung des neuen Dienstgebäudes. Münster, 
Regensberg 1971. – 4°. 71 S. mit etlichen Abbildun-
gen, 1 mehrfach gefaltete mehrfarbige Karte. Or.-Leinen 
mit Deckelillustration. – Sehr guter Zustand. W0307 

[317]  10,00 € 
MÜNSTER – Reinhard, Ewald: Die Münsteri-
sche „Familia sacra“. Der Kreis um die Fürstin 
Gallitzin: Fürstenberg, Overberg, Stolberg und 
ihre Freunde. Münster, Regensberg 1953. – 227 
S., 1 Tafel. Or.-Halbleinen mit goldgeprägtem Rückenti-
tel. – Einband lichtrandig, innen gut. W0041 

[318]  10,00 € 
MÜNSTER – Rothschuh, K. E.: Kleine Geschich-
te der Medizinischen Fakultät der Universität 

Münster Westf. Münster, Aschendorff 1957. – 
66 S., 7 Tafeln. Or.-Karton, illustrierter Or.-Schutzum-
schlag. – Privat gestempelt. Umschlag an den Einband 
geklebt und leicht lädiert. Innen sehr gut. W0410 

[319]  10,00 € 
MÜNSTER – Savage, G. F.: Immatrikulation in 
Münster. Rede gehalten bei der Immatrikulati-
on an der Westfälischen Landesuniversität am 
17. November 1945. Recklinghausen, 1945. – 
Gr.-8°. 8 einseitig bedruckte Blätter. Or.-Karton. – Ge-
stempelt. Bibliotheks-Rückenschild. Guter Zustand. – 
Text in deutscher und englischer Fassung. W0442 

[320]  18,00 € 
MÜNSTER – Schulprojekt Stadtgeschichte. 
Eine Stadt verändert ihr Gesicht. Handwerk 
und Gewerbe, Handel und Industrie in Mün-
ster während des 19. und 20. Jahrhunderts. 
Münster, Stadtverwaltung / Stadtarchiv 1989. 
– 4°. 115 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. Illustrier-
ter Or.-Karton. W0238 

[321]  12,00 € 
MÜNSTER – Schulte, Hans: 150 Jahre Land-
wirtschaftlicher Kreisverein Münster 1838-
1988. Aufzeichnungen zur Geschichte der 
Landwirtschaft der Stadt Münster und des 
ehemaligen Landkreises. Münster, Landwirt-
schaftskammer Westfalen-Lippe, Kreisstelle 
Münster / Landwirtschaftsverlag 1988. – 220 S. 
mit etlichen Abbildungen und Kartenskizzen. Illustrier-
ter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0222 

[322]  12,00 € 
MÜNSTER – Schulte, Hans: 150 Jahre Landwirt-
schaftlicher Kreisverein Münster. 1838-1988. 
Aufzeichnungen zur Geschichte der Landwirt-
schaft der Stadt Münster und des ehemaligen 
Landkreises. Hrsg.: Kreisstelle Münster der 
Landwirtschaftskammer Westfalen-Lippe. Müns-
ter, Landwirtschaftsverlag 1988. – 220 S. mit Ab-
bildungen, Tabellen und Kartenskizzen. Illustrierter Or.-
Karton. – Guter Zustand. W0455 

[323]  18,00 € 
MÜNSTER – Schwanitz, Hedwig: Krankheit – 
Armut – Alter. Gesundheitsfürsorge und Me-
dizinalwesen in Münster während des 19. 
Jahrhunderts. Münster, Aschendorff 1990 
(= Quellen u. Forschungen z. Geschichte d. 
Stadt Münster, N. F., 14). – Gr.-8°. VII, 158 S. mit 
Abbildungen. Illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser 
Zustand. W0181 

[324]  10,00 € 
MÜNSTER – Stadterweiterungen und Einge-
meindungen Münsters im 19. und 20. Jahrhun-
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dert. Münster, Stadtverwaltung / Stadtarchiv 
1991 (Reihe: Das Stadtarchiv erinnert). – 4°. 124 S. 
mit sehr zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. 
– Rücken leicht lädiert, sonst sehr gut. W0240 

[325]  18,00 € 
MÜNSTER – Steinbicker, Clemens: Giese. Ge-
schichte einer Familie aus Münster in Westfa-
len. I. Die Nachkommen. Neustadt a. d. Aisch, 
Degener & Co. 1973 (Sonderabdruck aus: Dt. 
Familienarchiv, Band 56). – Gr.-8°. S. 189-320 mit 
einer mehrfarbigen Wappentafel, 56 einfarbige Abbildun-
gen auf Tafeln (so vollständig). Or.-Karton. – Einband 
minimal angestaubt, sonst sehr gut. W0471 

[326]  12,00 € 
MÜNSTER – Stiefermann, Reinhard [Hrsg.]: Das 
Johann-Conrad-Schlaun-Gymnasium Münster 
1900-2000. Münster, 2000. – 8° quadratisch. 311 S. 
mit zahlreichen getönten Abbildungen. Farbig illustrierter 
Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0323 

[327]  28,00 € 
MÜNSTER – Thiekötter, Hans (aus Werl, West-
falen): Die ständische Zusammensetzung des 
Münsterschen Domkapitels im Mittelalter. 
Dissertation Münster. Wattenscheid, Busch 
1933. – XIV, 82, (1) S. Durchschossenes Exemplar 
(möglicherweise des Verfassers) im privaten Halbleder-
band der Zeit. – Einband leicht berieben, innen papierbe-
dingt etwas gebräunt. Mit zahlreichen kenntnisreichen 
Anmerkungen. W0437 

[328]  20,00 € 
MÜNSTER – Weinrich, Hans: Die Kupfer-
münzprägung des Domkapitels zu Münster. 
Münster, Aschendorff 1981 (= Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission Westfalens, 
XXII, 16). – 4°. 4 Bll., 87 S., 8 Tafeln. Or.-Karton. – 
Umschlag angestaubt, sonst sehr guter Zustand. W0302 

[329]  12,00 € 
MÜNSTER – Wilbrand, Christa: Die Halle 
Münsterland 1926 bis 2001. Veranstaltungszen-
trum für Stadt und Region. Münster, Ardey 
2001 (= Kleine Schriften aus dem Stadtarchiv 
Münster, 5). – 208 S. mit zahlreichen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0171 

[330]  12,00 € 
MÜNSTER – Wildt, Elmar: Die Loge zu Mün-
ster, ihr Umfeld und ihre Mitglieder um 1780. 
Bayreuth / Paderborn, Quatuor Coronati / 
Bonifatius 1993 (= Forschungsloge Quatuor 
Coronati No. 808, Bayreuth, Quellenkundliche 
Arbeit, 31; zugleich Sonderdruck aus: Westfäli-
sche Zeitschrift, 143/1993). – 72 S. Or.-Heft. – Sehr 
guter Zustand. W0443-2 

[331]  18,00 € 
MÜNSTER – Wirtz, Heiner Johannes: Katholi-
sche Gesellenvereine und Kolpingsfamilien im 
Bistum Münster 1852-1960. „Gott zur Ehre und 
den Gesellen zum Vorteil“. Münster, Aschen-
dorff 1999. – Gr.-8°. 308 S. mit zahlreichen Abbildun-
gen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser 
Zustand. W0420 

[332]  14,00 € 
Naturparke in Westfalen. Vorträge der Ar-
beitstagung des Amtes für Landespflege am 
17. Oktober 1961 in Münster. Münster, Land-
schaftsverband Westfalen-Lippe [1961]. – Gr.-
8°. 120 S., 3 farbige Karten (davon 1 gefaltet). Or.-
Karton. – Einband geringfügig beschädigt, sonst sehr 
gut. W0506 

[333]  40,00 € 
Neu, Peter: Die Arenberger und das Arenber-
ger Land. Band 4: Das 19. Jahrhundert. Vom 
Souverän zum Standesherrn. Band 5: Das 19. 
Jahrhundert. Adelsleben, Besitz, Verwaltung. 
Band 6: Das 19. Jahrhundert. Wirtschaft und 
Kultur. – Zusammen 3 Bände. Koblenz, 2001 (= 
Veröffentlichungen der Landesarchivverwal-
tung Rheinland-Pfalz, Bde. 91-93). – VII, 531, 
VII, 501, IV, 472 S. mit umfangreichem Register für die 
drei Bände in Band 6. – Sehr gut erhalten. WJ0036 

[334]  10,00 € 
Neue Beiträge zur Geschichte der Post in 
Westfalen. Herausgeber: Gesellschaft für deut-
sche Postgeschichte, Ortsgruppe Münster. 
Münster, Aschendorff 1981. – 4°. 206 S. mit zahl-
reichen Abbildungen im Text und auf teils mehrfarbigen 
Tafeln. Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – 
Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. Einband leicht 
berieben und angestaubt, innen tadellos. W0270 

[335]  20,00 € 
Neuser, Wilhelm Heinrich [Hrsg.]: Die Proto-
kolle der lutherisch-reformierten Gesamtsyn-
ode der Grafschaft Mark und ihrer Nebenquar-
tiere 1817-1834 mit erläuternden Dokumenten. 
Teil 2: Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere in Unna 18./19.8.1818. 
Einzelband. Münster, Aschendorff 1999 (= 
Quellen und Forschungen zur Kirchen- und 
Religionsgeschichte, 5, 2). – Gr.-8°. XXII, 419 S. 
Or.-Pappband mit Deckel- und Rückenbeschriftung. – 
Sehr guter Zustand. W0213 

[336]  20,00 € 
Neuser, Wilhelm Heinrich [Hrsg.]: Die Proto-
kolle der lutherisch-reformierten Gesamtsyn-
ode der Grafschaft Mark und ihrer Nebenquar-
tiere 1817-1834 mit erläuternden Dokumenten. 
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Teil 3: Die Auswirkungen der Gesamtsynode 
in Unna und die westfälische Provinzialsynode 
in Lippstadt 1819. Einzelband. Münster, 
Aschendorff 1999 (= Quellen und Forschungen 
zur Kirchen- und Religionsgeschichte, 5, 2). – 
Gr.-8°. XVI, 476 S. Or.-Pappband mit Deckel- und 
Rückenbeschriftung. – Sehr guter Zustand. W0214 

[337]  14,00 € 
NEUSS – Niewerth, Andrea und Christoph 
Roolf: Zwangsarbeit in Neuss während des 
Zweiten Weltkrieges (1939-1945). Neuss, Stadt-
archiv 2005 (= Dokumentationen d. Stadtar-
chivs Neuss, 7). – 4°. 231 S., zahlreiche Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0234 

[338]  15,00 € 
NEUSS – Novaesium 2006. Neusser Jahrbuch 
für Kunst, Kultur und Geschichte. Hrsgg.: Gise-
la Götte und Jens Metzdorf. Neuss, Clemens-
Seltz-Museum und Stadtarchiv 2006. – Gr.-8°. 316 
S., zahlreiche, meist mehrfarbige Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Pappband. – Am Kopf minimal bestoßen, sonst tadel-
los. – Themengebiete u. a.: Archäologie, Stadtgeschichte, 
Kunstgeschichte, Denkmalpflege und Architektur. W0505 

[339]  12,00 € 
Nordrhein-Westfalen und der deutsche Osten. 
2 Teile (in 1). Dortmund, Dietz 1961 (= Veröf-
fentlichungen der Ostdeutschen Forschungs-
stelle im Lande Nordrhein-Westfalen, A, 3). – 
141 S. mit Illustrationen und Abbildungen im Text und 
auf Tafeln. Or.-Karton. – Guter Zustand. – Enthalten: 
[1] Witte, O.: Westfalen und Mecklenburg. | [2] Swien-
tek, H.-O.: Westfalen und Schlesien. W0148 

[340]  20,00 € 
NOTTULN – Weining, Richard: Geschichtliches 
über Appelhülsen. Festschrift zur 900jährigen 
Jubelfeier (1032-1932) des Bestehens der katho-
lischen Kirchengemeinde Appelhülsen. Ap-
pelhülsen / Münster, Aschendorff (Drucker) 
1932. – Gr.-8°. 47 S., 1 Tafel. Or.-Karton. – Ausgeson-
dertes Bibliotheks-Exemplar. Außen guter, innen sehr 
guter Zustand. W0477 

[341]  45,00 € 
OCHTRUP – Gold, Christoph [Hrsg.]: 850 Jahre 
Welbergen. Porträt eines Dorfes im Münster-
land. Borken / Westfalen, Rehms-Druck 
(Drucker) 2001. – 688 S. Kunstdruckpapier mit zahl-
reichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Or.-Pappband 
mit farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. – Tadello-
ser Zustand. W0006 

[342]  30,00 € 
OCHTRUP – Ochtruper Irdenware. Mit Beiträgen 
von Anita Bender u. a. Ochtrup Heimatverein 

1998. – Gr.-8° quadratisch. 341 S. mit zahlreichen, oft 
mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Papp-
band. – Einband leicht bestoßen, innen tadellos. W0321 

[343]  52,00 € 
Odenbreit, Walter: Das Rheinisch-Westfälische 
Amt. Geschichte, Verfassung u. Verwaltung der 
Ämter (Kirchspielslandgemeinden) u. amtsan-
gehörigen Gemeinden. Münster, Aschendorff 
1939. – XXVII, 692 S. Mehrfach gefaltete zweifarbige 
Karte (Beilage). Or.-Pappband mit Deckel- und Rücken-
prägung. – Gestempelt. Einband leicht angestaubt. Innen 
gut. – Enthält: A. Gesetzestexte u. Ausführungsbestim-
mungen mit Hinweisen. | B. Geschichte, Verfassung u. 
Verwaltung der Ämter (Kirchspielslandgemeinden) u. 
amtsangehörigen Gemeinden. | C. Anhang aus Geschichte 
u. Gebietskunde. | D. Sachregister. – Teil B äußerlich 
durch Rotschnitt gekennzeichnet. 2 Lesebändchen. W0392 

[344]  22,00 € 
Oedinger, F. W.: Vom Leben am Niederrhein. 
Aufsätze aus dem Bereich des alten Erzbistums 
Köln. Düsseldorf, Schwann 1973. – 446 S., 
3 Tafeln. Or.-Leinen. – Sehr guter Zustand. W0049 

[345]  18,00 € 
OELDE – Tillmann, Walter: Ausgegrenzt – Aner-
kannt – Ausgelöscht. Geschichten, Berichte, Epi-
soden und Anekdoten aus dem Leben und Un-
tergang der jüdischen Minderheit in Oelde. Wa-
rendorf, Kreisgeschichtsverein 2003 (= Quellen u. 
Forschungen z. Geschichte d. Kreises Warendorf, 
41). – 302 S., mehrere Abbildungen u. Faksimiles. Illustrier-
ter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0347-2 

[346]  24,00 € 
Oer, Rudolfine Freiin von: Der Münsterische 
„Erbmännerstreit“. Zur Problematik von Revi-
sionen Reichskammergerichtlicher Urteile. 
Köln u. a., Böhlau 1998 (= Quellen und For-
schungen zur höchsten Gerichtsbarkeit im 
alten Reich, 32). – X, 163 S. Or.-Pappband. – Sehr 
guter Zustand. W0523 

[347]  12,00 € 
Ortmann, Bernhard: Vororte Westfalens seit 
germanischer Zeit. Paderborn, Warburg, Min-
den, Dortmund, Münster, Soest. Studie zur 
Geschichte der „gewordenen Stadt. Paderborn, 
Schöningh 1949. – 192 S. mit zahlreichen Abbildun-
gen im Text und auf Tafeln, 1 gefaltete mehrfarbige Kar-
te. Or.-Karton, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag an den Rändern lädiert, innen verbreitet Bleistift-
Anstreichungen und -Anmerkungen. W0435 

[348]  30,00 € 
OSTBEVERN – Schmieder, Siegfried [Bearb.]: 
Geschichte der Gemeinde Ostbevern. Band 2: 
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Wirtschafts- und Sozialgeschichte. Einzelband. 
Ostbevern, Gemeindeverwaltung 2002. – Gr.-8° 
quadratisch. 396 S. mit zahlreichen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. – Ent-
hält: Wirtschafts- u. Sozialgeschichte; Die Geldinstitute in 
Ostbevern; Der (Feuer-) Versicherungsverein; Geschichte 
d. Post in Ostbevern; Auswanderer aus Ostbevern. W0225 

[349]  10,00 € 
PADERBORN – 799 – Kunst und Kultur der Ka-
rolingerzeit. Karl der Große und Papst Leo II. 
in Paderborn. Ausstellungseröffnung am 23. 
Juli 1999. Dokumentation. Paderborn, Bonifa-
tius 1999 (1200 Jahre Bistum Paderborn 799-
1999). – 41, (10) S. mit zahlreichen Farbabbildungen 
und einer mehrfarbigen Karte Europas zur Karolinger-
zeit. Farbig illustriertes Or.-Heft. – Umschlag berieben, 
sonst sehr gut. W0415 

[350]  12,00 € 
PADERBORN – Faassen, Dina van: „Das Geleit 
ist kündbar“. Quellen und Aufsätze zum jüdi-
schen Leben im Hochstift Paderborn von der 
Mitte des 17. Jahrhunderts bis 1802. Essen, Klar-
text 1999 (= Histor. Schriften d. Kreismuseums 
Wewelsburg, 3). – 360 S. mit Abbildungen u. beilie-
gendem Glossar-Heft. Farbig illustrierter Or.-Karton. – 
Obere äußere Ecke anfangs bestoßen, sonst tadellos. W0061 

[351]  25,00 € 
PADERBORN – Franke, Eugen (aus Essen-Steele): 
Heinrich Gröninger, der Bildhauer zur Zeit der 
Gegenreformation in Paderborn. Dissertation. 
Münster, Regensberg 1933. – 69, (1) S., 10 Tafeln. 
Rückenbroschur der Zeit. – Etwas gebraucht. W0009 

[352]  30,00 € 
PADERBORN – Honselmann, Klemens: Von der 
Carta zur Siegelurkunde. Beiträge zum Ur-
kundenwesen im Bistum Paderborn 862-1178. 
Paderborn, Schöningh 1939 (= Paderborner 
Studien, 1). – Gr.-8°. 174 S. Or.-Broschur, unbeschnit-
ten. – Umschlag angestaubt, innen mit einigen Anstrei-
chungen und Anmerkungen. Originalausgabe. W0372 

[353]  34,00 € 
PADERBORN – Hoppe, Ursula: Die Paderborner 
Domfreiheit. Untersuchungen zu Topographie, 
Besitzgeschichte und Funktionen. München, Fink 
1975 (= Münstersche Mittelalter-Schriften, 23). – 
Gr.-8°. 243 S., 12 Abbildungen und 3 Pläne auf Tafeln. Or.-
Leinen mit Rückentitel. – Sehr guter Zustand. W0369 

[354]  40,00 € 
PADERBORN – Michels, Paul: Ahnentafeln Pa-
derborner Domherren. Nach Aufschwörungsta-
feln, Epitaphien und anderen Denkmälern. Pa-
derborn, 1966 (= Studien u. Quellen z. Westfäl. 

Geschichte, 7). – XII, 319 S. mit teils mehrfarbigen 
Abbildungen im Text und auf Tafeln. Beiliegend das Wap-
penheft mit 646 Wappen. Or.-Leinen. – Geringfügig ange-
schmutzt und berieben. Insgesamt sehr gut. W0067 

[355]  40,00 € 
PADERBORN – Michels, Paul: Paderborner In-
schriften, Wappen und Hausmarken. Gesam-
melt u. ausgewertet für die Familienforschung. 
Textband u. Bildbeilage. Paderborn, Bonifatius 
1957. – Gr.-8°. 295, (1) S. mit einer Verwandtschaftsta-
fel. Or.-Leinen mit Or.-Schutzumschlag. Dazu die Bild-
beilage: Illustriertes Or.-Heft. 28 S. incl. Kartonum-
schlag. – Schutzumschlag mit minimalen Randläsuren. 
Sonst tadelloses Exemplar. W0212 

[356]  68,00 € 
PADERBORN – Simon, Paul [Hrsg.]: Sankt Libori-
us. Sein Dom und sein Bistum. Zum 1100jährigen 
Jubiläum d. Reliquienübertragung. Paderborn, 
Bonifatius 1936. – Gr.-8°. 423 S. mit Abbildungen im 
Text u. auf Tafeln, 1 mehrfach gefalteter Dom-Grundriss. 
Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Einband an-
gestaubt, Innengelenke gelockert. Insgesamt gut. W0366 

[357]  10,00 € 
Paul, Johann: 50 Jahre Landesverfassung Nord-
rhein-Westfalen. Düsseldorf, Landtag 2000. – 
128 S. mit zahlreichen, oft mehrfarbigen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0414 

[358]  10,00 € 
Probst, Änne: Erzählungen aus Alt-Ostenfelde. 
Oelde, 1993. – 52 S., etliche Abbildungen. Or.-Pappband. 
– Einband an einer Ecke bestoßen, sonst sehr gut. W0396 

[359]  14,00 € 
PULHEIM – Pulheimer Beiträge zur Geschichte. 
Band 29. Pulheim, Verein f. Geschichte e. V. 
2005 (= Jahresgabe 2005 des Vereins f. Geschi-
che e. V. Pulheim). – 400 S. mit zahlreichen, meist 
mehrfarbigen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0075 

[360]  12,00 € 
RATINGEN – Germes, Jakob: Ratinger Siegel, 
Wappen und Zeichen. Ratingen, Henn 1961 (= 
Beiträge z. Geschichte Ratingens, 2). – 122 S. mit 
etlichen Abbildungen. Or.-Leinen. – Leicht angestaubt. 
Innen etwas lichtrandig. Insgesamt gut. W0349 

[361]  50,00 € 
RAVENSBERG – Engel, Gustav [Bearb.]: Ra-
vensberger Regesten. I. 785-1346. 2 Bände. 
Bielefeld u. a., Westfalen Verlag 1985 (= Son-
derveröffentlichungen d. Histor. Vereins f. d. 
Grafschaft Ravensberg, 7). – Gr.-8°. 1073; 273 S. 
mit 1 mehrfach gefalteten „Stammtafel der Grafen zu Ra-
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vensberg und Kognaten“ und 4 mehrfach gefalteten 
Karten (Beilagen). Or.-Halbleinen. – Papierbedingt leicht 
nachgedunkelt. Insgesamt sehr gut. – Band 1: Texte. 
Band 2: Register. W0507 

[362]  10,00 € 
Das Rechtswesen in Ostwestfalen-Lippe. Aus-
stellung des Nordrhein-Westfälischen Staatsar-
chivs Detmold. Detmold, Staatsarchiv 1979 
(= Veröffentlichungen d. staatl. Archive d. Lan-
des Nordrhein-Westfalen, D, 12). – 63 S., Abbildun-
gen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0118-3 

[363]  15,00 € 
RECKE – Hecker, Norbert [Hrsg.]: Studien zur 
Wirtschafts- und Sozialgeschichte der Gemein-
de Recke. Ibbenbüren, Vereinsdruckerei 1990 (= 
Beiträge z. Geschichte d. Gemeinde Recke, 1). – 
3 Bll., 90 S. mit Abbildungen. Or.-Karton (geheftet). Sehr 
guter Zustand. W0172 

[364]  10,00 € 
RECKLINGHAUSEN – 150 Jahre Sparkasse Vest 
Recklinghausen. Gut für die Region. Reck-
linghausen, Sparkasse 2005. – 4°. 144 S. mit zahl-
reichen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. 
– Sehr guter Zustand. W0227-2 

[365]  20,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Beiträge zur 132jährigen 
Geschichte des Steinkohlenbergbaus in der 
Stadt Recklinghausen. Recklinghausen, Kreis-
verwaltung 2001. – 4°. 2 Bll., 96 S. mit zahlreichen 
Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zu-
stand.  W0297 

[366]  12,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Böhmer, Friedrich: Der 
Landkreis Recklinghausen. Recklinghausen 
Kreisverwaltung 1962. – 8 Text- und 49 teils mehr-
farbige Tafelbll., 1 eingefaltete mehrfarbige Karte. Farbig 
illustrierter Karton mit Plastik-Spiralbindung. – Guter 
Zustand. W0444 

[367]  35,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Dorider, Adolf: Geschichte 
der Stadt Recklinghausen in den neueren Jahr-
hunderten (1577-1933). Recklinghausen, Vesti-
sches Archiv 1955. – XIII, 439 S. Privater Halbleder-
band mit Deckeltitel und etwas Rückenvergoldung. – Ein-
band leicht berieben und angestaubt, innen sehr gut. W0370 

[368]  12,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Grochowiak, Thomas 
[Hrsg.]: Kunstschätze in Recklinghausen. Reck-
linghausen, Aurel Bongers 1972. – 4°. 359 S. mit 
zahlreichen, oft mehrfarbigen Abbildungen auf Tafeln. Or.-
Leinen mit vergoldeter Deckel- und Rückenprägung, Or.-

Schutzumschlag. Vorgebunden: gedrucktes Widmungs-
blatt für den Regierungspräsidenten Josef Schneeberger mit 
den eigenhändigen Unterschriften von Oberbürgermeister 
u. Oberstadtdirektor. – Umschlag lädiert, sonst gut. W0332 

[369]  18,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Klenke und Schnitzler 
[Hrsgg.]: Recklinghausen unter der französischen 
Besatzung 1923/25. Recklinghausen, Stadtver-
waltung 1927. – XI, 364 S. Or.-Leinen mit goldgepräg-
tem Deckel- und Rückentitel. – Gestempelt (auch Vorder-
deckel). Einband lichtrandig. Innen gut. W0344 

[370]  10,00 € 
RECKLINGHAUSEN – Landkreis Recklinghau-
sen. Wegweiser zur Neuansiedlung von Betrie-
ben. Recklinghausen, Kreisverwaltung 1965. – 
Titel, 32 Bll. und eingefaltete mehrfarbige Landkreiskarte. 
Or.-Karton. – Haltern, Herten, Datteln, Dorsten, Kirch-
hellen, Marl, Oer-Erkenschwick, Waltrop, Westerholt je-
weils vorgestellt mit grober mehrfarbiger Karte, Verwal-
tungsdaten, Klima, Finanzen, Beschäftigungszahlen, Ver-
kehrslage, Versorgungseinrichtungen, Behörden, Schulen, 
Kirchen, Kulturinstitutionen, Erholung, Gewerbestruktur 
und angestrebter Industrie sowie vorgesehenem Industrie-
gelände. W0319 

[371]  16,00 € 
Reininghaus, Wilfried [Hrsg.]: Zunftlandschaf-
ten in Deutschland und den Niederlanden im 
Vergleich. Kolloquium der Histor. Kommission 
f. Westfalen am 6. und 7. November 1997 auf 
Haus Welbergen. Münster, Aschendorff 2000 (= 
Schriften d. Histor. Kommission f. Westfalen, 
17). – 3 Bll., 151 S. mit 2 Karten im Text. Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0138 

[372]  18,00 € 
Reißland, Ingrid [Hrsg.]: Vom Kurkölnischen 
Krummstab über den Hessischen Löwen zum 
Preußischen Adler. Die Säkularisation und ihre 
Folgen im Herzogtum Westfalen 1803-2003. 
Ausstellung in Arnsberg, Sauerland-Mus. des 
Hochsauerlandkreises. Arnsberg, 2003. – 4°. 304 
S. mit vielen, meist mehrfarbigen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0250-2 

[373]  13,00 € 
RHEINE – Triumphus Amoris. Schauspiel nach 
einer Perioche aus dem Jahre 1736. Herausge-
geben vom Verein Alter Dionysianer. Rheine, 
Verein Alter Dionysianer 1997 (= Schriftenrei-
he des Vereins, 2). – 104 S. mit Abbildungen. Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0030-2 

[374]  20,00 € 
ESSEN – Ribbeck, Konrad [Hrsg.]: Ein Essener 
Necrologium aus dem 13. und 14. Jahrhundert. 
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Essen, Baedecker 1900 (Sonderabdruck aus: 
Beiträge z. Geschichte v. Stadt u. Stift Essen, 20). 
– 107 S. Or.-Broschur. – Umschlag mit transparenter 
Folie bezogen. Bindung schadhaft, aber nicht lose. W0377 

[375]  10,00 € 
Richtering, Helmut: Der Freiherr vom Stein 
und der westfälische Adel. Münster, Vereinigte 
Westfäl. Adelsarchive, e. V. 1982 (= Vereinigte 
Westfäl. Adelsarchive e. V., Veröffentlichun-
gen, 4). – VIII, 54 S. Or.-Karton. – Einband lichtran-
dig, sonst sehr gut. W0120 

[376]  15,00 € 
Riedel, Gerhard: Das Stahlwerk Mark. Ein 
Unternehmen im Wandel der Zeiten. Witten, 
Pott 1989. – 94 S. mit etlichen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0398 

[377]  18,00 € 
RIETBERG – Bertling, Bert: Mastholte. Die Ge-
schichte zweier Gemeinden: Moese und Mast-
holte. Rietberg, Rehling 1997. – 336 S. mit zahlrei-
chen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. – 
Tadelloser Zustand. W0062 

[378]  40,00 € 
RIETBERG – Hanschmidt, Alwin [Hrsg.]: 700 
Jahre Stadt Rietberg 1289-1989. Beiträge zu ihrer 
Geschichte. 2. Aufl. Rietberg, Stadtverwaltung 
1989. – Gr.-8°. 847 S. mit zahlreichen Abbildungen im 
Text und 3 gefalteten Karten als Beilage (davon 2 mehrfar-
big). Or.-Pappband, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – 
Umschlag leicht lädiert, Schnitt angestaubt. W0496 

[379]  20,00 € 
Rolevinck, Werner: Ein Buch zum Lobe Westfa-
lens des alten Sachsenlandes. Der Text der latei-
nischen Erstausgabe vom Jahre 1474 mit deut-
scher Übersetzung hg. v. Hermann Bücker. Mün-
ster, Aschendorff 1953 (= De Laude Antiquae 
Saxoniae nunc Westphaliae Dictae). – XI, 272 S. 
Or.-Leinen. – Gestempelt. Sehr guter Zustand. W0078-2 

[380]  50,00 € 
Rüffer, Joachim: Vererbungsstrategien im 
frühneuzeitlichen Westfalen. Bäuerliche Fami-
lien und Mentalitäten in den Anerbengebieten 
der Hellwegregion. Stuttgart, Lucius & Lucius 
2008 (= Quellen u. Forschungen zur Agrarge-
schichte, 51). – Gr.-8°. XI, 324 S. mit einigen Grafi-
ken. Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0094 

[381]  35,00 € 
Ruppert, Andreas [Bearb.]: NSdAP und NS-
Organisationen in Lippe. Findbuch. 2 Bände. 
Detmold, Staatsarchiv 1990 (= Veröffentlichun-
gen d. Staatl. Archive d. Landes Nordrhein-West-

falen, F, 4). – XI, 396 S.; XI S., S. 397-776. Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. W0175 

[382]  15,00 € 
Ruppert, Andreas [Bearb.]: NSdAP und NS-
Organisationen in Lippe. Findbuch. Band 1 (von 
2). Detmold, Staatsarchiv 1990 (= Veröffentli-
chungen d. Staatl. Archive d. Landes Nord-
rhein-Westfalen, F, 4). – XI, 396 S. Or.-Karton. – 
Tadelloser Zustand. W0176 

[383]  10,00 € 
RÜTHEN – Heimatgeschichte der Stadt Rüthen. 
Festschrift 1200-1950. Im Auftrage d. Stadtver-
waltung hg. zur 750 Jahrfeier der alten Bergfeste 
an der Möhne. Lippstadt, Laumanns 1950. – 80 S. 
mit Abbildungen, 1 mehrfach gefaltete Karte. Illustrierter 
Or.-Karton. – Bibliotheksexemplar. Insgesamt gut. W0158 

[384]  15,00 € 
Sagebiel, Martin [Bearb.]: Das Hausarchiv der 
Fürsten zur Lippe. „Biesterfelder Archiv“. Mün-
ster, Aschendorff 1986 (= Inventare d. nicht-
staatl. Archive Westfalens, N. F., 10). – 429 S., 2 S. 
Nachfahrentafel der Grafen zur Lippe-Biesterfeld. Or.-
Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Vorderdeckel 
am Fuß leicht bestoßen, sonst tadellos. W0188 

[385]  30,00 € 
Sagebiel, Martin D. [Bearb.]: Archiv des Nie-
derrheinisch-Westfälischen Grafenkollegiums. 
Detmold, Staatsarchiv 1975 (= Veröffentli-
chungen d. Staatl. Archive d. Landes Nord-
rhein-Westfalen, A; Das Staatsarchiv Detmold 
und seine Bestände, 1). – Gr.-8°. XVI, 508 S. Or.-
Leinen mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel. – 
Etwas angestaubt, sonst sehr gut. W0472-2 

[386]  18,00 € 
SASSENBERG – Riese, Bernhard [Bearb.]: Füch-
torf, eine Heidedorf im Münsterland. Füchtorf, 
Heimatverein 1957. – 239 S. mit Abbildungen und 
Illustratrionen, 1 mehrfach gefaltete Karte als Beilage. 
Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Um-
schlag etwas gebräunt, sonst sehr gut. W0365 

[387]  10,00 € 
SASSENBERG – Up Sassenbiärg. Mitteilungsblatt 
des Heimatvereins. Jg. 1980, Heft 9, Dezember 
1980. Sassenberg, Heimatverein 1980. – 28 S. mit 
zahlreichen Abbildungen und einer beidseitig bedruckten, 
doppelt eingefalteten Tafel (Sassenberger Flügelaltar). Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0381 

[388]  10,00 € 
SASSENBERG – Up Sassenbiärg. Mitteilungsblatt 
des Heimatvereins. Jg. 1981, Doppelheft 10/11. 
Sassenberg, Heimatverein 1981. – 56 S. mit zahlrei-
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chen Abbildungen. Farbig illustriertes Or.-Heft. – Sehr 
guter Zustand. W0219 

[389]  10,00 € 
SASSENBERG – Up Sassenbiärg. Mitteilungsblatt 
des Heimatvereins. Jg. 1984, Heft 16. Sassen-
berg, Heimatverein 1984. – 48 S. mit zahlreichen 
Abbildungen, 1 gefaltete Stammtafel. Illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. – Inhalt: Wicher, Erika: Die 
Mersmanns. Chronik einer alten Schuhmacherfamilie Sas-
senbergs. | Fleitmann, Wilhelm J.: Die Post in Sassenberg 
(seit Beginn der preußischen Zeit). W0220 

[390]  10,00 € 
Scheerer, Werner: Im Strom der Zeit. Werden 
und Wirken des Ministeriums für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten des Landes Nord-
rhein-Westfalen. Düsseldorf, Ministerium f. 
Ernährung, Landwirtschaft u. Forsten d. Lan-
des Nordrhein-Westfalen 1970. – 240 S. mit etli-
chen Abbildungen. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Umschlag leicht fleckig, sonst gut. W0448 

[391]  16,00 € 
Schendekehl, Udo u. a.: Wasserwirtschaft im 
Wandel 1859-1984. 125 Jahre Staatliches Amt 
für Wasser- und Abfallwirtschaft Münster. 
Düsseldorf, Landesministerium f. Ernährung, 
Landwirtschaft u. Forsten 1984. – 4°. 68 S. mit 
Abbildungen und Karten und einer gefalteten teilkolo-
rierten Gewässergütekarte. Farbig illustriertes Or.-Heft. 
– Sehr guter Zustand. W0257 

[392]  18,00 € 
SCHERMBECK – Baumeier, Stefan und Jan 
Carstensen [Hrsgg.]: Beiträge zur Volkskunde 
und Hausforschung 9. Detmold, Westfälisches 
Freilichtmuseum 2009. – 222, (2) S. mit zahlreichen, 
teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. Hier der letzte Band der 
Reihe, mit dem das Erscheinen eingestellt wurde. – Aus 
dem Inhalt: Gilhaus, Ulrike. Seelischer Mittelpunkt des 
Dorfes. Das Alte Pastorat in Allagen. | Höhl, Monika: 
Vom Stolzen Reidemeisterhaus zum Abbruchobjekt. Zur 
Geschichte des Hauses Hauptstraße 31 aus Obermarsberg 
(1698-1950). | Kamps, Markus: Der Kunstbesitz der 
Familie von Galen – Schicksal und Zerstreuung. | Dann, 
Thomas: „... äußerst schön und nicht zu theuer...“ Kasse-
ler Spätempire-Möbel für das Detmolder Schloss. W0446 

[393]  10,00 € 
Schlüssel und Schild. Kommunales Wappen-
wesen in Westfalen. Ausstellung d. Nordrhein-
Westfälischen Staatsarchivs Münster. Münster, 
Staatsarchiv 1978 (= Veröffentlichungen d. 
staatl. Archive d. Landes Nordrhein-Westfalen, 
D, 10). – 57 S. mit 18 teils mehrfarbigen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0119 

[394]  15,00 € 
Schlüter, Wilhelm [Hrsg.]: Allgemeines Berg-
gesetz für die Preußischen Staaten in seiner 
jetzigen Fassung nebst den Ergänzungsgesetzen 
und Auszügen aus den einschlägigen Reichs- 
und Landesgesetzen unter besonderer Berück-
sichtigung des Arbeitsrechts. Handausgabe. 
Dortmund, Bellmann 1924. – XVII, 322 S. Leinen 
der Zeit. – Gestempelt. Handschriftliches Rückenschild. 
Durchgehend etwas gebräunt. Insgesamt gut. W0387 

[395]  20,00 € 
Schmidt, Charles: Das Großherzogtum Berg 
1806-1813. Eine Studie zur französischen Vor-
herrschaft in Deutschland unter Napoleon I. 
Aus dem Französischen von Lothar Keller-
mann. Neustadt/Aisch, Schmidt 1999 (= Bergi-
sche Forschungen, 27). – Gr.-8°. XII, 535 S., 16 far-
bige Tafeln, 1 gefaltete Karte. Or.-Karton. Farbig illu-
strierter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag am Rücken 
mit Einriss, sonst sehr gut. W0363 

[396]  30,00 € 
Schmidt, Daniel: Schützen und Dienen. Polizi-
sten im Ruhrgebiet in Demokratie und Dikta-
tur 1919-1939. Essen, Klartext 2008 (= Villa ten 
Hompel: Schriften, 9). – Gr.-8°. 511 S. mit Abbil-
dungsanhang. Illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser 
Zustand. W0093 

[397]  10,00 € 
Schmidt-Rutsch, Olaf und Ingrid Telsemeyer 
[Hrsgg.]: Die Radbod-Katastrophe. Berichte 
und Zeichnungen des Einfahrers Moritz Wil-
helm. Essen, Klartext 2008 (= Landschaftsverb. 
Westfalen-Lippe, LWL-Industriemus., Quellen 
u. Studien, 17). – Gr.-8°.143 S. mit teils mehrfarbigen 
Abbildungen. Am hinteren Innendeckel CD-ROM. Far-
big illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0184 

[398]  50,00 € 
Schmidts, Maximilian: Geschichte des Infante-
rie-Regiments Freiherr von Sparr (3. Westfäli-
schen) Nr. 16. Mit Text- und Tafelabbildungen 
sowie einer gefalteten Karte. Oldenburg, Stal-
ling [1913]. – (Einbandtitel: Hacke tau / 1813-
1913). – 176 S. Or.-Halbleinen. – Ein Blatt im seitlichen 
Rand mit kleiner Schadstelle, Einband teils etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. WJ0031 

[399]  10,00 € 
Schmitz, Karl Josef [Hrsg.]: Glas & Gemälde 
des 17.-19. Jahrhunderts. Eine westfälische 
Privatsammlung im Diözesanmuseum Pader-
born vom 11. September bis 8. November 1981. 
Eine Ausstellung der Erzdiözese Paderborn – 
veranstaltet vom Erzbischöflichen Diözesan-
museum. Katalog. Paderborn, Bonifatius 1981. 
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– 4°. 172 S. mit sehr zahlreichen, teils mehrfarbigen Ab-
bildungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter 
Zustand. W0291 

[400]  12,00 € 
Schröer, Alois [Bearb.]: Vatikanische Doku-
mente zur Geschichte der Reformation und der 
Katholischen Erneuerung in Westfalen. Die 
Korrespondenz geistlicher und weltlicher Lan-
desherren Westfalens mit dem Heiligen Stuhl 
1547-1683. Münster, Aschendorff 1993. – XLII [= 
57], (1), 477 S. Or.-Leinen, Or.-Schutzumschlag. – Sehr 
guter Zustand. W0524 

[401]  14,00 € 
Schulze, Rudolf: Auf Roter Erde. Beiträge zur 
Geschichte des Münsterlandes und der Nach-
bargebiete. Ausgewählt aus den Jahrgängen I u. 
II (1926/27) der Monatsbeilage „Unsere Hei-
mat“ des „Münsterischen Anzeigers“. Münster, 
Aschendorff 1929. – 2 Bll., 200 S., 7 Tafeln (davon 1 
Plan). Or.-Halbleinen. – Gestempelt. Einige Buntstift-An-
streichungen und Eselsohren, doch insgesamt gut. W0050 

[402]  15,00 € 
Schützengeschichte von Westfalen und Lippe. 
Herausgegeben vom Westfälischen Schützen-
bund e. V. für Westfalen und Lippe aus Anlaß 
seiner Hundertjahrfeier. Münster, Westfäl. 
Schützenbund e. V. 1961. – 224 S. mit etlichen 
Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Leinenband. – 
Guter Zustand. W0431 

[403]  18,00 € 
Schwede, Arnold: Der heilige Liborius, 
Schutzpatron des Bistums Paderborn, auf 
Münzen und Medaillen. Katalog z. Ausstel-
lung d. Volksbank Paderborn im Juli 1999. 
Paderborn, 1999. – 8° quadratisch. 72 S. mit zahlrei-
chen, meist mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrier-
ter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0102 

[404]  15,00 € 
Schwede, Arnold: Medaillen, Plaketten und 
Abzeichen aus dem Paderborner und Corveyer 
Land bis 1945. Paderborn-Höxter, Volksbank 
2005 (= Heimatkundl. Schriftenreihe, 36). – 8° 
quadratisch. 60 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen 
Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0456 

[405]  50,00 € 
SCHWELM – Böhmer, E. [Hrsg.] Der Landkreis 
Schwelm. Berlin, Dari 1928 (aus der Reihe: 
Deutschlands Städtebau). – 4°. 153 S., (33) S. An-
zeigen, 2 Kunstdrucktafeln. Or.-Halbleinen. – Gestem-
pelt. Einband angestaubt und leicht lädiert. Innen hell 
und sauber. W0267 

[406]  18,00 € 
SCHWELM – Böhmer, E.: Geschichte der Stadt 
Schwelm. Zum Stadtjubiläum 1950. Schwelm, 
1950. – 152 S., einige Abbildungen u. Illustrationen. Or.-
Karton. – Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. Einband 
lichtrandig, innen papierbedingt leicht gebräunt. W0406 

[407]  18,00 € 
SCHWELM – Schwarzenau, Herbert (aus Gel-
senkirchen): Die Geschichte der Stadt Schwelm 
während des Dreißigjährigen Krieges. Disserta-
tion Münster. Lengerich, Handelsdruckerei 
1940. – 4 Bll., 75 S. Rückenbroschur der Zeit. – Gestem-
pelt. Einriss im Titelblatt alt überklebt. Klammern rostig. 
Durchgehend papierbedingt leicht gebräunt. W0401 

[408]  10,00 € 
SELM – Grundmann, Herbert: Der Cappenber-
ger Barbarossakopf und die Anfänge des Stiftes 
Cappenberg. Köln, Böhlau 1959 (= Münsterische 
Forschungen, 12). – 4 Bll., 113, (2) S., 1 Bl., 6 Abbil-
dungen auf Tafeln. Or.-Karton, illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Umschlag angestaubt, sonst sehr gut. W0127 

[409]  22,00 € 
SENDENHORST – Dobelmann, Werner: Albers-
loh. Geschichte einer Landgemeinde. Münster, 
Aschendorff 1976. – 5 Bll., 174 S., 1 Tafel, 1 mehrfach 
gefaltete Karte. Illustrierter Or.-Karton. – Signaturschild 
auf Vorderdeckel, auf dem Titelblatt Autor, Untertitel und 
Jahr überklebt (durchscheinend). Insgesamt gut. W0079 

[410]  10,00 € 
Sengotta, Hans-Jürgen: Der Reichsstatthalter 
in Lippe 1933 bis 1939. Reichsrechtliche Be-
stimmungen und politische Praxis. Detmold, 
1976 (= Sonderveröffentlichungen d. natur-
wiss. u. histor. Vereins f. d. Land Lippe, 26). – 
422 S. Maschinenschrift. Or.-Karton. – Rücken leicht 
bestoßen, sonst sehr gut. W0170 

[411]  15,00 € 
Severing, Carl: Mein Lebensweg. 2 Bände. 
Köln, Greven 1950. – XI, (1), 465, (1); VI, (1), 525, 
(1) S. mit 2 Porträts des Verfassers. Or.-Leinenbände mit 
illustrierten Or.-Schutzumschlägen. – Gestempelt. Um-
schläge lädiert, Schnitt angestaubt, Vorsätze fleckig. 
Innen gut. – Band 1: Vom Schlosser zum Minister. Band 
2: Im Auf und Ab der Republik. W0497 

[412]  15,00 € 
SIEGEN – Böttger, Hermann: Friedrich Flender 
von der Hardt. Ein Kämpfer für Recht und 
Freiheit des Siegerländer Volks. Gedenkschrift 
zur 250. Wiederkehr seines Todestags 29. März 
1707. Gabe des Siegerländer Heimatvereins an 
seine Mitglieder. Siegen, Siegerländer Heimat-
verein 1957. – Gr.-8°. 35 S. mit 5 ganzseitigen Abbil-
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dungen. Or.-Karton. – Im Kopf schwach fleckig. Insge-
samt gut. W0429 

[413]  14,00 € 
SIEGEN – Dietermann, Klaus: Jüdisches Leben 
in Stadt und Land Siegen. Siegen, Gesellschaft 
f. Christl.-Jüd. Zusammenarbeit Siegerland e. 
V. 1998. – 4°. 160 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0333 

[414]  10,00 € 
SIEGEN – Siegerland zwischen gestern und 
morgen. Siegen, Landkreis 1965. – 4°. 262, (1) S. 
mit sehr zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. 
Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Gestem-
pelt. Rücken leicht fleckig, sonst sehr gut. W0329 

[415]  12,00 € 
Sienbeck, Heinrich Schulte: 50 Jahre Provin-
zialverband westfälischer Reit- u. Fahrvereine. 
Münster, Provinzialverband westfäl. Reit- u. 
Fahrvereine e. V. 1974. – Gr.-8°. 571 S. Maschinen-
schrift mit zahlreichen Abbildungen und Dokumenten. 
Or.-Leinen. – Sehr guter Zustand. W0503 

[416]  16,00 € 
SOEST – Der Kreis Soest. Mit Beiträgen von 
Ulrich Becker, Rudolf Bergmann, Vera Brieske 
u. a. Stuttgart, Theiss 2001 (= Führer zu archäol. 
Denkmälern in Deutschland, 39). – 264 S. mit 
zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illu-
strierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0461 

[417]  20,00 € 
SOEST – Luhmann, Heinrich [Hrsg.]: Der Kreis 
Soest. Werden und Wesen. Essen, Burkhard 
[1955]. – 4°. 201, (1) S. mit zahlreichen, teils mehrfarbi-
gen Abbildungen. Or.-Leinen mit farbiger Deckelillustra-
tion. – Einband fleckig, innen sehr gut. – Hier das Wid-
mungsexemplar für den Präsidenten der Landwirt-
schaftskammer, Herrn Meyer zu Bentrup, anlässlich der 
Einweihung des neuen Schulgebäudes auf dem Versuchs-
gut Haus Düsse in Ostinghausen. Mit den eigenhändi-
gen Unterschriften von Landrat Blume und Oberkreisdi-
rektor v. Wintzingerode. W0292 

[418]  12,00 € 
SOEST – Das Oflag VI A: Gefangen in Westfa-
len. Die Geschichte der französischen Kriegs-
gefangenen in Soest. 2. Aufl. Soest, Ge-
schichtswerkstatt Französ. Kapelle e. V. 2000. – 
95 S. mit zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Kar-
ton. – Sehr guter Zustand. W0151 

[419]  15,00 € 
Sollbach, Gerhard E.: Schule am Vorabend der 
Industriellen Revolution. Die Schulerhebung in 
der Grafschaft Mark 1798/99. Bochum, Brock-

meyer 1997 (= Dortmunder Arbeiten z. Schulge-
schichte u. z. histor. Didaktik, 24). – 234 S. mit 
Abbildungen u. Tabellen. Illustrierter Or.-Karton, illustrier-
ter Or.-Schutzumschlag. – Sehr guter Zustand. W0154 

[420]  17,00 € 
STEINFURT – Döhmann, Karl: Die Siegel und 
Wappen der Stadt Burgsteinfurt. Eine ortsge-
schichtliche Untersuchung. Burgsteinfurt, Win-
ter 1938. – 72 S., 15 Abbildungen auf Tafeln. Or.-
Karton. – Leicht gebräunt, insgesamt gut. W0156 

[421]  20,00 € 
STEINFURT – Feld, Willi: Synagogen im Kreis 
Steinfurt. Geschichte Zerstörung Gedenken. 
Steinfurt, Kreisverwaltung 2004. – 4°. XIV, 149 S. 
mit sehr zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Kar-
ton. – Sehr guter Zustand. W0294 

[422]  20,00 € 
STEINFURT – Hesping, Paul Georg (aus Ems-
detten): Bevölkerung und Siedlung in der Nie-
dergrafschaft Steinfurt. Eine siedlungs- und 
sozialgeographische Untersuchung. Dissertati-
on. Münster, Kramer 1963. – III, 276, (1) S., 43 
Tafeln (Karten und Statistiken). Maschinenschrift. Or.-
Karton mit Leinenrücken. – Papierbedingt leicht ge-
bräunt, insgesamt gut. W0144 

[423]  90,00 € 
STEINFURT – Wilkens, Albert: Genealogische 
Geschichte der alten Reichsedeln und Dyna-
sten von und zu Steinfurt. Nach echten Quel-
len und beigefügten Urkunden entworfen. 
Münster, Regensberg 1826. – IV, 107 S. Or.-
Broschur. Umschlag gebräunt und am Rückdeckel leicht 
beschädigt, innen durchgehend etwas fleckig, im Kopf 
teils Knickspuren. – Sehr seltene Kleinschrift. W0464 

[424]  16,00 € 
Steininger, Rolf [Bearb.]: Die Ruhrfrage 
1945/46 und die Entstehung des Landes Nord-
rhein-Westfalen. Britische, französische und 
amerikanische Akten. Düsseldorf, Droste 1988 
(= Quellen zur Geschichte des Parlamentaris-
mus und der Parteien, Reihe 4, Band 4). – Gr.-
8°. 1036 S. Or.-Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. 
– Umschlag etwas lädiert, Schnitt angestaubt, insgesamt 
gut.  W0492 

[425]  20,00 € 
STEMWEDE – Tausend Jahre Levern. Beiträge 
zu seiner Geschichte. Herausgegeben von den 
Gemeinden des Amtes Levern. Minden, Bruns 
1969. – 328 S. mit 24 in die Seitenzählung einbezogenen 
Tafeln, beiliegend 1 mehrfach gefaltete mehrfarbige Karte. 
Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. – Gestem-
pelt. Sonst sehr gut: hell und sauber. W0185 
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[426]  45,00 € 
Sternad, Hans [Bearb.]: Landesplanerisches 
Gutachten über die Kreis Altenaer Eisenbahn. 
Erstattet von der Landesplanungsgemeinschaft 
Westfalen. Münster, 1959. – 4°. IV, 129 S. Maschi-
nenschrift mit 31 Abbildungen (meist Karten, davon eine 
gefaltet). Or.-Karton mit Leinenrücken. – Papierbedingt 
leicht gebräunt. Insgesamt gut. W0278 

[427]  32,00 € 
Stremmel, Ralf und Manfred Rasch [Bearbb.]: 
Findbuch zu den Beständen Vereinigte Stahl-
werke AG und Bergbau- und Industriewerte 
GmbH. 2 Bände. Duisburg, Thyssen 1996 (= 
Veröffentlichungen aus dem Archiv der Thys-
sen AG, 1). – XX, 524 S.; X S., S. 525-1058 mit 2 Kar-
ten. Flexibler Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0134-2 

[428]  12,00 € 
Stremmel, Ralf und Wilfried Reininghaus 
[Bearbb.] unter Mitarbeit von Klaus Pradler: 
Firmenarchiv Gussstahl-Werk Witten und Fa-
milienarchiv Berger. Inventar zu den Beständen 
F 81 und N 24. Dortmund / Essen, Westfäl. 
Wirtschaftsarchiv / Klartext 1999 (= Veröffentli-
chungen d. Stiftung Westfäl. Wirtschaftsarchiv, 
23). – VIII, 244 S. mit einigen Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0439 

[429]  15,00 € 
Strothmann, Jürgen [Bearb.]: Westfalen und 
Europa im 17. Jahrhundert. Die Chronik des 
Adolff Wilhelm Moerbecke zu Stevening 1633-
1672. Münster, Landschaftsverband Westfalen-
Lippe / Westfäl. Archivamt 2000 (= Westfäl. 
Quellen u. Archivpublikationen, 22). – 383 S. mit 
Abbildungen. Or.-Pappband mit illustriertem Or.-
Schutzumschlag. – Sehr guter Zustand. W0032 

[430]  22,00 € 
SUNDERN – Simon, Th.: Das Kirchspiel Enk-
hausen. Grundriß seiner Geschichte. Enkhau-
sen, Gemeindeverwaltung 1970. – 171 S. mit 
Abbildungen im Text und auf Tafeln. Or.-Leinen. – 
Gestempelt. Guter Zustand. W0385 

[431]  20,00 € 
TECKLENBURG – Amtsblatt des Kreises Teck-
lenburg. Amtliches Verkündungsorgan des 
Kreises Tecklenburg, der Ämter Bevergern, 
Hopsten, Ibbenbühren, Mettingen, Lotte, Teck-
lenburg, der Stadt Lengerich, der Gemeinden 
Ladbergen, Lienen, Westerkappeln. Jg. 1949. 
Tecklenburg, Kreisverwaltung 1949 (= Jg. 1). – 
4°. Nr. 1 (15. Oktober) bis Nr. 12 (31. Dezember). 23 Bll. 
Halbleinen der Zeit. – Gestempelt. Einband angestaubt, 
innen papierbedingt etwas gebräunt. Durchgehend ge-
locht, teils mit Buchstabenverlust. W0282 

[432]  20,00 € 
TECKLENBURG – Amtsblatt des Kreises Teck-
lenburg. Amtliches Verkündungsorgan des 
Kreises Tecklenburg, der Ämter Bevergern, 
Hopsten, Ibbenbühren, Mettingen, Lotte, Teck-
lenburg, der Stadt Lengerich, der Gemeinden 
Ladbergen, Lienen, Westerkappeln. Jg. 1950. 
Tecklenburg, Kreisverwaltung 1950 (= Jg. 2). – 
4°. Nr. 1 (7. Januar) bis Nr. 33 (23. Dezember). 46 Bll. 
Halbleinen der Zeit. – Gestempelt. Einband angestaubt, 
innen papierbedingt etwas gebräunt. Durchgehend ge-
locht, teils mit Buchstabenverlust. W0283 

[433]  20,00 € 
TECKLENBURG – Amtsblatt des Kreises Teck-
lenburg. Amtliches Verkündungsorgan des 
Kreises Tecklenburg, der Ämter Bevergern, 
Hopsten, Ibbenbühren, Mettingen, Lotte, Teck-
lenburg, der Stadt Lengerich, der Gemeinden 
Ladbergen, Lienen, Westerkappeln. Jg. 1951. 
Tecklenburg, Kreisverwaltung 1951 (= Jg. 3). – 
4°. Nr. 1 (13. Januar) bis Nr. 25 (15. Dezember). 43 Bll. 
Halbleinen der Zeit. – Gestempelt. Einband angestaubt, 
innen papierbedingt etwas gebräunt. Durchgehend ge-
locht, teils mit Buchstabenverlust. W0284 

[434]  20,00 € 
TECKLENBURG – Amtsblatt des Kreises Teck-
lenburg. Amtliches Verkündungsorgan des 
Kreises Tecklenburg, der Ämter Bevergern, 
Hopsten, Ibbenbühren, Mettingen, Lotte, Teck-
lenburg, der Stadt Lengerich, der Gemeinden 
Ladbergen, Lienen, Westerkappeln. Jg. 1952. 
Tecklenburg, Kreisverwaltung 1952 (= Jg. 4). – 
4°. Nr. 1 (12. Januar) bis Nr. 25 (13. Dezember). 42 Bll. 
Halbleinen der Zeit. – Gestempelt. Einband angestaubt, 
innen papierbedingt etwas gebräunt. Durchgehend ge-
locht, teils mit Buchstabenverlust. W0285 

[435]  20,00 € 
TECKLENBURG – Amtsblatt des Kreises Teck-
lenburg. Amtliches Verkündungsorgan des 
Kreises Tecklenburg, der Ämter Bevergern, 
Hopsten, Ibbenbühren, Mettingen, Lotte, Teck-
lenburg, der Stadt Lengerich, der Gemeinden 
Ladbergen, Lienen, Westerkappeln. Jg. 1953. 
Tecklenburg, Kreisverwaltung 1953 (= Jg. 5). – 
4°. Nr. 1 (3. Januar) bis Nr. 27 (23. Dezember). 36 Bll. 
Halbleinen der Zeit. – Gestempelt. Einband angestaubt, 
innen papierbedingt gebräunt. Durchgehend gelocht, teils 
mit Buchstabenverlust. – Lose beiliegend: Nr. 1 (16. 
Januar) bis 8 (8. Mai) des Jahrgangs 1954: 9 Bll., alle am 
äußeren Rand lädiert, alle gelocht. W0286 

[436]  10,00 € 
TELGTE – Krins, Franz [Hrsg.]: Festschrift fünf-
zig Jahre Heimathaus Münsterland, Telgte 
(1934-1984). Telgte, Hansen (Drucker) 1984. – 
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8° quadratisch. 3 Bll., 68 S. mit zahlreichen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Einband etwas angestaubt, 
innen sehr gut. W0055 

[437]  25,00 € 
ten Hompel, August: Frühmittelalterliche 
Taufsteine in Westfalen. Dissertation. Münster, 
Aschendorff 1928. – 44 S. mit Lebenslauf. Beiliegend 
eine Abbildung des Taufsteins aus Hürup. Rückenbro-
schur der Zeit. – Vom Titelblatt am Kopf etwa 2 cm abge-
schnitten. Lagerspuren. W0010 

[438]  26,00 € 
Teuscher, Andrea: Engelbert Seibertz 1813-
1905. Leben und Werk eines westfälischen 
Porträt- und Historienmalers. Mit Beiträgen 
von Monika Meine-Schawe, Jürgen Schulte-
Hobein und Johannes Stemmer. Paderborn, 
Bonifatius 2005 (= Studien u. Quellen z. westfäl. 
Geschichte, 53). – 4°. XIV, 376 S. mit sehr zahlrei-
chen, meist mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrier-
ter Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. – Katalog zur 
Sonderausstellung im Sauerland-Museum des Hochsau-
erlandkreises. W0252-2 

[439]  37,00 € 
Trende, Adolf [Hrsg.]: Aus der Werdezeit der 
Provinz Westfalen. Herausgegeben anläßlich 
des hundertjährigen Bestehens der Landes-
bank der Provinz Westfalen. Münster, Aschen-
dorff 1933. – 4 Bll., 454 S., 3 Porträttafeln, 1 mehrfach 
gefaltete Tabelle. Or.-Karton. – Gestempelt. Einband ge-
braucht und mit Knickspur. Innen gut. W0048 

[440]  15,00 € 
Turn- und Sportgeschichte in Westfalen und 
Lippe. Zeitschrift des Westfälisch-Lippischen 
Instituts für Turn- und Sportgeschichte. Jahr-
gang 3, Nr. 2. Hamm, Selbstverlag 1998. – 112 S. 
mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Farbig 
illustrierter Or.-Karton. – Kleiner handschriftlicher Be-
sitzvermerk auf dem vorderen Innendeckel, sonst tadello-
ser Zustand. W0097 

[441]  12,00 € 
Tyske tresnitt fra westfalske samlinger. Deut-
sche Holzschnitte aus westfälischen Sammlun-
gen. Katalog zur Ausstellung 1964-65 in Bergen, 
Trondheim, Lillehammer, Oslo und Larvik. o. 
O., [1964]. – 4°. 121 doppelte Seiten mit zahlreichen, teils 
mehrfarbigen Holzschnitt-Abbildungen. Or.-Karton mit 
illustriertem Or.-Schutzumschlag. – Gestempelt, Rest 
eines Rückenschilds. Sehr guter Zustand. W0335 

[442]  10,00 € 
Unverferth, Gabriele [Bearb.]: Kohle für die 
Stromwirtschaft. Quellen zur Geschichte des 
Bergbaus der Vereinigte Elektrizitätswerke 

Westfalen, AG, Dortmund. Inventar zu den 
beständen F 18 Gewerkschaft Gottessegen, F 19 
Gewerkschaft Caroline, F 29 Gewerkschaft Alte 
Haase und F 30 Gewerkschaft Admiral. Dort-
mund, Stiftung Westfäl. Wirtschaftsarchiv 2006 
(= Veröffentlichungen d. Stiftung Westfäl. Wirt-
schaftsarchiv, 24). – 293 S. mit einigen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0218 

[443]  12,00 € 
UNNA – Der Landkreis Unna. Geschichte, 
Landschaft, Wirtschaft. Oldenburg, Stalling 
1966. – 4°. 290 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Halbleinenband. – Gestempelt. Gering-
fügig gebräunt, insgesamt altersgemäß sehr gut. W0242 

[444]  30,00 € 
VELBERT – Bredtmann, Hermann: Die Velber-
ter Mundart. Ein kurzer Abriß der Laut- und 
Formenlehre nebst einem Wörterverzeichnis. 
Wuppertal-Elberfeld, Martini & Grüttefien 
1938 (= Velberter Heimatbücher, 1). – 132, (2) S. 
und ausfaltbare Karte. Illustrierter Or.-Leinenband. – 
Mit Verfasserwidmung. – Einband etwas angeschmutzt, 
vor allem am Rücken. Innen gut. W0388 

[445]  10,00 € 
Veltzke, Veit [Hrsg.]: Spuren Preußens in 
Nordrhein-Westfalen. Eine Ausstellung des 
Preußen-Museums, Nordrhein-Westfalen, Min-
den Wesel. Minden Wesel, Preußen-Museum 
1992. – Quer-4°. 213 S. mit zahlreichen, meist mehrfar-
bigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Pappband. – 
Sehr guter Zustand. W0263 

[446]  30,00 € 
Verdenhalven, Fritz: Heinrich Christian Teudt 
– Kriegstagebücher eines Schaumburg-Lip-
pischen Offiziers aus Napoleonischer Zeit. 
Lemgo, Lippische Geschichtsquellen 1985 
(= Lippische Geschichtsquellen; zugleich: 
Schaumburger Studien, 46). – XXIV, 217 S. mit 
einem Porträt und 7 Abbildungen. Or.-Leinen. – Sehr 
guter Zustand. – Mit eigenhändiger Widmung des Ver-
fassers an Dr. Peter Veddeler, den Entdecker des Teudt-
schen Tagebuchs. W0447 

[447]  10,00 € 
Die Verfassung des Landes Nordrhein-
Westfalen. Vorläufer – Vorbilder – Entstehung. 
Eine Ausstellung des Nordrhein-Westfälischen 
Hauptstaatsarchivs. Düsseldorf, Hauptstaats-
archiv 1984 (= Veröffentlichungen der staatli-
chen Archive des Landes Nordrhein-West-
falen, D: Ausstellungskataloge, 17). – 8° quadra-
tisch. 178 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbil-
dungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Sehr guter 
Zustand. W0109-4 
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[448]  25,00 € 
Aus Vergangenheit und Gegenwart. Festgabe 
Friedrich Philippi zum 14. Juli 1923 gewidmet 
v. seinen Schülern, Amtsgenossen und Freun-
den. Münster, Regensberg 1923. – 4°. 3 Bll., 159 S. 
Or.-Broschur. Unbeschnitten. – Umschlag lichtrandig und 
lädiert. Innen gut. W0036 

[449]  10,00 € 
Verkehr und Transport in Ostwestfalen-Lippe 
im Wandel der Zeit. Ausstellung d. Nordrhein-
Westfäl. Staatsarchivs. Detmold, 1987 (= Veröf-
fentlichungen d. staatl. Archive d. Landes Nord-
rhein-Westfalen, D, 21). – 8° quadratisch. 96 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0099 

[450]  20,00 € 
VINCKE – Burg, Peter: Ludwig Freiherr von 
Vincke. Mit 12 Fotografien als Diapositive. 
Münster, Landschaftsverband Westfalen-Lippe 
1994. – 58 S. mit 12 teils mehrfarbigen Abbildungen. 
Illustriertes Or.-Heft. Or.-Kunststoff-Umschlag mit 12 
Or.-Dia-Positiven. – Im Text jeweils Erläuterung und 
Abbildung zu den Dias. – Tadelloser Zustand. W0217 

[451]  40,00 € 
VINCKE – Die Tagebücher des Oberpräsiden-
ten Ludwig Freiherrn Vincke 1813-1818. Bear-
beitet v. Ludger Graf von Westphalen. Mün-
ster, Aschendorff 1980. (= Veröffentlichungen 
d. Histor. Kommission f. Westfalen, XIX; West-
fäl. Briefwechsel u. Denkwürdigkeiten, VII). – 
779 S. und 16 Tafeln. – Neuwertig. – Mit Orts- und sehr 
umfangreichem Personenregister. WJ0034 

[452]  10,00 € 
Voesse + Goesen. Westfalen im Spanisch-Nie-
derländischen Krieg (1566-1609). Ausstellung 
des Nordrhein-Westfälischen Staatsarchivs 
Münster. Münster, Staatsarchiv 1982 (= Veröf-
fentlichungen d. staatl. Archive d. Landes 
Nordrhein-Westfalen, D, 14). – 8° quadratisch. 
112 S., zahlreiche Abbildungen im Anhang. Illustrierter 
Or.-Karton. – Gestempelt. Sehr guter Zustand. W0100-2 

[453]  28,00 € 
Vossen, Johannes: Gesundheitsämter im Na-
tionalsozialismus. Rassenhygiene und offene 
Gesundheitsfürsorge im Westfalen 1900-1950. 
Essen, Klartext 2001 (= Düsseldorfer Schriften 
z. Neueren Landesgeschichte u. z. Geschichte 
Nordrhein-Westfalens, 56). – 546 S. Illustrierter 
Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0077 

[454]  15,00 € 
VREDEN – Tenhagen, Friedrich: Gesammelte 
Abhandlungen zur Vredener Geschichte. Vre-

den, Heimat- u. Altertumsverein 1939 (= Bei-
träge z. Geschichte u. Heimatkunde Vredens u. 
seiner Umgebung, 1). – Gr.-8°. 240 S., 1 eingefaltete 
Karte, 55 Abbildungen auf Tafeln. Or.-Karton. – Ein-
band gebraucht, innen stellenweise leicht fleckig. Blei-
stift-Anstreichungen. W0035 

[455]  10,00 € 
VREDEN – Terhalle, Hermann: Die Berkelschif-
fahrt in der Wirtschaftsgeschichte des nieder-
ländisch-westfälischen Grenzraumes. Vreden, 
Heimatverein 1975 (= Beiträge d. Heimatvereins 
Vreden z. Landes- u. Volkskunde, 4). – 176 S. mit 
Abbildungen, 4 gefaltete Tafeln. Illustrierter Or.-Karton. – 
Sehr guter Zustand. W0130-2 

[456]  10,00 € 
VREDEN – Terhalle, Hermann: Die Veröffentli-
chungen des Heimatvereins Vreden 1973 bis 
1998. Vreden, Heimatverein 1999 (= Beiträge d. 
Heimatvereins Vreden z. Landes- u. Volks-
kunde, 57). – 112 S. mit den Inhaltsverzeichnissen. 
Illustrierter Pappband. – Tadelloser Zustand. W0059-2 

[457]  12,00 € 
Wallthor, Alfred Hartlieb von: Auftakt zum 
Vormärz in Preußen. Die preußische Verfas-
sungsfrage auf dem 3. Westfälischen Provinzi-
allandtag von 1830/31. Münster, Aschendorff 
1988 (= Beiträge zur Geschichte der preußi-
schen Provinz Westfalen, 3). – VII, (1), 99 S. Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. W0002 

[458]  18,00 € 
Wallthor, Hartlieb von [Hrsg.]: Geschichte und 
Funktion regionaler Selbstverwaltung in West-
falen. Münster, Aschendorff 1978 (= Veröffentli-
chungen d. Provinzialinstituts f. Westfälische 
Landes- u. Volksforschung d. Landschaftsver-
bandes Westfalen-Lippe, 1, 22). – 4°. 116 S. Illu-
strierter Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0239 

[459]  70,00 € 
WALTROP – Lappe, Josef: Geschichte des Am-
tes Waltrop umfassend die Gemeinden Wal-
trop, Henrichenburg und Horneburg. Waltrop, 
Amtsverwaltung [1938]. – 4 Bll., 260 S. Or.-Halb-
leinen. – Gestempelt. Einband angestaubt und etwas ge-
braucht. Innen gut. W0157 

[460]  50,00 € 
WANNE-EICKEL – 50 Jahre Amt Wanne. Als 
Jubiläumsgabe überreicht. Wanne, Amtsver-
waltung 1925. – 4°. 4 Bll., 229 S., mehr als 30 Tafeln 
mit je mehreren Porträts oder Ansichten. Or.-Leinen. – 
Mehrfach gestempelt. Ecken bestoßen. – Es fehlen die S. 
163-166 (2 Bll.; aus dem Thema „Eingemeindungsbestre-
bungen der Großstädte“). W0339 
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[461]  40,00 € 
WARBURG – Hagemann, Ludwig: Der War-
burger Burgberg, eine Pflanzstätte des christli-
chen Lebens. Ein kleiner Beitrag zur vaterlän-
dischen Geschichte. Zum Besten der Burgka-
pelle. Warburg, Quick 1893. – 2 Bll., 62, (1) S. Or.-
Broschur. – Rücken etwas beschädigt, Besitzvermerk auf 
Vortitel, innen einige Anstreichungen und Anmerkun-
gen in Bleistift und Tinte. Insgesamt gut. – Aus dem 
Inhalt: Die Warburger Grafen und ihre Burg. | Das erste 
christliche Kirchlein in Warburg. | Die große Andreas-
Pfarrkirche auf dem Burgberge. | Die jetzige Doppelka-
pelle auf der Burg. | Der hl. Erasmus und seine Vereh-
rung auf der Burg in Warburg. | Die Wallfahrt zur Burg 
am Feste der hl. Dreifaltigkeit. | Der Kirchhof auf der 
Burg. | Der Kreuzweg am Burgberge. – Selten. W0465 

[462]  15,00 € 
WARBURG – Humburg, Lorenz und Heinrich 
Remer [Redd.]: Festschrift des Gymnasium 
Marianum Warburg. Warburg, Gymn. Maria-
num / Verein d. ehem. Schüler 1963. – Gr.-8°. 240 
S., mehrere Abbildungen und Illustrationen auf Tafeln. 
Or.-Leinen. – Einband leicht angeschmutzt, Spur eines 
Rückenschilds. Vorsatz gestempelt. Sonst sehr gut. W0485 

[463]  30,00 € 
WARBURG – Quick, Paul: Führer durch War-
burg. Warburg, Stadtverwaltung 1929. – 48 S., 
26 Fotografien im Text. Illustrierter Or.-Karton. – Ein-
band fleckig und etwas gebräunt, innen bis auf wenige 
Bleistift-Anstreichungen sehr gut. – Selten. W0466 

[464]  16,00 € 
WARENDORF – 170 Jahre Kreis Warendorf. 
Warendorf, Kreisverwaltung 1974. – 368 S., viele 
großformatige Abbildungen. Or.-Leinen, farbig illustrier-
ter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag leicht lädiert, sonst 
sehr gut. W0367 

[465]  18,00 € 
WARENDORF – 200 Jahre Kreis Warendorf. 
Werden und Identität im Wandel der Zeit. 
Katalog zur Ausstellung im Museum Abtei 
Liesborn. Warendorf, Kreisverwaltung 2003. – 
Gr.-8°. 176 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen Abbil-
dungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. W0312 

[466]  45,00 € 
WARENDORF – Burg, Peter: Unter der Hohen-
zollernherrschaft (1803-1918). In 2 Bänden. Wa-
rendorf u. Münster, Kreisgeschichtsverein Bec-
kum-Warendorf e. V. / Ardey 2004 (= Quellen 
u. Forschungen z. Geschichte d. Kreises Wa-
rendorf, 43, 1/2). – Gr.-8°. 462; 454 S. mit Abbil-
dungen. Illustrierte Or.-Pappbände. – Tadelloser Zu-
stand. – Halbband 1: Politik, Verwaltung und Gesell-
schaft. Halbband 2: Wirtschaft und Kultur. W0499 

[467]  13,00 € 
WARENDORF – Geers, Dietmar: Die hofnahen 
Fluren der Vollbauern im Kreis Warendorf. 
Warendorf, Schnell 1967 (= Quellen u. For-
schungen z. Geschichte d. Stadt u. d. Kreises 
Warendorf, 5). – 87 S, 1 gefaltete Karte. Or.-Karton. – 
Einband leicht lichtrandig, sonst sehr gut. W0383 

[468]  10,00 € 
WARENDORF – Götting, Martha: Warendorf. 
Straßen und Gassen einer alten Stadt. Waren-
dorf, Schnell 1956. – Gr.-8°. 112 S. mit zahlreichen 
Illustrationen. Illustrierter Or.-Karton. Vorderes Innen-
gelenk gelöst, sonst sehr gut. W0368 

[469]  15,00 € 
WARENDORF – Der Kreis Warendorf im Wandel 
der Zeiten. Ein Buch, der Jugend und dem Volke 
gewidmet v. Freunden d. Heimat. Warendorf, 
Schnell 1929. – Gr.-8°. 399 S. mit Frontispiz-Tafel und 
etlichen Abbildungen u. Illustrationen im Text. Or.-Leinen. 
– Einband gebräunt und etwas fleckig, innen Blattränder 
lichtrandig. Einige Blätter lädiert ohne Textverlust. W0357 

[470]  20,00 € 
WARENDORF – Krewerth, Rainer A. und Al-
fred Kaup: Warendorf. Alte Stadt – neue Stadt. 
Warendorf, Selbstverlag der Autoren 1977. – 4° 
quadratisch. 142, (1) S. mit sehr vielen großformatigen, 
teils mehrfarbigen Abbildungen. Or.-Karton, illustrierter 
Or.-Schutzumschlag. – Umschlagkanten geringfügig be-
rieben, sonst sehr gut. – Dazu: Dieselben: Warendorf. 
Bilder einer Stadt. Warendorf, Selbstverlag der Au-
toren 1970. Gr.-8° quadratisch. (148) S. mit sehr vielen 
ganzseitigen Abbildungen. Or.-Leinen, Or.-Schutzum-
schlag. – Sehr guter Zustand. W0269 

[471]  15,00 € 
WARENDORF – Der Landkreis Warendorf. 
Geschichte – Landschaft – Wirtschaft. Olden-
burg, Stalling 1967. – 4°. 243 S. durchgehend einfar-
big illustriert. Illustrierter Or.-Halbleinen. – Gestempelt. 
Guter Zustand. W0340 

[472]  12,00 € 
WARENDORF – Von der Lateinschule zum 
Gymnasium Laurentianum Warendorf 1329-
1979. Warendorf, Gymnasium Laurentianum 
1979. – Gr.-8°. 288 S. mit zahlreichen, teils mehrfarbi-
gen Abbildungen. Illustrierter Or.-Pappband. – Einband 
berieben, sonst sehr gut. W0428 

[473]  12,00 € 
WARENDORF – Leidinger, Paul [Hrsg.]: Die 
Pfarrei St. Josef Warendorf. Zur Geschichte 
und Gegenwart des Warendorfer Nordens und 
seiner Bauerschaften Gröblingen, Velsen und 
Dackmar. Festschrift zum 25jährigen Weiheju-
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biläum der Josefskirche am 17. Juni 1981. Wa-
rendorf, Pfarrgemeinde St. Josef 1981. – Gr.-8°. 
256 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. Or.-Leinen mit 
farbig illustriertem Or.-Schutzumschlag. – Umschlag mit 
leichten Gebrauchsspuren, sonst sehr gut. W0308 

[474]  20,00 € 
WARENDORF – Pilkmann-Pohl, Reinh. [Bearb.]: 
Inventar Nachlaß Augustin Wibbelt. Waren-
dorf, Kreisarchiv 1992 (= Veröffentlichungen 
aus d. Kreisarchiv Warendorf, Reihe 1, H. 23). – 
VII, 127 S. Or.-Karton mit Leinenrücken. – Einband 
geringfügig angeschmutzt, innen sehr gut. W0397 

[475]  12,00 € 
WARENDORF – Rohleder, Franz [Bearb.]: 750 
Jahre Warendorf. Stadt an der Ems. Aus Wer-
den und Sein einer westfälischen Stadt. Wa-
rendorf, Stadtverwaltung 1951. – 231 S. mit zahl-
reichen Illustrationen, 2 mehrfach gefaltete mehrfarbige 
Karten (Beilage). Or.-Karton. – Umschlag etwas berie-
ben, insgesamt gut. W0373 

[476]  12,00 € 
WARENDORF – Rohleder, Franz [Bearb.]: Hei-
matkunde der Stadt Warendorf. Aus Anlaß der 
750-Jahrfeier der Stadt Warendorf. Warendorf, 
Stadtverwaltung 1950. – 40 S. mit einigen Illustratio-
nen, beiliegend 2 mehrfach gefaltete mehrfarbige Karten 
von Kreis u. Festung Warendorf. Or.-Karton. – Einband u. 
Buchblock etwas lichtrandig, insgesamt sehr gut. W0128 

[477]  15,00 € 
WARENDORF – Schmieder, Siegfried [Bearb., 
Hrsg.]: Die Einwohner der Stadt Warendorf im 
Jahre 1685. Das Personenschatzungsregister 
des Jahres 1685. Einleitung: Wilfried Reining-
haus. Warendorf, Geschichtsverein Beckum-
Warendorf 2000 (= Quellen u. Forschungen z. 
Geschichte d. Kreises Warendorf, 37). – Gr.-8°. 
191 S. mit mehreren Abbildungen nach Holzschnitten. 
Or.-Pappband mit farbig illustriertem Or.-Schutzum-
schlag. – Sehr guter Zustand. W0358-2 

[478]  28,00 € 
WARENDORF – Schmieder, Siegfried [Bearb., 
Hrsg.]: Die Ratsprotokolle und Kämmerei-
rechnungen der Stadt Warendorf 1649-1665. 
Warendorf, Stadtverw. 1997 (= Warendorfer 
Geschichtsquellen, 5). – Gr.-8°. 925 S. mit umfang-
reichem Register. Or.-Pappband, illustrierter Or.-Schutz-
umschlag. – Umschlag minimal lichtrandig und mit klei-
nem Einriss im Kopf. Sonst tadellos. W0421 

[479]  28,00 € 
WARENDORF – Schmieder, Siegfried [Bearb., 
Hrsg.]: Die Ratsprotokolle und Kämmereirech-
nungen der Stadt Warendorf 1666-1684. Waren-

dorf, Stadtverw. 1998 (= Warendorfer Ge-
schichtsquellen, 6). – Gr.-8°. 927 S. mit umfangrei-
chem Register, 10 Abbildungen u. Faksimiles. Or.-Papp-
band, Or.-Schutzumschlag. – Tadelloser Zustand. W0422 

[480]  20,00 € 
WARENDORF – Das Schulwesen im Landkreis 
Warendorf. Warendorf, Kreisverwaltung 1966. 
– 77 S. mit zahlreichen Abbildungen, 2 eingefalteten sta-
tistischen Karten. Or.-Karton. – Lichtrandig. W0095 

[481]  15,00 € 
WARENDORF – Siekmann, Mechthild: Bevöl-
kerung und Topographie der Stadt Warendorf 
1763. Warendorf, Schnell 1984 (= Quellen u. 
Forschungen z. Geschichte d. Stadt u. d. Krei-
ses Warendorf, 8). – 4 Bll., 109 S., 2 doppelblattgroße 
Tafeln, 1 mehrfach gefaltete Karte (Beilage). Or.-Karton. 
– Einband leicht angeschmutzt, innen sehr gut. W0382 

[482]  18,00 € 
WARENDORF – Wasserwirtschaft und Landes-
kultur im Kreise Warendorf. Warendorf, Kreis-
verwaltung 1969. – 4°. 113 S. mit zahlreichen Abbil-
dungen und 6 gefalteten Karten. Illustrierter Or.-
Halbleinenband. – Gestemplet. Bibliotheks-Rückenschild. 
– Einband leicht gebräunt, sonst sehr gut. W0248 

[483]  30,00 € 
WARENDORF – Zuhorn, Wilhelm: Die Gesell-
schaft Harmonie zu Warendorf. Festschrift zur 
Feier des hundertjährigen Bestehens der Gesell-
schaft am 6. Januar 1910. Warendorf, Schnell 
1910. – 161, (5) S. Mit 9 in die Seitenzählung einbezoge-
nen Tafeln. Or.-Leinen mit vergoldeter Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Einband berieben, beide Innengelenke ge-
lockert, innen leicht fleckig. Zwei Besitzvermerke. W0384 

[484]  12,00 € 
Wegener, Hans-Jürgen [Bearb.]: 50 Jahre Forst-
organisation der Landwirtschaftskammer West-
falen-Lippe. Münster, Landwirtschaftskammer 
/ Forstabteilung 1959. – 4°. 59 S. mit Abbildungen u. 
Kartenskizzen. Or.-Karton. – Bibliotheks-Exemplar. Sehr 
guter Zustand. – Bauer und Wald: Die Entwicklung der 
forstlichen Selbstverwaltung – Werdegang der Forstschule 
– Forstliche Probleme im Bauernwald – Die Münsterlän-
der Forstwirtschaft – Die forstlichen Verhältnisse im Re-
gierungsbezirk Detmold – Der Wald im Sauerland. | Die 
Angehörigen der Forstdienststellen der Landwirtschafts-
kammer vom 1.10.1909 bis zum 1.8.1959. | Personalver-
zeichnis der Forstdienststellen der Landwirtschaftskammer 
Westfalen-Lippe | Aus der Geschichte der Stadt Münster 
| Anzeigen. W0231 

[485]  12,00 € 
Wegener, Hans-Jürgen: Privatwaldbetreuung 
in Westfalen-Lippe. Dokumentation anläßlich 
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des 75jährigen Bestehens der Forstorganisation 
bei der Landwirtschaftskammer Westfalen-
Lippe am 1. Oktober 1984. Münster, Stegemöl-
ler 1984. – 226 S. mit zahlreichen Abbildungen. Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0159-3 

[486]  28,00 € 
WEIBECK – Meyer, Marianne: Weibeck. Aus der 
Geschichte eines tausendjährigen Dorfes. Sprin-
ge, Erhardt 2001. – 4°. 258 S. mit vielen Abbildungen. 
Illustrierter Or.-Pappband. – Sehr guter Zustand. W0305 

[487]  68,00 € 
Weidtmann [Bearb.]: Jahrbuch für den Ober-
bergamtsbezirk Dortmund. Im Auftrage des 
Königlichen Oberbergamts zu Dortmund mit 
Benutzung amtlicher Unterlagen für das Jahr 
1893 zusammengestellt. Jg. 1. Essen, Baedeker 
1893. – 2 Bll., 310 S., 1 Bl. Or.-Leinen mit Blind- und 
Goldprägung. – Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. 
Einband leicht gebraucht, innen sehr gut. Hervorragende 
Quelle zur Industrie- und Firmengeschichte des Ruhrge-
biets.  W0462-2 

[488]  68,00 € 
Weidtmann [Bearb.]: Jahrbuch für den Ober-
bergamtsbezirk Dortmund. Nach den Akten des 
Königlichen Oberbergamts zu Dortmund und 
mit Benutzung anderer amtlicher Quellen für 
das Jahr 1894 zusammengestellt. Jg. 2. Essen, 
Baedeker 1894. – XII, 430 S. Or.-Leinen mit Blind- und 
Goldprägung. Ab S. (383) Bezugsquellen-Verzeichniss 
und Inseraten-Anhang auf grünlich getöntem Papier. – 
Gestempelt. Bibliotheks-Rückenschild. Einband leicht 
gebraucht, Anzeigenteil an den Blatträndern lichtrandig, 
sonst innen sehr gut. W0463 

[489]  60,00 € 
Weidtmann [Bearb.]: Jahrbuch für den Ober-
bergamtsbezirk Dortmund. Nach den Akten 
des Königlichen Oberbergamts zu Dortmund 
und mit Benutzung anderer authentischer Un-
terlagen. Jg. 3. Essen, Baedecker 1897. – XVI, 616 
S. (ab S. (553) Bezugsquellen-Verzeichnis und Inseraten-
Anhang). Mit einer mehrfarbigen Karte des Ruhkohlen-
beckens mit Darstellung der verschiedenen Kohlensorten. 
Or.-Leinen mit Deckel- und Rückenprägung. Hand-
schriftliches Rückenschild. – Gestempelt. Einband mit 
kleinen Einrissen im Bezug des vorderen Außengelenks 
und Beschädigungen am oberen Kapital und einzelnen 
Stellen im Rand. Innen leicht gebräunt. Insgesamt gutes 
Exemplar. W0393-4 

[490]  45,00 € 
Weißer, Ansgar [Hrsg.]: Staat und Selbstver-
waltung. Quellen zur Entstehung der nord-
rhein-westfälischen Landschaftsverbandsord-
nung von 1953. Paderborn u. a., Schöningh 2003 

(= Westfäl. Inst. f. Regionalgeschichte, Land-
schaftsverb. Westfalen-Lippe Münster: For-
schungen z. Regionalgeschichte, 45). – IX, 603 S. 
Illustrierter Or.-Pappband. – Tadelloser Zustand. W0001 

[491]  20,00 € 
WERL – Fleckenstein, Gisela und Engelhard 
Kutzner [Bearbb.]: Franziskaner in Werl. 150 
Jahre Dienst am Wallfahrtsort. Herausgegeben 
vom Franziskanerkloster Werl. Werl, Coelde 
1999. – 174, (1) S. mit zahlreichen, teils mehrfarbigen 
Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-Karton. – Tadello-
ser Zustand. W0065 

[492]  25,00 € 
WERL – Leidinger, Paul: Untersuchungen zur 
Geschichte der Grafen von Werl. Paderborn, 
Verein für Geschichte und Altertumskunde 
Westfalens, Abteilung Paderborn 1965 (= Stu-
dien u. Quellen z. westfäl. Geschichte, 5). – 
130 S., 1 eingefaltete Karte, 2 gefaltete Stammtafeln. Or.-
Leinen, illustrierter Or.-Schutzumschlag. – Umschlag 
leicht angeschmutzt, sonst sehr gut. W0445 

[493]  10,00 € 
WESEL – Prieur, Jutta [Hrsg.]: Kinder-Bilder. 
Wesel 1900-1960. Wesel, Stadtarchiv 1998. – 4°. 
83 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-
Karton. – Sehr guter Zustand. W0233 

[494]  12,00 € 
WESEL – Schroeder, Horst und Gerd Krüger: 
Realschule und Ruhrkampf. Beiträge zur 
Stadtgeschichte des 19. und 20. Jahrhunderts. 
Wesel, Stadtarchiv 2002 (= Studien u. Quellen 
z. Geschichte v. Wesel, 24). – Gr.-8°. 152 S. mit 
zahlreichen Abbildungen. Illustrierter Or.-Karton. – Sehr 
guter Zustand. W0180 

[495]  10,00 € 
Westfalen 1815. Ausstellungskatalog. Münster, 
1965 (= Schriften d. Landschaftsverbandes West-
falen-Lippe, 1). – 110, (2) S. mit sehr zahlreichen Ab-
bildungen. Or.-Karton. – Gestempelt. Umschlag lichtran-
dig, vorderes Innengelenk lose. W0121 

[496]  18,00 € 
Westfalendienst. Mitteilungen des Westfalen-
kreises für öffentliche Angelegenheiten. Ausga-
be 1-15 / 1952-1954. Münster, 1954. – 8 S., 118 
S./Bll. (Ausgaben 1 und 2: Seitenzählung, danach Zählung 
einseitig bedruckter Blätter). Pappband. – Gestempelt. 
Bibliotheks-Rückenschild. Sehr guter Zustand. W0162 

[497]  18,00 € 
Westfalendienst. Mitteilungen des Westfalen-
kreises für öffentliche Angelegenheiten. Ausg. 
16-27 / 1955. Münster, 1955. – 4 Bll., 104 einseitig 
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bedruckte Blätter. Und (angebunden): Ausg. 28, Januar 
1956. 8 einseitig bedruckte Bll. Pappband. – Gestempelt. 
Bibliotheks-Rückenschild. Sehr guter Zustand. W0163 

[498]  18,00 € 
Westfalendienst. Mitteilungen des Westfalen-
kreises für öffentliche Angelegenheiten. Ausg. 
16-27 / 1955. Münster, 1955. – 4 Bll., 104 einseitig 
bedruckte Bll. Pappband. – Gestempelt. Bibliotheks-Rüc-
kenschild. Sehr guter Zustand. W0164 

[499]  18,00 € 
Westfalendienst. Mitteilungen des Westfalen-
kreises für öffentliche Angelegenheiten. Ausg. 
28-39 / 1956. Münster, 1956. – 4 Bll., 100 einseitig 
bedruckte Bll. Pappband. – Gestempelt. Bibliotheks-Rüc-
kenschild. Sehr guter Zustand. W0165 

[500]  18,00 € 
Westfalendienst. Mitteilungen des Westfalen-
kreises für öffentliche Angelegenheiten. Ausg. 
40-50 / 1957-1965. Münster, 1965. – 4 Bll., 153, (1) 
einseitig bedruckte Bll. Pappband. – Gestempelt. Bibliotheks-
Rückenschild. Bis Bl. 50 gelocht, teils mit geringfügigem 
Buchstabenverlust. Sonst sehr guter Zustand. W0166 

[501]  10,00 € 
Der Westfälische Heimatbund 1952/53. Der 
Westfalentag zu Paderborn, Arbeitsberichte, 
Organisation und Veröffentlichungen. Mün-
ster, Regensberg 1953. – 95, (1) S. Or.-Karton. – 
Papierbedingt gebräunt, insgesamt gut. W0152 

[502]  10,00 € 
Der Westfälische Heimatbund 1953/54. Der 
Westfalentag zu Meschede, Arbeitsberichte, 
Organisation und Veröffentlichungen. Lipp-
stadt, Laumanns 1954. – 110 S. Or.-Karton. – Pa-
pierbedingt etwas gebräunt, insgesamt gut. W0153 

[503]  50,00 € 
Westfälische Studien. Beiträge zur Geschichte 
der Wissenschaft, Kunst und Literatur in West-
falen. Alois Bömer zum 60. Geburtstag gewid-
met. Leipzig, Hiersemann 1928. – 4°. VI, (1), 312 
S., 8 Tafeln. Or.-Leinen mit vergoldeter Deckel- und Rüc-
kenprägung. – Stempel Titel verso. Rückenbezug mit 
Einriss, Gelenke gelockert, innen papierbedingt geringfügig 
gebräunt. – Insgesamt gutes Exemplar. – Mit Beiträgen 
u. a. über Höxter-Corvey in Geschichte und Sage, juristi-
sche Theorien, J. L. M. Gröninger, Josef Niesert, August 
Stramm, die Corveyer Schloßbibliothek, die politische 
Dichtung der Westfalen im 19. Jhdt.- Alois Bömer war 
Direktor der Universitätsbibliothek in Münster. W0259 

[504]  24,00 € 
Westfälisches Schützenwesen. Beiträge zur 
Geschichte und zum Brauchtum der Schützen-

gesellschaften in Westfalen. Münster, Westfäli-
scher Heimatbund 1953 (= Westfäl. Reihe, 2). – 
88 S. mit etlichen Abbildungen. Or.-Karton. – Guter 
Zustand. W0380 

[505]  150,00 € 
Westfälisches Urkundenbuch. Band 7: Die 
Urkunden des kölnischen Westfalens vom J. 
1200-1300. Bearb. v. Staatsarchiv Münster. 
Münster, Regensberg 1908. – 4°. III, 1319 S. Lei-
nenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild. – 
Einbandkanten berieben. Bindung gelockert. Insgesamt 
gut. – Aus dem Vorbesitz von Joseph Prinz. W0535 

[506]  100,00 € 
Westfälisches Urkundenbuch. Band 8: Die Ur-
kunden des Bistums Münster 1301-1325. Bearb. 
v. Robert Krumbholtz. Münster, Regensberg 
1913. – 4°. XIV S., 1 Bl., 878 S. Leinenband der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückenschild. Einbandkanten berieben, 
Gelenke gelockert. Innen einige Anmerkungen. Insgesamt 
gut. – Aus dem Vorbesitz von Joseph Prinz. W0534 

[507]  20,00 € 
Westfälisches Urkundenbuch. Band 9: Die 
Urkunden des Bistums Paderborn 1301-1325. 
Bearb. v. Joseph Prinz. Lieferung 5: Register, 
Nachträge, Siegeltafeln. Münster, Aschendorff 
1993 (= Veröffentlichungen d. Histor. Kommis-
sion f. Westfalen, 1). – 4°. 291 S., 12 Siegeltafeln. 
Or.-Broschur. Guter Zustand. W0536-3 

[508]  50,00 € 
Westfälisches Urkundenbuch. Band 10: Die 
Urkunden des Bistums Minden 1301/1325. 
Bearbeitet von Robert Krumbholtz. Münster, 
Aschendorff 1940 (= Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission des Provinzialinsti-
tuts für Westfälische Landes- und Volkskunde, 
1). – 4°. XVIII S., 1 Bl., 440 S., 5 Tafeln mit Siegelabbil-
dungen. Späterer Leinenband mit goldgeprägtem Rüc-
kenschild. – Einband an zwei Ecken berieben, innen 
einige handschriftliche Anmerkungen. Stellenweise leicht 
stockfleckig. Insgesamt gut. – Aus dem Vorbesitz von 
Joseph Prinz. W0532 

[509]  25,00 € 
Westfälisches Urkundenbuch. Band 10: Die 
Urkunden des Bistums Minden 1301/1325. 
Bearbeitet von Robert Krumbholtz. 2. verbes-
serte und ergänzte Auflage besorgt von Joseph 
Prinz. Münster, Aschendorff 1977 (= Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission West-
falens, I, X). – 4°. XVIII S., 1 Bl., 454 S., 5 Tafeln mit 
Siegelabbildungen. Or.-Broschur. – Umschlag lichtran-
dig und am Rücken leicht beschädigt. Innen einige An-
merkungen. Insgesamt gut. – Aus dem Vorbesitz von 
Joseph Prinz. W0533 
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[510]  50,00 € 
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung 
von Erhard’s Regesta Historiae Westfaliae. 
Supplement und Additamenta (in 1 Band). 
Bearb. v. Wilhelm Diekamp (Suppl.) u. Roger 
Wilmans (Add.). Münster, Regensberg 1885 u. 
1877. – 4°. 120 S., 4 Tafeln (davon 3 mehrfach gefaltet). 
Ohne Titelblatt. || Orts- und Personen-Register von 
Eduard Aander Heyden. Münster 1877. – IV, 137 S., 1 
Tafel. || Zusammen in späterem Leinenband mit gold-
geprägtem Rückenschild. Einige handschriftliche An-
streichungen und Anmerkungen. Die gefalteten Tafeln 
teils mit Einrissen in den Faltstellen. Insgesamt gut. – 
Aus dem Vorbesitz von Joseph Prinz. W0531 

[511]  20,00 € 
Wiech, Martina [Bearb.] unter Mitarbeit von 
Paul Hoffmann und Th. J. van Rensch: Das 
Hauptstaatsarchiv Düsseldorf und seine Be-
stände. Band 9: Reichskammergericht. Teil 10: 
Prozessakten des Hauptstaatsarchivs Düssel-
dorf im Rijksarchief Limburg in Maastricht 
(Bestand 02.01). Einzelband. Siegburg, Respub-
lica 2002 (= Veröffentlichungen d. Staatl. Ar-
chive d. Landes Nordrhein-Westfalen, A, Bd. 9, 
Tl. 10). – Gr.-8°. 495 S. Or.-Halbleinen mit Deckel- und 
Rückentitel. – Tadelloser Zustand. W0211 

[512]  20,00 € 
WIEDENBRÜCK – Quellen und Forschungen zur 
Natur und Geschichte des Kreises Wieden-
brück. 4 Hefte in Fotokopie. Hildesheim / 
Münster / Wiedenbrück, Borgmeyer / Westfä-
lische Vereinsdruckerei / Hanhardt 1929-1935. 
– [1] Heft 1: Flaskamp, Franz: Die Kronprinz Friedrich-
Wilhelm-Stiftungen im Kreise Wiedenbrück. Mit einer 
Geländekarte und 3 Abbildungen in Anlage. Hildesheim, 
Borgmeyer 1929. 32 S., 4 Tafeln. | [2] Heft 3: Flaskamp, 
Franz: Die Gesamtbilder der Fürstbischöflich-
Osnabrücker Landstadt Wiedenbrück. Mit 2 Tafeln. 
Münster, Westfälische Vereinsdruckerei 1933. 16 S., 1 
Tafel (2. fehlt). | [3] Heft 15: Flaskamp, Franz: Die Ger-
hard-Ortmeyer-Stiftung zu Wiedenbrück. Mit Stadtplan, 
3 Bildtafeln und 1 Ahnentafel. Wiedenbrück, Hanhardt 
1934. 14 S., 3 Tafeln. | [4] Heft 16: Flaskamp, Franz: 
Gewerbebuch der Stadt Wiedenbrück. Wiedenbrück, 
Hanhardt 1935. 26, (2) S. –– Alle Hefte in Kopie. Um-
schlag auf Karton, Innenteil auf Papier. Gefaltet. Ohne 
Heftung. Sehr gute Exemplare. Abbildungen wegen der 
Kopie unklar. W0142 

[513]  16,00 € 
Wilkes, Carl und Rudolf Brandts [Bearbb.]: 
Inventar der Urkunden des Archivs von Schloß 
Diersfordt bei Wesel. Band 1: 1272-1599. Essen, 
Fredebeul & Koenen 1957 (= Landschaftsverb. 
Rheinland: Inventare nichtstaatl. Archive, 5). – 
Gr.-8°. XXXII, 434 S. mit 6 Porträttafeln und 2 mehr-

fach gefalteten Stammtafeln. Or.-Leinen mit goldgepräg-
tem Deckel- und Rückentitel. – Sehr guter Zustand. W0215 

[514]  12,00 € 
Wir zeigen Profil. Aus den Sammlungen des 
Staatsarchivs Detmold. Ausstellung des Nord-
rhein-Westfälischen Staatsarchivs Detmold. 
Detmold, Staatsarchiv 1999 (= Veröffentli-
chungen d. staatl. Archive d. Landes Nord-
rhein-Westfalen, D, 24). – Gr.-8°. 117 S. mit zahl-
reichen, teils mehrfarbigen Abbildungen. Illustrierter 
Or.-Karton. – Tadelloser Zustand. W0103-2 

[515]  10,00 € 
WITTEN – Telsemeyer, Ingrid [Hrsg.]: Zeche 
Nachtigall. Museumsführer Westfälisches In-
dustriemuseum. Essen, Klartext 2005. – 256 S. 
durchgehend mehrfarbig illustriert. Farbig illustrierter 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0052-2 

[516]  145,00 € 
Wust, Peter: Gesammelte Werke. Hg. v. Wil-
helm Vernekohl. Geleitwort v. Joseph Höffner. 
10 Bände (in 11) [so komplett]. Münster, Re-
gensberg 1963/1969. – Zusammen ca. 5.300 S. Or.-
Leinenumschläge. In Band 10 mit Gesamtregister von 
Othmar Höfling. – Jeweils Stempel auf Vortitel; Um-
schlag von Band 8 etwas gebräunt und mit Rücken-
schildchen, sonst sehr gut erhaltene Exemplare. – Wust 
(1884 Rissenthal bis 1940 Münster), war katholischer 
Philosoph und Schriftsteller und seit 1930 Professor in 
Münster. WJ0037 

[517]  25,00 € 
XANTEN – Knoll, Gabriele M.: Xanten erleben. 
Eine Stadt und ihre sechs Dörfer am Nieder-
rhein. Kleve Boss 2003. – Gr.-8° quadratisch. 66 un-
gezählte Bll. Illustrierter Or.-Pappband. – Handschriftli-
che Widmung auf dem vorderen Innendeckel, sonst tadel-
los. – Durchgehend mehrfarbig bebildert. W0322 

[518]  20,00 € 
Im Zeichen der Schöpfung oder der Weg ins 
Paradies. Katalog zur Ausstellung im Museum 
Kloster Bentlage, Rheine, und im Museum 
Heimathaus Münsterland und Krippenmuse-
um, Telgte. Telgte, Museum Heimathaus Mün-
sterland 2004. – Quer-8°. 98 S. mit zahlreichen, meist 
mehrfarbigen Abbildungen. Farbig illustrierter Or.-
Karton. – Tadelloser Zustand. – Hier Band 1 von 2, 
besonders für das Heimathaus Münsterland. – Unter 
anderem mit den Aufsätzen: Lentes: Die Symbolik des 
Gartens in der Frömmigkeitsgeschichte. | Brockmann: 
Diesseits von Eden. Klostergärten im Münsterland. | 
Schöne: Der Pfarrer als Gärtner und sein irdisches Para-
dies. | Schöne: Beneiden möchte ich jede Blume, die blüht 
und welks am Heiligtume... Blumenschmuck an Bild-
stöcken und Wegekreuzen. | Dethlefs: Kirchhof – Gottes-
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acker – Friedhof – Totengarten. Der gestalterische Wan-
del des christlichen Begräbnisplatzes. W0223 

[519]  25,00 € 
Zilt, Andreas [Bearb.]: Findbuch zu den Be-
ständen der Ruhrstahl-Gruppe: Ruhrstahl AG 
und Gussstahlwerk Gelsenkirchen AG, Gus-
stahlwerk Oberkassel AG vorm. Stahlwerk 
Krieger, Gusstahlwerk Witten AG, Thyssen 
Heinrichshütte AG, Thyssen Umformtechnik 
Brackwede GmbH. Duisburg, Thyssen 1998 

(= Veröffentlichungen aus dem Archiv der 
Thyssen AG, 3). – XIX, 619 S., 1 Lageskizze. Flexibler 
Or.-Karton. – Sehr guter Zustand. W0133 

[520]  10,00 € 
Zimmermann, Michael [Hrsg.]: Die Geschich-
te der Juden im Rheinland und in Westfalen. 
Köln, Kohlhammer 1998 (= Landeszentrale für 
politische Bildung: Schriften zur politischen 
Landeskunde Nordrhein-Westfalens, 11). – 329 
S. mit 2 Kartenskizzen. W0136 

 

 

 

 

 

 



Antiquariat Winfried Scholl 
Heinrichstraße 2 – 31515 Wunstorf – Tel.: (05031) 90 90 13 

Fax: (05031) 7 79 19 63 – E-mail: antiquariat.scholl@t-online.de 

 

 46 

 

Antiquariat Winfried Scholl

[521]  60,00 € 
Abelli, Ludwig: Die Verehrung der heiligsten 
Jungfrau Maria durch alle Jahrhunderte, nach-
gewiesen aus den Urkunden der Kirche; nebst 
einem praktischen Unterricht über diese An-
dacht. Nebst einem Anhange, enthaltend: Mess-
, Beicht-, Kommunion- und andere Gebete zu 
Ehren des heiligsten Herzens Mariä. Aus dem 
Französischen. Hrsg.: Anton Siebert. Schaffhau-
sen, Hurter 1854. – VIII, (1), 349 S. Pappband der Zeit 
mit geprägtem Rückenschildchen und ornamentaler Blind-
prägung auf Deckeln und Rücken. – Einbandecken und -
kanten berieben, innen leicht fleckig. Handschriftliche 
Notiz auf dem vorderen fliegenden Vorsatz. H6189 

[522]  500,00 € 
Acta Synodalia Osnabrugensis Ecclesiae, ab 
Anno Christi M D C XXVIII [= 1628]. (Teil 1 v. 
3). Köln, Kalckhoven 1653. – Folio. 2 Bll., gestoche-
ner Titel, 8 Bll., 336 S., (11) S. Index, (1) S. Corrigenda, 
1 weißes Bl. Pergamentband der Zeit. – Einband ge-
bräunt, teils fleckig, unteres Kapital mit kleinem Ausriss, 
ohne Schließbänder. Innen durchgehend gebräunt, teils 
stockfleckig, Vorsatz teils fingerfleckig. Alter handschrift-
licher Besitzvermerk auf Vorsatz. – Der gestochene Titel 
zeigt Karl den Großen und die Bischöfe Wiho, Gosbert 
und Adolf sowie mehrere Heilige. – Hier die Berichte zu 
den ersten 9 Synoden. H6285 

[523]  120,00 € 
Adolph Hess Nachfolger: Sammlung Wewe-
ler. Münzen und Medaillen von Westfalen und 
den Nachbargebieten. Auktionskatalog. Frank-
furt am Main, 1928. – 4°. 4 Bll., 89 S., 9 Tafeln mit 
sehr zahlreichen Abbildungen. Or.-Karton. Leicht fleckig. 
Insgesamt sehr gut. Der Katalog umfasst mehr als 2.200 
Positionen. Durch ein alphabetisches Register erschlos-
sen. – Selten. H6278 

[524]  90,00 € 
Archiv für Geschichte und Alterthumskunde 
Westphalens. Im Namen des Vereins hg. von 
Paul Wigand. Band 2. Mit 3 lithographierten 
Blättern. Hamm, Schulz 1828. – XIV, 433 S., 3 
mehrfach gefaltete Tafeln. Die Titelbll. der Hefte 2-4 
beigebunden. Pappband der Zeit mit altem Rückenschild. 
– Einband beschabt. Innen etwas fleckig. H6240 

[525]  90,00 € 
Archiv für Geschichte und Alterthumskunde 
Westphalens. Im Namen des Vereins hg. von 
Paul Wigand. Band 3. Mit 3 lithographierten 
Blättern. Lemgo, Meyer 1828. – VII, 228, 253 S., 3 
gefaltete lithographierte Tafeln, davon 1 rot-schwarz. Die 

Titelbll. der Einzelhefte jeweils beigebunden, Titel und 
Inhaltsverzeichnis des gesamten Bandes vor Heft 4. 
Pappband der Zeit mit altem Rückenschild. – Einband 
beschabt. Innen etwas fleckig, teils stärker. H6241 

[526]  90,00 € 
Archiv für Geschichte und Alterthumskunde 
Westphalens. Im Namen des Vereins hg. von 
Paul Wigand. Band 4. Mit 1 lithographierten 
Blatt. Lemgo, Meyer 1831. – VI, 482 S., 1 mehrfach 
gefaltete lithographierte Tafel. Die Titelbll. der Einzelhef-
te jeweils beigebunden, Titel u. Inhaltsverzeichnis des 
gesamten Bandes vor Heft 4. Pappband der Zeit mit 
altem Rückenschild. – Einband beschabt. Innen etwas 
fleckig.  H6242 

[527]  90,00 € 
Archiv für Geschichte und Alterthumskunde 
Westphalens. Im Namen des Vereins hg. von 
Paul Wigand. Band 5. Mit 1 lithographierten 
Tafel. Lemgo, Meyer 1832. – VI, 434 S., 1 eingefalte-
te lithographierte Tafel. Die Titelbll. der Einzelhefte jeweils 
beigebunden, Titel u. Inhaltsverzeichnis des gesamten Ban-
des vor Heft 4. Pappband der Zeit mit altem Rückenschild. 
– Einband beschabt. Innen etwas fleckig. H6243 

[528]  90,00 € 
Archiv für Geschichte und Alterthumskunde 
Westphalens. Im Namen des Vereins hg. von 
Paul Wigand. Band 6. Mit 3 lithographierten 
Tafeln. Lemgo, Meyer 1834. – VI, 428 S. mit drei 
lithographierten Tafeln, davon eine Karte mit Grenzkolo-
rit. Die Titelbll. der Einzelhefte jeweils beigebunden, Titel 
u. Inhaltsverzeichnis des gesamten Bandes vor Heft 4. 
Pappband der Zeit mit altem Rückenschild. – Einband 
beschabt. Innen etwas fleckig. H6244 

[529]  25,00 € 
Bahlmann, August [Domvikar]: Sprüche. Für 
die Armen. Münster, Regensberg 1870. – Kl.-8°. 
15 S. Or.-Broschur. – Umschlag angestaubt und leicht 
lädiert, innen gut. – Anspruchslose Lyrik. Seltenes Heft-
chen.  H6230 

[530]  40,00 € 
Beckel: Ueber die Stufenfolge des Geschichts-
Unterrichts an den Gymnasien. Münster, Cop-
penrath 1857 (in: Jahresbericht über das Kö-
nigl. Gymn. zu Münster 1856-1857). – 4°. 25 S., 
S. 26-50 Schulnachrichten v. Rektor Ferdinand Schultz, 
1 gefaltete beidseitig bedruckte Tafel mit den Stundenplä-
nen der Lehrer. Buntpapierumschlag der Zeit. – Um-
schlag leicht gebräunt, innen nur wenig fleckig. Insge-
samt sehr gut. H6274 
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[531]  100,00 € 
Becker, Clemens: Kirchengeschichte des XVI. 
und XVII. Jahrhunderts bis zu dem Westphäli-
schen Frieden. Nach seinem Tode als eine Fort-
setzung seiner lateinischen Kirchengeschichte 
zum Drucke befördert. Münster, Aschendorf 
1791. – 4 Bll., 312 S. Pappband der Zeit. – Einband 
etwas gebraucht. Innen durchgehend leicht gebräunt. – 
Besitzvermerk auf Vorsatz: „Fr. v. Olfers“. – Becker war 
Lehrer des kanon. Rechts und der Kirchengeschichte in 
den öffentlichen Schulen zu Münster. H6197 

[532]  50,00 € 
Bericht des Westfälischen Kunstvereins zu 
Münster für die Vereins-Jahre 1860. 1861. 
Münster, Aschendorff 1862. – 31 S. Rückenbro-
schur der Zeit. – Äußere Bll. angestaubt und gebräunt, 
innen gut. – Der Vorstand bestand aus: Graf von Bo-
choltz-Asseburg, Regierungsrat Wichmann, Kaufmann 
Ch. Winckelfett, Architekt Crone, Gerichtsassessor Geis-
berg, Rechnungsrat Jordan, Gymnasialdirektor Schultz, 
Gerichtsdirektor von Tabouiilot, Kaplan Zehe. – Mit 
Mitgliederverzeichnis. – Nicht nachweisbar. H6227 

[533]  40,00 € 
Bisping, August: De Altera Sancti Pauli Apos-
toli Romae Captivitate Commentatio. Münster, 
Aschendorff 1852. – Titel, 25 S. Buntpapierumschlag 
der Zeit. – Anfang etwas fleckig, insgesamt gut. H6276 

[534]  850,00 € 
[Bossard, Peter Alexander]: Securis ad Radi-
cem Posita, Oder Gründtlicher Bericht Loco 
Libelli, Worin der Stadt Cöllen am Rhein Ur-
sprung und Erbawung klär- und umbständlich 
vorgestellt / auch ferner angewiesen ist / 
wasmassen dieselbe dasieder biß ins fünffte 
Saeculum in der Römischen Käyseren Beherr-
schung gestanden; Nachgehends von Childeri-
co I. denen Fränckischen Königen unterthänig 
gemacht... Von denen Ertzbischoffen viele 
hundert Jahren ruhig beherrschet... Von ne-
wem getrucket. Bonn, Rommerskirchen 1729. – 
4°. 4 Bll., 375, 34 S., 1 weißes Bll., (11) S. Inhalt u. In-
dex. Mit gestochenem Porträt (Erzbischof Maximilian 
Heinrich), einem mehrfach gefalteten, mehr als doppel-
blattgroßen Kupferstich-Plan der Stadt mit der Rhein-
brücke aus der Römerzeit, 2 Kupfertafeln mit zusammen 
6 Medaillen und einer Kupfertafel „abriß des blawen 
Steins vffm thumbhoff“. Lederband der Zeit mit Rücken-
vergoldung und handschriftlichem Rückenschild. – Zu-
stand: Einband berieben und bestoßen, teils beschabt, 
Gelenk mit kleinem Einriss, teils Wurm- und Kratzspu-
ren. Innen papierbedingt leicht gebräunt, teils stockflec-
kig, Titel mit kleinem Randabschnitt (ohne Textverlust), 
der Stadtplan mit kleinem Einriss im Falz. – Zur Kollati-
on: S. 167 fälschlich als 169 nummeriert, S. 168 weiß. 
Danach folgen der gefaltete Stadtplan und 4 nicht nume-

rierte Seiten mit Tabellen zu den Herrschern im Ost- und 
Westreich, Franken usw. und im Erzbistum. Anschlie-
ßend weiter mit S. 173. Laut Bogensignatur so richtig. 
Im zweiten nummerierten Teil (34 S.) sind die Seiten 11 
und 12 weiß. – Holzmann-B IV, 1946. Lipensius, Suppl. 
1,99 (ungenau). – Neue Ausgabe der 1687 erstmals 
erschienenen Kölner Chronik. – Mit dem Urkundenan-
hang ab S. 173. – Der beschreibende Teil überwiegend 
deutsch, die Urkunden überwiegend lateinisch. H6284 

[535]  35,00 € 
Bouvier, J. B.: Ueber den Ablaß, die Bruder-
schaften und das Jubiläum. In’s Deutsche über-
tragen von einem katholischen Geistlichen. 
Aachen, Cremer 1844. – IV, 482 S. und Verlagsan-
zeigen. Marmorierter Pappband der Zeit mit goldgepräg-
tem Rückenschildchen. – Einbandecken bestoßen, innen 
teils schwach fleckig. Insgesamt gut. H6203 

[536]  160,00 € 
Burvenich, Adam: Vierfacher Geistlicher See-
len-Spiegel, In welchem Eine Gott-Liebende Seel 
/ welche nach der Dritten Regel des Seraphi-
schen Vatters St. Francisci Begehret GOtt eyffe-
rig zu dienen / sich täglich beschauen und erlü-
stigen kan: Zuvor durch P. Adam Burvenich, 
des Ordens S. Francisci, der Recollecten Priester 
Gestellet; Nun aber mit Zusetzung etlicher Frag-
Stücken und Heiligen / So im dritten Orden mit 
grosser Tugend und Heiligkeit gelebt / ver-
mehrt / Und mit schönen Kupffer-Stücklein 
geziert. Köln, Johann Schlebüsch 1723. – Duodez. 
Kupfer-Frontispiz, 3 Bll., 562 S., 3 Bll. (das letzte weiß). 
Mit 11 ganzseitigen Kupfern, auf denen Heilige dargestellt 
sind. Lederband der Zeit mit zwei intakten Messingschlie-
ßen. – Der Einband vor allem am Rücken beschädigt (auch 
Wurmfraß). Innen nur einzelne Seiten mit minimalen 
Wurmspuren. Ein von S. 83-218 durchgehender Feuchtig-
keitsfleck. Durchgehend schwach gebräunt. – Beiliegend 
ein gefaltetes 12°-Doppelblatt: „Kurtzer Inhalt Deren 
Freyheiten, Ablässen, und Regulen der Bruderschafft des 
Marianischen Scapuliers bey den PP. Observanten binnen 
Münster“. Alle vier Seiten bedruckt. – Alter Besitzver-
merk: „A.E. Gieskamp“. H6177 

[537]  60,00 € 
Ceremoniale Consecrationis Electi in Episco-
pum juxta Pontificale Romanum. Ceremonien 
welche bei einer Bischofs-Weihe vorkommen. 
Aus dem römischen Pontifical übersetzt. Mün-
ster, Aschendorff 1824. – 71 S. lateinisch-deutscher 
Paralleltext. Pappband der Zeit. – Einband angestaubt, 
Rückdeckel fleckig. Innen am Rand durchgehend fleckig. 
Handschriftlicher Besitzvermerk „Agnes Driver“. H6204 

[538]  100,00 € 
Constitutiones Fratrum Minorum Sancti Fran-
cisci Conventualium. Ad breviorem metho-
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dum redactae, & à Clemente XIV confirmatae 
ac declaratae. Paris, Michael Lambert 1771. – 
Duodez. 216 S., S. (205)-221, (1) S., 44 S. (wohl so voll-
ständig). Das hübsche Lederbändchen der Zeit auf vier 
echten Bünden mit vergoldeter Rücken- und Kantenprä-
gung leider berieben und beschabt. Die ersten Bll. am 
Außenrand etwas wasserrandig, vereinzelt leicht fleckig. 
Innen insgesamt gut: klarer Druck auf hellem Papier mit 
dreiseitigem Farbschnitt. Der erste Teil mit detaillierten 
Holzschnitt-Vignetten und einer in die Seitenzählung 
einbezogenen Tafel: „Stemmata Religionis“. – Enthalten 
ist zunächst die im Titel genannte Darstellung, dann (S. 
(205)-221): „Lettres Patentes Confirmatives des Consti-
tutions des Freres Mineurs Cenventuels“, „Extrait des 
Registres du Parlement“ und „epistola Reverendissimi 
Patris Ministri Generalis Totius Ordinis Minorum S. 
Franciscui Conventualium“; eine Seite Errata, die sich 
auf den ersten Teil bezieht; die 44 S. am Ende des Bänd-
chen enthalten zwei päpstliche Breven, zwei königliche 
Patente und eine Übersicht: „Tableau Des Provinces & 
Custodies des Freres Mineurs Cordeliers Conventuels de 
France. Conformément au Bref de N. S. P. le Pape Clé-
ment XIV, du 23 Décembre 1771.“ – Alter Besitzvermerk 
„Olfers“. H6175 

[539]  250,00 € 
Cornelius, Carl Adolf: Geschichte des Münste-
rischen Aufruhrs in drei Büchern. Buch 1-2 (in 
2 Bänden) (mehr nicht erschienen.). Leipzig, 
Weigel 1855-1860. – Gr.-8°. Bd. 1: Die Reformation. 
IV, (3), 297 S. – Bd. 2: Die Wiedertaufe. VI, (1), 413 S. – 
Gleiche Or.-Broschuren. Unaufgeschnitten. – Rückenbe-
zug von Bd. 2 beschädigt. Durchgehend mäßig fleckig. – 
Selten.  H6267 

[540]  70,00 € 
Cornu, A. du: Das Magdalenen-Hospital in 
Münster. Aus dem Nachlass des Verfassers. 
Münster, Regensberg 1857 (Sonderabdruck 
aus: Zeitschrift für vaterländische Geschichte 
und Alterthumskunde, 18). – 68 S., 1 mehrfach 
gefaltetes lithographiertes Bl. mit 2 Plänen u. 2 Siegelab-
bildungen. Or.-Broschur, unbeschnitten. – Durchgehend 
etwas angestaubt und fleckig. Beilage mit kurzem Einriss 
im weißen Rand. H6255 

[541]  50,00 € 
Darstellung der Gründe, weshalb der von dem 
hochlöbl. Oberlandesgericht zu Paderborn ver-
fügte protestantivische Eintrag eines fidei-
commissarischen Nexus auf das dem Königl. 
Preußischen und Fürstl. Lippschen Landrath 
Franz von Borries gehörige Gut Eckendorff, 
Preußischen Antheils, rechtlich nicht begrün-
det ist. Mit 5 Anlagen. Münster, Aschendorff 
1820. – Kl.-8°. 40 S. Rückenbroschur der Zeit. – Äußere 
Seiten angestaubt und gebräunt. Eselsohren. Besitzver-
merk „vOlfers“ auf dem Titel. – Sehr selten. H6206 

[542]  60,00 € 
Darup, Franz: Neue ganz umgearbeitete Hand-
Postill oder christkatholische Unterrichtungen 
auf alle Sonn- und Festtage des ganzen Jahres; 
in welchen die Auslegung aller sonn- und feier-
tägigen Episteln und Evangelien sammt daraus 
gezogenen Glaubens- und Sittenlehren, enthal-
ten sind. Fernser die Auslegung der Ceremoni-
en, derer die katholische Kirche das Jahr hin-
durch beim Gottesdienste und bei Ausspen-
dung der h. Sakramente sich bedient. Zum Ge-
brauch für katholische Christen. 2., verbesserte 
Aufl. Münster, Theissing 1828. – VII, (1), 960 S., 4 
Bll. Lederband der Zeit mit geprägtem Rückenschild. – 
Einband gebraucht. Innen durchgehend am Rand wasser-
fleckig. Mit handschriftlichem Besitzvermerk „Lisette von 
Olfers“. – Beiliegend eine gestochene Tafel von Keller nach 
Steinle: H. Ludgerus. erster Bischof von Münster starb 
809.“ Starke Lagerspuren, Vorsätze mit Milbenfraß. H6199 

[543]  20,00 € 
de Ségur: Les Francs-Macons. Ce qu’ils sont – 
ce qu’ils font – ce qu’ils veulent. 65e Ed. Paris, 
Tolra 1887. – Duodez. 108 S. Or.-Broschur, mit Papier 
eingeschlagen. Umschlag an den Gelenken angerissen. 
Etwas gebraucht. H6194 

[544]  100,00 € 
Depping, G. B.: Geschichte des Krieges der 
Münsterer und Cölner, im Bündnisse mit 
Frankreich, gegen Holland in den Jahren 1672, 
1673 und 1674. Nach authentischen Berichten 
und gleichzeitigen Druckschriften. Münster, 
Theissing 1840. – 349, (1) S., 1 Bl. Or.-Broschur, 
unbeschnitten. – Angestaubt, durchgehend etwas fleckig. 
Buchblock mehrfach gebrochen. Lagerspuren. – Mit zahl-
reiche urkundlichen Belegen. H6251 

[545]  150,00 € 
Donop, Wilhelm Gottlieb Levin von: Histo-
risch-geographische Beschreibung der Fürstli-
chen Lippeschen Lande in Westphalen. Heraus-
gegeben und mit Zusätzen vermehret von dem 
Herausgeber des Westphälischen Magazins. 
Zweyte verbesserte Auflage. Lemgo, Meyer 
1790. – 8 Bll., 352 S. Halbleder der Zeit. – Einband etwas 
berieben und bestoßen, innen leicht fleckig. Besitzvermerk: 
„FM Driver“. – Ohne die Karte. – Der Herausgeber war 
Peter Florens Weddigen. – Original-Ausgabe. H6236 

[546]  120,00 € 
Driver, Fr. M. (anonym): Walram Graf von 
Möers Bischof und Johann Graf von Hoja Pro-
tektor zu Münster. Eine vaterländische Ge-
schichte aus der Mitte des 15ten Jahrhunderts. 
Münster, Theißing 1798. – 130 S. Karton der Zeit. – 
Einband angestaubt und am Rücken lädiert. Innen gut. 
Besitzvermerk auf Titel: „Fr. v. Olfers“. H6229 
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[547]  150,00 € 
Ecker, Joseph: Telynische Versuche. Münster, 
in Komm. bei Peter Waldeck 1808. – XVI S., 
1 Bl., 174 S. Broschur der Zeit. Unbeschnitten. – Mäßig 
fleckig. – Handschriftlicher Besitzvermerk auf Titel: „Fr. 
v. Olfers“. – Mit einem Verzeichnis der Subskribenten. – 
Bernhard Joseph Ecker: geboren am 3. Mai 1774 in klein-
bäuerlichen Verhältnissen in Warendorf. Bis 1792 Besuch 
des dortigen Gymnasiums. Eintritt in das ehemalige 
Minoriten-Kloster zu Münster. Dort Studium der Philo-
sophie, der Theologie, der Bibelauslegung, des kanoni-
schen Rechts und der griechischen Sprache. Nach 1797 
Fortsetzung der Studien in Kleve. Seit 1802 Vikar an der 
Stiftskirche in Borghorst. Verstarb dort am 19. September 
1819 (zit. nach: Lex. Westf. Autorinnen und Autoren 
1750 bis 1950). H6231 

[548]  630,00 € 
Emminghaus, T. G. W.: Memorabilia Susaten-
sis. Jena, Marggraf 1749. – 4°. 3 Bll., XXII, 74, 
718 S., 10 Bll. Mit gestochenem Frontispiz und 1 gesto-
chenen Kopfvignette. Halblederband der Zeit mit Rüc-
kenschildchen. – Etwas berieben, untere Ecken bestoßen. 
Sauberes und wohlerhaltenes Exemplar. – ADB VI, 89. – 
Bedeutendes Sammelwerk zur Stadt- und Rechtsgeschich-
te von Soest mit Abdruck vieler Quellen, großenteils in 
Niederdeutsch. Am Schluss ein niederdeutsches Epos 
über die Soester Fehde von 1444-1449. – Schön gedruckte 
Ausgabe. H2043 

[549]  100,00 € 
Der Englische Jüngling Aloysius Gonzaga Zu 
einem Vorbild Eines heiligen lebens vorgestellt 
Durch etliche Geistliche Ubungen Zu dessen 
Verehrung. Auff sechs Sonntäg eingerichtet Von 
einem Aus der Gesellschaft Jesu. Erstlich in Wel-
scher Anjetzo ais der Lateinischen in die teutsche 
Sprach übersetzt. Cum Permissu Superiorum. 
Köln, Langenberg 1742. – Duodez. Porträt-Frontispiz 
(Kupfer), 120 S. Schlichter Lederband der Zeit mit Streifen-
Blindprägung und zwei intakten Messingschließen. Zwei 
durchgehende Wurmlöcher, Vorderdeckel und die ersten 
sechs Bll. mit stärkeren Wurmspuren. Etwas Bildverlust im 
Kupfer, teils Buchstabenverlust im Text. Handschriftliche 
Anmerkungen auf beiden Innendeckeln. Mit altem Besitz-
vermerk: „Fr. Olfers“. – Selten. H6178 

[550]  45,00 € 
Esser, Wilhelm: Denkschrift auf Georg Her-
mes, gewesenen Doctor der Theologie und 
Philosophie, Professor der Theologie an der 
Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität 
Bonn, und Dom-Capitular der Metropolitan-
Kirche zu Köln. Köln, DüMont-Schauberg 
1832. – VI, 199, (1) S. Or.-Broschur. Nur die erste und 
die beiden letzten Lagen aufgeschnitten. – Angestaubt. 
Teils etwas fleckig. Ecken gestaucht. – Esser war Prof. der 
Philosophie zu Münster. H6253 

[551]  100,00 € 
Fahne, A.: Die Westphalen in Lübeck. Köln 
und Bonn, Herberle 1855. – 160 S. Bedruckte Or.-
Broschur. Unbeschnitten. – Umschlag angestaubt und 
etwas lädiert, Titel schwach fleckig, sonst innen hell und 
sauber. – Recht selten im Handel. – Im Katalog der UB 
Münster unter dem Verfasser Jacob von Melle. H6226 

[552]  30,00 € 
Fässer, Johann Chr.: Geschichte der Wieder-
täufer zu Münster. Nach Urkunden und Be-
richten von Zeitgenossen dem deutschen Volke 
erzählt. Mit elf, nach Original-Gemälden ge-
treu copirten xylographischen Darstellungen 
der Haupt-Wiedertäufer etc. von Edmund 
Fässer. 2., gänzlich umgearbeitete Auflage. 
Münster, Brunn ca. 1855. – 256, (2) S. mit 11 Por-
träts, davon 10 auf Tafeln. Pappband der Zeit. – Ge-
braucht. Rückenbezug stark beschädigt. Innen kaum 
gebräunt. Besitzvermerk von Olfers. H6257 

[553]  20,00 € 
Friedhoff, Franz: Status Primi Hominis Super-
naturalis et Indebitus. Münster, Theissing 1850. 
– 365 S. Halbleder der Zeit. – Einband gebraucht. Was-
serrandig, gebräunt und leimschattig. – Friedhoff war 
Privatdozent an der Theologischen Fakultät von Mün-
ster. H6250 

[554]  980,00 € 
[Fürstenberg, F. v.]: Monumenta Paderbornen-
sia. Editio quarta, correctior. – Mit den An-
hängen: Compendium vitae... domini Ferdi-
nandi, episcopi Paderbornensis. – [Horion 
[Horrion], J. de]: Panegyricus natali die Aca-
demiae Theodorianae Paderbornensis a Colle-
gio academico Societatis Jesu oblatus. Editio 
tertia. 3 Teile (in 1 Bd.). Lemgo, Meyer 1714. – 
[laut Kupfertitel: 1713]. 4° (22,5 x 18,5 cm). Mit 2 Kup-
fertiteln, 2 Porträts (davon 1 mit Rückentext), 3 gefalte-
ten Kupferkarten u. 28 (statt 29) meist gefalteten oder 
eingefalteten Kupfertafeln, meist Ansichten. 20 Bll., 336 
S., 10 Bll.; 56 S.; 6 Bll., 136 S., 4 Bll. Halbleder des 19. 
Jhdts., berieben, Ecken etwas bestoßen, Rücken mit Re-
sten eines Papierschildes. – Graesse IV, 596; Wegele 703; 
(Horion:) Erman-H. 14606b; vgl. de Backer-S. IV, 459f., 
3. – Berühmte Chronik des Paderborner Landes aus der 
Feder des Fürstbischofs Ferdinand v. Fürstenberg. „Kein 
schöneres Denkmal hat je ein Fürst seinem Lande ge-
setzt“ (ADB). Die von Fleischmann nach J. G. Rudolphi 
gestochenen Tafeln meist mit Ansichten, darunter Det-
mold, Driburg, Eilsen, Neuhaus und die großen von 
Paderborn und Eresburg (Marsberg). – Abdrucke der 
Kupfer teilweise etwas schwach; Externsteine, Bullerborn 
und Schmechten mit altem Liniennetz in Bleistift; Det-
mold mit Randeinriss bis zur Einfassung; S. 135-144 mit 
kleinem Randausriss; Titel mit gelöschtem Stempel. Es 
fehlt die Tafel aus dem Anhang von Horion. H5905 
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[555]  180,00 € 
Fürstlicher Münsterischer warhaffter Gegenbe-
richt Auff Die ChurCöllnische Speciem Facti 
Die Münsterische Coadivtori Wahl betref-
fendt. Mit angehefften ChurCöllnisch- vnd 
Fürstlich. Straßburgischen Schreiben vnd de-
ren beantworttung / auß welchem zuersehen / 
warauff es der zeit beruhet. o. O., 17. Septem-
ber 1667. – Kl.-4°. 51 S. Karton der Zeit. – Umschlag 
angestaubt, innen mäßig gebräunt, durchgehend wasser-
randig. Buchbock teils lose. Titel mit alt übermaltem 
Besitzvermerk, weiterer Besitzvermerk Titel verso. Ti-
telbl. alt hinterlegt, Buchstabenverlust Titel verso alt 
handschriftlich nachgetragen. Auf S. 26 Verlust von ca. 
6-7 Wörtern durch eine nicht bedruckte Stelle etwa von 
der Größe einer 0,10 €-Münze. Letztes Blatt vollständig 
alt hinterlegt. H6271 

[556]  50,00 € 
Gesänge zu Feier des Geburtsfestes Sr. Maj. 
des Königs vorgetragen von dem Gesang-
Chor des Münsterschen Gymnasiums am 14. 
Oktober 1840. [Münster], [1840]. – 4 Bll. Rücken-
broschur der Zeit. Nur Text ohne Noten. – Angestaubt, 
fleckig. War quer gefaltet.- Nicht über KVK nachweisbar, 
wie auch die folgenden Hefte. H6221 

[557]  50,00 € 
Gesänge zu Feier des Geburtsfestes Sr. Maj. 
des Königs vorgetragen von dem Gesang-
Chor des Münsterschen Gymnasiums am 14. 
Oktober 1841. [Münster], [1841]. – 4 Bll. Rücken-
broschur der Zeit. Nur Text ohne Noten. – Angestaubt, 
fleckig. War quer gefaltet. H6218 

[558]  50,00 € 
Gesänge zu Feier des Geburtsfestes Sr. Maj. 
des Königs vorgetragen von dem Gesang-
Chor des Münsterschen Gymnasiums am 14. 
Oktober 1842. Münster, Coppenrath 1842. – 7 S. 
Rückenbroschur der Zeit. Nur Text ohne Noten. – Ange-
staubt, fleckig. H6219 

[559]  50,00 € 
Gesänge zu Feier des Geburtsfestes Sr. Maj. 
des Königs vierstimmig vorgetragen von dem 
Gesang-Chor des Münsterschen Gymnasiums 
am 14. Oktober 1844. Münster, Coppenrath 
1844. – 8 S. Rückenbroschur der Zeit. Nur Text ohne 
Noten. – Angestaubt, fleckig. H6220 

[560]  50,00 € 
Gesänge zu Feier des Geburtsfestes Sr. Maj. 
des Königs vierstimmig vorgetragen von dem 
Gesang-Chor des Münsterschen Gymnasiums 
am 14. Oktober 1847. Münster, Coppenrath 
1847. – 8 S. Rückenbroschur der Zeit. Nur Text ohne 
Noten. – Angestaubt, fleckig. H6222 

[561]  50,00 € 
Gesänge zur Feier der Anwesenheit Seiner 
Majestät des Königs in Münster am 27. Sep-
tember 1847 vorgetragen von der Liedertafel. 
Münster, Theissing 1847. – 16 S. Rückenbroschur 
der Zeit. – Gebräunt, teils fleckig. – U. a. mit „Das Wan-
dern ist des Müllers Lust“. H6223 

[562]  26,00 € 
Gierse, Johann Matthias: Ueber die Natur der 
Münsterschen Erbpächte auf bestimmte Verer-
bungsfälle, Generationen, Grade oder Leiber. 
Ein Beitrag zu den Rechts-Conflikten zwischen 
den Entscheidungen des II. Senats des Obertri-
bunals und den Spruch-Kollegien I. und II. 
Instanz. Münster, Coppenrath 1861. – IV, 32 S. 
Or.-Broschur. Nur erste Lage aufgeschnitten. – Um-
schlag angestaubt und an den Rändern etwas lädiert. 
Innen geringfügig gebräunt oder fleckig. H6262 

[563]  200,00 € 
Götz, Gottfried Bernhard: Heilige Communi-
on- und Buß-Spiegel, in Bildern und Affecten 
herfürgegeben, mit Röm. Kayserl. Majestät 
Privilegio. Augsburg, Götz um 1770. – Kl.-8°. 15 
Bll. Text, 15 Kupfertafeln in Punktiermanier. Und (ange-
bunden): Sailer, Sebastian und Godefrid Bernhard 
Göz: Christliche Tages-Zeit in auferbaulichen feinen 
Bildern, zu Morgen, Messe, Reise, und Abend, mit 
geistreichen Gebettern. Augsburg, Götz um 1770. 18 
Bll., 17 Kupfertafeln. Am Ende 9 weiße Bll. Lederband 
der Zeit mit geprägtem Rückenschildchen. – Einband 
gebraucht. Innen geringfügig gebräunt. Handschriftli-
cher Besitzvermerk: „Fr. v. Olfers“. H6185 

[564]  180,00 € 
Hermes, Georg: Gutachten in Streitsachen 
des Münsterschen Domkapitels mit dem 
General-Vikar des Kapitels. Münster, 
Aschendorff 1815. – XXIV, 200, (1) S. – Und 
(angebunden): [anonym]: Geschichtliche Darstel-
lung der Lage der Münsterischen-Kirche, veran-
laßt durch das von dem Professor Georg Hermes 
zu Münster in Druck gegebene Gutachten. Frank-
furt am Main, Streng 1815. 2 Bll., 43 S. – Und (an-
gebunden): Hermes: Antwort auf die Geschichtli-
che Darstellung der Lage der Münsterischen Kir-
che etc, Münster, Aschendorff 1815. 19 S. – Und 
(angebunden): Vier Erklärungen veranlaßt durch 
die Geschichtliche Darstellung der Lage der Mün-
sterischen Kirche etc. [Autoren: H. Joh. von Dro-
ste zu Hülshoff, Vice-Dom. und Domkapitular; 
Zur Mühlen; J. H. Brockmann; Melchers]. [Mün-
ster], [1815]. 23 S. – Alles zusammen im Pappband 
der Zeit mit handschriftlichem Rückenschild. – Ein-
band berieben und bestoßen, innen leicht fleckig. – 
Interessanter Sammelband. – Alter handschriftlicher 
Besitzvermerk: „Olfers“. H6234 
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[565]  100,00 € 
Hesker, Friedrich Anton: Predigten auf alle 
Sonn- und Festtage des Kirchenjahres. Band 1: 
Advent bis Fastnacht. Band 2: Fastnacht bis 
Ostern; – zwölf Vorträge auf die Charwoche) 
(wohl alles Erschienene.) Münster, Coppenrath 
1842-1845 (= Betrachtungen und Predigten, 
gehalten in der St. Petri-Kirche zu Münster, 
Abt. 2). – XXIV, 543; VII, (2), 509 S. Gleiche Halble-
derbände der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild. 
Innen durchgehend etwas gebräunt. Beide Bände mit dem 
handschriftlichen Besitzvermerk „v. Olfers“. – Hesker 
war Oberlehrer am Gymnasium zu Münster. H6200 

[566]  500,00 € 
Hochgraffliche Bentheimische Gericht- undt 
Landts-Ordnungen. Bentheim, van Langen 
1691. – Folio. Gestochenes Frontispiz, gestochene Titel-
vignette. 3 (von 4?) Bll., 54 S. Halbpergament der Zeit 
mit Rückenschild. Einband mit Altersspuren. – Es fehlt 
das erste Registerblatt. Vorsatz und Titel mit mehreren 
handschriftlichen Besitzvermerken (offensichtlich aus der 
Gräflichen Kanzlei), innen einige handschriftliche Mar-
ginalien. Teils fleckig und wasserrandig. – Beigebunden 2 
Blätter: Abschrift einer Verordnung von Ernst Graf zu 
Bentheim vom 8. Oktober 1718. – Sehr selten. H6294 

[567]  240,00 € 
Hochstifts Münsterischer Hof- und Adreß-Ca-
lender für das Schaltjahr 1788. Hrsg. von Fr. 
Wilhelm Coppenrath. Münster, gedruckt bei 
A.W. Aschendorf, [1787]. – 8 Bll., 222 S., 37 Bll. Bro-
katpapierband der Zeit. – Etwas gebräunt. Alte Anmer-
kungen u. Nachträge. Besitzvermerk des Hofraths Grönin-
ger, der auch im Kalender aufgeführt ist. – Mit Verzeichnis 
aller im öffentlich Bereich tätigen Personen. – Wichtiges 
Quellenwerk für das Hochstift Münster. H6245A 

[568]  45,00 € 
Hölscher, B. [Hrsg.]: Niederdeutsche geistliche 
Lieder und Sprüche aus dem Münsterlande, 
nach Handschriften aus dem XV. und XVI. 
Jahrhundert. Mit Anmerkungen, Wörterbuch u. 
einer Musikbeilage. Berlin, Hertz 1854. – Gr.-8°. 
XIV S., 1 Bl., 168 S., (2) S. Noten. Or.-Broschur, unaufge-
schnitten. – Angestaubt. Innen leicht fleckig. H6268 

[569]  50,00 € 
Index Lectionum Auspiciis Augustissimi et Po-
tentissimi Regis Friderici Guilelmi IV. in Aca-
demia Theologica et Philosophica Monasteriensi 
per Menses Hibernos A. MDCCCXLIX [=1849] - 
L [=50] inde a Die XV. Mensis Octobris Publique 
Privatimque Habendarum. Münster, Aschen-
dorf [1849]. – 4°. 26 S. Buntpapierumschlag der Zeit. – 
Bindung gelockert. Teils ganz schwach fleckig. –Lehrplan 
auf den letzten 4 S.; davor eine Abhandlung v. Winiewski 
über Rudolf v. Langen (Rudolphus de Langen). H6275 

[570]  750,00 € 
Jung, Johann Heinrich: Historiae antiquissimae 
comitatus Bentheimiensis libri tres. In quibus 
subinde explicantur res vicinarum regionum 
principum hominumque illustrium. Accedit 
codex diplomaticum et documentorum. Han-
nover und Osnabrück, Schmid 1773. – 4°. [1] 
Geschichte Bentheims: 1 Bl., XVI, 320 S. mit 1 gestoche-
nen Ansicht, 1 gefalteten Stammtafel und 8 Kupfertafeln 
(davon 6 gefaltet) mit Siegeln und Faksimiles von Urkun-
den. | [2] Urkunden und Dokumente: Titel, 398 S. mit 1 
Holzschnitt-Illustration im Text. | Halbleder der Zeit auf 
5 Bünden mit goldgeprägten Rückenfileten und Rücken-
schild. – Einband teils berieben und etwas bestoßen, innen 
leicht gebräunt und teils außen wasserrandig. – Schöner 
Druck mit zahlreichen Vignetten. Die gestochene Tafel mit 
der Ansicht der Burg Bentheim (Castrum Bentheim) von 
L. Hering; die Kupfertafeln mit Abbildungen von Urkun-
den und Siegeln. H6295 

[571]  28,00 € 
Katalog der Bücher, Handschriften, Karten und 
Pläne des Vereins für Geschichte und Al-
terthumskunde Westfalens. Abteilung Mün-
ster. Münster, Regensberg 1861. – 2 Bll., 123 S. 
Or.-Broschur. Nur wenige Lagen aufgeschnitten. – An-
gestaubt. Umschlag leicht lädiert, Bindung gelockert, 
durchgehend schwach fleckig. H6248 

[572]  520,00 € 
Kindlinger, Venantius: Münsterische Beiträge 
zur Geschichte Deutschlandes hauptsächlich 
Westfalens. 3 Bände (in 4). Münster, Theißing 
1787-1793. – Band 1 (1787) „welcher Nachrichten von 
den ehemaligen westfälischen Fehm- und Freigerichten, die 
Geschichte der Entstehung der Herrlichkeiten im Hochstif-
te Münster, die Geschichte der Häusern und der Familie 
von und zu Merfeld, und dabei 150 Urkunden enthält“: 4 
Bll., 175, (1) S., 1 Bl., 419, (2) S., 1 mehrfach gefaltete 
beidseitig bedruckte Tafel. | Band 2 (1790) „welcher dei 
Geschichte der ältern Verfassung Westfalens insbesondere 
der Gerichtsanstalten, die Veränderungenm welche Karl 
der Gr. darin vornahm, einige Folgend dieser Veränderun-
gen, und dabei über siebenzig Urkunden enthält“: 7 Bll., 
258 S., 1 Bl., 406 S. | Band 3, Abteilung 1 (1793) „welche 
die Geschichte der ältern Grafen bis zum 13ten Jahrhun-
dert, ihre Verwaltung nämlich im Militair und Justizwe-
sen, dabey den allmäligen Gang der Grafen, Bischöfe und 
Anderer zur Landeshoheit, die Geschichte der Westphäli-
schen Fehm- und Freigerichte und über 150 Urkunden 
enthält“: 4 Bll., 222, 416 S., 4 Bll. | Band 3, Abteilung 2 
(1793) „welche über 100 Urkunden enthält, und als eine 
Fortsetzung der Geschichte der ältern Justizgrafen uns in 
der Kürze zeiget, daß die sogenannten Fehm- und Freige-
richte auch nach dem 12ten Jahrhundert bis zu ihrem 
gänzlichen Verfall im 16ten Jahrhundert, in allen geistli-
chen und weltlichen Territorien Westfalens bestanden 
haben“: 1 Bl., S. (223)-786. – Gleiche Lederbände der Zeit 
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auf je fünf Bünden mit geprägten Rückenschildern und 
dreiseitigem Farbschnitt. – Einbände wenig berieben und 
bestoßen. Die beiden ersten Bände innen kaum gebräunt, 
beide Abteilungen von Band 3 etwas stärker. – Alte Besitz-
vermerke in Bleistift: „Olfers“ H6239 

[573]  100,00 € 
König, E.: Der Reim-Chronik Zweiter Theil, 
oder sehr erbauliche Geschichte von der neuen 
Verwandlung des Hauptvereins und der Lese-
gesellschaft in einen ganz sonderbaren und 
höchst ergötzlichen Provinzial-Verein, darinnen 
auch zu finden die wunderbare und über die 
Maaßen wahrhaftige Historie von der verwun-
schenen Zeitung und dem Ritter mit dem Drah-
te, sowie viele andere in wohlgefällige Reime 
gesetzte Lustbarkeiten. Münster, Brunn [1856]. – 
36 S. mit zahlreichen meisterhaften Holzschnitten als 
Initialen, Vignetten und comicartige Illustrationen. Or.-
Broschur. Ecken eselsohrig, durchgehend leicht gebräunt. – 
Beiliegend ein doppelseitig bedrucktes Blatt mit dem „Lied 
der Salzpeterbruderschaft, Gesungen am 13. Januar 1828“. 
– Zwei Münstersche Kuriosa. H6259 

[574]  50,00 € 
König: Chronica der Lese-Gesellschaft, oder 
sonderbare und wahrhaftige Historie von der 
Verwandlung des landwirthschaftlichen Haupt-
vereins in eine mittwöchentliche Abend-, Lese-, 
Sprech-, Schau-, Hör-, Rauch-, Eß- und Trink-
Versammlung getreulich nachgezeichnet und in 
schicklichen Reimen verfaßt. Münster, Brunn 
[1855]. – 20, (1) S., 1 Bl. Rückenbroschur der Zeit. – Titel 
angestaubt und schwach fleckig. Insgesamt gut. H6260 

[575]  60,00 € 
Krabbe, C. F.: Statuta Synodalia Dioecesis Mo-
nasteriensis. Münster, Theissing 1849. – XXVIII, 
261 S. Pappband der Zeit mit goldgeprägtem rotem Rüc-
kenschildchen. – Einband gut, innen durchgehend etwas 
fleckig. – Gliedert sich in drei Teile: 1. De fide et religione 
catholica, officio cultuque divino et caeremoniis (darunter 
auch über „Exorcismis“); 2. De sacramentis; 3. de perso-
nis et rebus ecclesisticis. – Durch ein Register erschlos-
sen. – Krabbe war Domherr in Münster. H6265-3 

[576]  180,00 € 
Krömecke, Ed.: Die Grafen zu Dortmund. Ein 
Beitrag zur älteren Geschichte Westfalens. 
Werl u. Arnsberg, Stein 1858. – 135 S., 1 gefaltete 
Stammtafel der Grafen von Dortmund aus der Familie 
Lindenhorst. Or.-Broschur, unbeschnitten. – Durchge-
hend geringfügig gebräunt. Umschlag leicht lädiert. – 
Recht selten. H6264 

[577]  130,00 € 
Landwirthschaftliche Zeitung und Gewerbe-
Blatt für Westfalen, nebst Westfälischem An-

zeiger. Vereinsschrift aller landwirthschaftli-
chen und gewerblichen Vereine der Provinz 
Westfalen und des Fürstenthums Lippe. Jg. XI 
(Neue Folge: Jahrgang IV). Und: Westfälischer 
Anzeiger. Zugabe zur Landwirthschaftlichen 
Zeitung. Münster, Landwirthschaftlicher Pro-
vinzial-Verein für Westfalen 1854. – Zeitung: 
Titel, 1 Bl. Inhaltsverzeichnis, 480 Spalten (zweispaltig 
gedruckt). Bei Nr. 10 eine lithographierte Quer-8°-Tafel 
mit der Anatomie des Pferdes, bei Nr. 52 eine mehrfach 
gefaltete Tafel der von Prof. Dr. Heis in Münster ange-
stellten meteorologischen Beobachtungen. – Anzeiger: 52 
Nummern zu je 2 Bll. plus insgesamt 9 Bll. Beilagen. – 
Zusammen im Pappband der Zeit. – Einband lichtrandig 
und etwas fleckig, Rücken beschädigt. Innen etwas ge-
bräunt. – Die Zeitung mit Nachrichten und Abhandlun-
gen vor allem aus Ackerbau und Viehzucht, der Anzeiger 
mit zahlreichen geschäftlichen und privaten Annoncen, 
in jeder Nummer auch die amtlichen Fruchtpreise von 
etlichen Marktorten. H6282 

[578]  240,00 € 
Mallinckrodt, Bernhard von: De Archicancel-
lariis S. Rom. Imperii ac Cancellariss Imperialis 
Aulae, quibus Accesserunt Summi Pontifices et 
S. R. E. Cardinales Germanici, aliaque. Editio 
Tertia. Jena, Bielck 1715. – 4°. Rot-schwarzer Titel, 16 
Bll., 286 S., 11 Bll. Marmorierter Pappband des 19. Jhdts. 
mit goldgeprägtem rotem Rückenschildchen. – Innen 
durchgehend gebräunt, teils auch stockfleckig. – Mit Vor-
wort von Burkhard Gotthelf Struve zu Leben und Werk 
Mallinckrodts (Domdechant Münster, *1591 Ahlen; †1664 
Burg Ottenstein). – Recht selten im Handel. H6252 

[579]  80,00 € 
Marianischer Pilgerstab zum Gebrauch der Ke-
velaerischen Marianischen Bruderschaft dessen 
man sich auf allen Bittfahrten... im Hin- und 
Rückweg bedienen kann. Darinnen die geistrei-
chen-Morgens-Abends-Meß-Beicht-Kommunion-
Gebeter Litaneyen und Gesängen begriffen sind. 
Zur höchsten Ehre Gottesund der allerseligsten 
Jungfrau Maria. Geldern, Schaffrath ca. 1840. – 
285, (3), 12 S. Mit Holzstich-Frontispiz (Gnadenbild der 
Maria in Kevelaer). Leder der Zeit. – Einband gebraucht, 
innen durchgehend leicht gebräunt. H6180 

[580]  150,00 € 
Merssaeus, Petrus [Cratepoil, Petrus]: De Elec-
torum Ecclesiasticorum Archi-Episcoporum ac 
Episcoporum Coloniensium Origine & Succes-
sione à Primo Christianae Religionis exordio 
usque in praesens saeculum Historica Tracta-
tio, Nec non Rerum ab iisdem laudabiliter 
gestarum Succincta Narratio... Köln, Otto Jo-
seph Steinhauss 1736. – Kl.-8°. 6 Bll., S. 3-198, 7 
Bll. Register. Lederband der Zeit mit vergoldeter Rücken-
prägung und handschriftlichem Rückenschild „Annales 
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Colonienses“. – Einband berieben. Mit den handschriftli-
chen Besitzvermerken „Schmitjan 1784“ und „FM 
Driver“. Durchgehend etwas gebräunt. – Mit einem 
alphabetischen Index von „Academia Coloniensis“ bis 
„Zuzatum oppidum...“ – Selten. H6191 

[581]  100,00 € 
Möller, Arnold Wilhelm: Geschichte des Hau-
ses Brandenburg von seinem Ursprunge bis auf 
die gegenwärtige Zeit in ausführlichen Tafeln. 
Ein Hülfsmittel beim Unterricht, insbesondere 
in Militairschulen. Münster, Coppenrath 1821. – 
4°. 31, (1) S. Pappband der Zeit. – Einband fleckig und 
gelockert. Besitzvermerk (Fr. v. Olfers) auf Titel. Durchge-
hend leicht fleckig. – Kurzes Vorwort zur Geschichte seit 
ca. 250 n. Chr. Ab dem Jahre 1157 synchronoptische tabel-
larische Darstellung der Ereignisse aus Militärwesen, Ter-
ritorien, Recht, Wissenschaft etc. Selten. H6277 

[582]  120,00 € 
[Müller, Johann Kaspar]: Die Messe an allen 
Sonn- und Feiertagen des Jahrs aus dem Latein 
ins Deutsche übersetzt mit einem Anhange der 
nöthigsten Gebete. Mit Gutheisung des erzbi-
schöftl. Ordinariats. Auf Kosten der typogra-
phischen Gesellschaft. Mainz, Craß [1788]. – 
XXVIII, 446 S., 1 Bl., 32 S. Lederband der Zeit mit 2 ge-
prägten Rückenschildchen (1. Messe; 2. F.M.D.). – Ein-
band gebraucht, innen fleckig. ein Bl. geknittert. Auf dem 
Innendeckel handschr. Besitzvermerk: „F.M. Driver“, 
Titel mit dem gestempelten Besitzvermerk: „Agnes Dri-
ver“. Beiliegend die Todesanzeige (Totenzettel) mit Nach-
ruf auf Julia Driver aus Münster von 1825. H6186 

[583]  150,00 € 
Münsterman, J. von [Hrsg.]: Almanach des 
Lippe-Departements für das Jahr 1813. Mün-
ster, Aschendorff [1813]. – XX, 160 S. Pappband 
der Zeit. – Äußeres Vordergelenk eingerissen, Einband 
berieben und bestoßen, innen teils fleckig. Wenige kurze 
Anmerkungen in Tinte. – Kalender nach verschiedenen 
Systemen – Geschichtliches und Statistisches zum Lippe-
Departement – Verwaltungsgliederung – Militärbehör-
den – Religiöse und kulturelle Einrichtungen – Medizi-
nalverwaltung – Münzen, Maße und Gewichte, Ort-
schaftsverzeichnis, Märkte, Post. – Alter Besitzvermerk: 
„Ketteler“. H6237 

[584]  70,00 € 
Nakatenus, Wilhelm: Coeleste Palmetum, 
Variis Officiis, Litaniis, Precibus, Instructioni-
bus, Psalmorum Interpretationibus, Medita-
tionibus, Controversiis, &c. Nec non Vitis Sanc-
torum per Annum cum Orationibus adjunctis 
Lectissimis Sacrae Scripturae, Sanctorum Pa-
trum adhibitis testimoniis ‘& Sententiis, Ad 
ubertatem & sacras delicias excultum, or-
natum, munitum. Köln und Frankfurt, Pütz 

1750. – Duodez. 15 Bll., 584 S., 2 Bll. Register, 14 Kup-
fertafeln. Leder der Zeit mit blindgeprägtem Rücken. – 
Handschriftlicher Besitzvermerk: „Fr. v. Olfers“. – Eine 
beidseitig bedruckte Kupfertafel (Dedicatio) größtenteils 
ausgerissen, eine mit Eckabriss (etwas Bildverlust). Ein 
Blatt mit Eckabriss (etwas Textverlust). Teils wasserran-
dig. Einband gebraucht. – Schlechtes Exemplar. H6190 

[585]  120,00 € 
Nakatenus Wilhelm: Der kleine Palm-Garten. 
Neueste verbesserte und vermehrte Auflage. 
Münster, Aschendorff 1807. – Kl.-8°. Kupfer-
Frontispiz, Titel, 632 S., 3 Bll. Register. Lederband der 
Zeit. – Einband gebraucht, Rückenschildchen mit Fehlstel-
le, innen geringfügig gebräunt. Die letzten beiden Blätter 
des Textes vor das letzte Registerblatt gebunden. Beilie-
gend ein kleiner Totenzettel, auf der Vorderseite Jesus am 
Kreuz, auf der Rückseite Text zur Erinnerung an Schwe-
ster Helene v. hl. Joseph (Marie von Tieschowitz), geboren 
1874 in Koblenz, gestorben 1924 in Trier. H6183 

[586]  40,00 € 
Natter, Johann Joseph: Katholisches Gebet 
und Erbauungsbuch im Geiste der Religion 
Jesu. Fünfte verbesserte und durch 14 neue 
Betrachtungen vermehrte Auflage. Prag, Calve 
1814. – Kl.-8°. Kupferfrontispiz, Kupfertitel, VI S., 1 
Bl., 251 S. Or.-Leder mit Deckel- und Rückenvergol-
dung. – Einband beschabt, innen durchgehend etwas 
fleckig, 4 Blätter beschädigt (teils Wortverlust). – Alter 
Besitzvermerk: „v. Olfers“. – Beiliegend ein hübsches 
farbiges Wallfahrtsbildchen Kevelaer (ca. 1910). H6192 

[587]  140,00 € 
[Neuestes] Magazin, der Geographie, Ge-
schichte, Statistik, überhaupt der genauern 
Kunde Westfalens gewidmet. Hg. v. Arn. 
Mallingkrodt. Band 1 [alles Erschienene]. 
Dortmund, Mallingkrodt 1816. – 404 S. Papp-
band der Zeit mit Rückenschild. Einband stärker be-
schabt. Innen gut, zum Ende hin gebräunt. – Kein Jahr-
gangstitelblatt vorhanden. Heft 3 fälschlich ebenfalls als 
„Zweytes Heft“ bezeichnet. – Mallingkrodt schließt den 
Band mit einer Erklärung zur Entstehungsgeschichte: 
Ursprung war das „Magazin von und für Dortmund“ in 
4 Heften von 1797, es folgten drei Jahrgänge „Magazin 
für Westfalen“ (1797-1799) in je sechs Heften, hier 
schließlich das „Neueste Magazin“ in vier Heften, das 
nur in diesem einzigen Jahrgang erschien. Mallingkrodt 
stellt eine von Pastor Niesert und Kammersekretär Grote 
zu besorgende Fortsetzung in Aussicht. – Inhalt dieses 
Bandes: Niesert: Ueber die Entstehung der Stände in 
einigen Provinzen Westfalens, vorzüglich in dem Mün-
sterlande. | Ueber Moore und deren Anbau in Nord-
Westfalen. | Versuch einer neuen geographischen Be-
stimmung aller im Herzogthum Westfalen gewesenen 
Freygrafschaften und Freystühle [Anfang in Heft 1, 
Schluss wohl nicht erschienen]. | Die Ordalien unserer 
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alten Vorfahren. | Chronologisches Verzeichniß der 
Churköllnische Erzbischöfe, so weit die urkundlichen 
Nachrichten reichen. | Ueber die Gauen des alten West-
falens, vorzüglich des Münsterlandes. Ein Beytrag zu der 
alten Geographie dieses Landes. | Rudolfs von Lange, 
Domherrn zu Münster und Probsten im alten Dom, 
litterarische Verdienste. Ein Beytrag zur Geschichte der 
Litteratur in dem Münsterlande am Ende des 15. u. 
Anfange des 16. Jahrhunderts. | Auf Urkunden gegrün-
dete Berichtigungen und Zusätze zu dem fünf und zwan-
zigsten Stücke vierten Capitel des von Steinen Westfäli-
scher Geschichte [Anfang in Heft 2, Schluss in Heft 3]. | 
Niesert: Allgemeine Bemerkungen über die Siegel, mit 
steter Hinsicht auf die Siegel der münsterischen Bischöfe. 
Ein Anhang zur Geschichte der Stadt Dülmen. | Das 
Brukterland in seinen Gränzen dargestellt. | Einige 
Urkunden aus dem Archiv von Dortmund, als Beyträge 
zur Kunde der westfälischen Frey- und Vehmgerichte 
[Anfang in Heft 3, Schluss wohl nicht erschienen]. | 
Niesert: Das allerwichtigste Denkmahl der Sprachen aus 
dem IX. Jahrhunderte, in einem ganz correkten Abdrucke 
dargestellt und mit erklärenden Anmerkungen begleitet. 
| Rosenmeyer, J. P.: Die römische Veste Aliso im Pader-
bornschen – gegen diejenigen Geschichtsschreiber, die 
solche bisher wieder bessern Beweis andern Ländern und 
Provinzen zugeschrieben haben. | Das Burgmanns-
Kollegium zu Vechte. | Rosenmeyer: Ueber das ehemali-
ge Gäulefest, oder das sogenannte Umreiten im Pader-
bornschen, als eine Art von Lustration oder Sühnungs-
fest. | Zwey Urkunden als Beytrag zur Geschichte der 
Leibeigenschaft und des Bauernrechts in der Grafschaft 
Mark. H6245 

[588]  400,00 € 
Niesert, J.: Beiträge zu einem Münsterischen 
Urkundenbuch aus vaterländischen Archiven 
gesammelt. Band 1, Abt. 1-2 (= Alles Erschie-
nene.). 2 Bände. Münster, Coppenrath, 1823. – 
4°. XXXVI, 440 S.; 1 Bl., 619 S., 3 Bll. Marmorierte 
Pappbände der Zeit. – Etwas berieben und bestoßen. In-
nen hin und wieder fleckig. – Bedeutendes Quellenwerk. 
Niesert (1766-1841) war Pfarrer zu Velen und Vikar 
zum H. Aegidius zu Münster. Von ihm stammen unter 
anderem die „Beiträge zur Buchdruckergeschichte Mün-
sters“. Neben seiner Tätigkeit als Theologe hat er sich als 
Historiker und Antiquar um die westfälische Geschichts-
forschung verdient gemacht. H6282A 

[589]  100,00 € 
Nünning, Jodocus Hermann: Westfälisch-Mün-
sterländische Heidengräber, aus dem Lateini-
schen übersetzt v. E. Hüsing. Coesfeld, Selbst-
verlag des Übersetzers 1855. – Gr.-8°. 80, (2) S., 7 
Tafelblätter. Or.-Broschur, unbeschnitten. – Umschlag an-
gestaubt und an Rücken und Rückdeckel beschädigt. Be-
sitzvermerk auf Vorderdeckel. Eselsohrig. Durchgehend 
leicht, teils stärker fleckig. Seite 3/4 mit Einrissen ohne 
Textverlust. Alter Besitzvermerk: Olfers H6270 

[590]  80,00 € 
Officielle Actenstücke über die Wahl eines 
neuen Churfürsten von Cölln und Fürstbi-
schoffs von Münster im August und Septem-
ber 1801: vollständig und chronologisch ge-
sammlet. o. O., 1801. – 86 S. Broschur der Zeit. – 
Fleckig. Umschlag lädiert. H6225 

[591]  250,00 € 
Olfers, Clemens A. von: Beiträge zur Geschich-
te der Verfassung und Zerstückelung des Ober-
stiftes Münster besonders in Beziehung auf 
Jurisdiktions-Verhältnisse. – Durchschossenes 
Handexemplar des Verfassers mit seinen Noti-
zen. Münster, Coppenrath 1848. – 3 Bll., 166 S., 
mehrfach gefaltete grenzkolorierte lithographische Karte. 
Mit Notizen des Verfassers teils im Text, teils auf den 
eingefügten Bll. (insgesamt ca. 10 handschriftliche Seiten). 
Or.-Pappband. – Gebraucht, teils gebräunt. Karte mit 
Einriss. – Beiliegend außerdem: [1] Ein handschriftlicher 
Brief (5 Zeilen, Unterschrift und Adresse) mit der Mittei-
lung des Danks Seiner Majestät des Königs für ein Beleg-
exemplar, wohl von einem Sekretär verfasst, datiert Pots-
dam, den 31. August 1848. | [2] Eine handschriftliche 
Liste „Beneficia Cathedralis Ecclesiae Monasteriensis et 
illorum Collatores“ mit ca. 45 Positionen. | [3] Ein Blatt 
mit handschriftlichem Exzerpt aus dem Codex Diplomati-
cus Steinfordiensis über das Jagdrecht der Domkapitularen. 
| [4] Eine handschriftliche Berechnung der Kosten für 500 
Abdrucke, Kolorierung usw. der Karte des Regierungsbe-
zirks Münster mit Quittung über die Bezahlung, datiert 
Münster, den 2. und 3. Juli 1848. H6254 

[592]  60,00 € 
Perger, Ludwig: Otto von Ritberg, Bischof von 
Münster (1301-1308). Nach größtentheils bisher 
ungedruckten Quellen dargestellt. Münster, 
Regensberg 1858. – VIII, 88 S. Pappband der Zeit. – 
Einband mit mäßigen Beschädigungen. Vorsätze, erste und 
letzte Bll. gebräunt, vereinzelt schwach fleckig. Rücken-
deckel fleckig. – Beiliegend ein handschr. Brief des Verfas-
sers an „Hochgeehrtester Herr Präsident“ (vermutlich von 
Olfers). – Ein Bl., Münster 27. Febr. 1858. H6269 

[593]  60,00 € 
Peters, E.: Prozessions-Büchlein für die Stadt 
Münster. 4. Aufl. Münster, Regensberg 1880. – 
153, (1) S. Or.-Broschur. – Umschlag angestaubt, innen 
papierbedingt leicht gebräunt und stellenweise schwach 
fleckig. Papier jedoch stabil und nicht brüchig. – Mit 
etlichen Liedern (auch Noten). – Mit einer kurzen Ge-
schichte der Prozessionen und u. a. auch über die Wall-
fahrt nach Telgte. H6216 

[594]  120,00 € 
Raßmann, Ernst: Nachrichten von dem Leben 
und den Schriften Münsterländischer Schriftstel-
ler des achtzehnten und neunzehnten Jahrhun-
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derts. Münster, Coppenrath 1866. – X, 409 S. Or.-
Broschur, unaufgeschnitten. – Durchgehend mäßig ge-
bräunt. Umschlag angestaubt und leicht lädiert. – Beiliegend 
eine Quittung für Assessor von Olfers über den Kauf dieses 
Titels als Subskriptionsexemplar bei der Coppenrath’schen 
Buch- u. Kunsthandlung am 7. August 1866. H6247 

[595]  50,00 € 
Regelbüchlein für die Brüder & Schwestern des 
Ordens der Busse oder des dritten Ordens des 
seraphischen Vaters Franziskus. Nebst einem 
Gebetbüchlein für die Tertiarien. Von einem 
Professor des dritten Ordens. Zweite, verbes-
serte und mit dem kleinen Offizium zum heil. 
Vater Franziskus vermehrte Auflage. Mit Er-
laubniß der Obern. Einsiedeln, Gebrüder Ben-
ziger 1850. – Frontispiz und Vortitel lithographiert. 
216, (3) S., 4 lithographische Tafeln. Pappband der Zeit. 
– Reste eines Rückenschilds. Einband am Rücken leicht 
beschädigt. Innen teils schwach fleckig. – Beiliegend eine 
aus einem anderen Büchlein stammende Kupfertafel mit 
der Bildunterschrift: „Seraphicus Pater S. Franciscus 
tertium Ordinem de poenitentia Ao. 1221 fundavit...“. 
Sie zeigt den schlafenden Heiligen mit einem Kruzifix in 
der Hand. Aus seinem Körper wächst ein Baum mit 24 
weiteren Heiligen. Im Hintergrund eine Kirche. Größe 
der Abbildung: ca. 9,5 x 6,5 cm. H6182 

[596]  15,00 € 
Riffel, Caspar: Die Aufhebung des Jesuiten-
Ordens. Eine Beleuchtung der alten und neuen 
Anklagen wider denselben. Mainz, Kirchheim, 
Schott und Thielmann 1845. – VIII, 336 S. Pappband 
der Zeit mit handschriftlichem Rückenschild. – Einband 
gebraucht, innen durchgehend fleckig. Fliegender Vorsatz 
vorn mit Fehlstelle. Besitzvermerk: „Ph. Herberz“. H6201 

[597]  180,00 € 
Rituale Romanum, Pauli V. Pontificis Maximi 
jussu editum. Vnà cum Notis consueto Ecclesiae 
cantui accommodatis, & à quamplurimis men-
dis, quae antea irrepserant, diligenter purgatis. 
Editio ultima, aucta, & meliori ordini restituta. 
Lugdunum [Lyon], Pierre Valfray 1686. – 396 S. 
Mit Titelvignette und mehreren Vignetten und Initialen 
im Text. Mit Noten. Lederband der Zeit mit Goldprägung 
auf Rücken und Kanten. – Einband etwas gebraucht, innen 
wenig gebräunt. Handschriftlicher Besitzvermerk auf 
Vorsatz: „Fr. v. Olfers“. – Sprache: größtenteils Latein, 
kleiner Teil Französisch. – Recht selten. H6195 

[598]  60,00 € 
Ritus Sacri a Sacerdotibus aliisque Altaris 
Ministris Servandi, Defectusque Vitandi in 
Missa Privata et Solemni sub Auspiciis Escel-
lentissimi ac Reverendissimi Domini Archi-
episcopi Mechliniensis, &c. &c. Ad usum Cleri 
Seminarii Archiepiscopalis totiusque Archidio-

ecesis. Lüttich, Colette 1761. – Kl.-8°. 4 Bll., 214 S., 
2 Bll. Index. Leder der Zeit mit vergoldeter Rücken- und 
Kantenprägung. Einband gebraucht, innen nur verein-
zelt schwach fleckig. Guter Druck auf hellem Papier. Mit 
einigen hübschen Vignetten. H6176 

[599]  80,00 € 
Rolewink von Laer, Werner: Von der Lage, den 
Gebräuchen; Tugenden und dem Lobe der 
Westphalen oder Alt-Sachsen in drei Büchern [in 
1]. Übersetzt v. Joh. Val. Kutscheit. Nach der 
durch Ortwin Graes veranstalteten Cöllner Aus-
gabe d. J. 1602 bei Balth. Schild. Lemgo, Meyer 
1834. – Titel, 134 S. Karton der Zeit mit handschriftlichem 
Rückenschild. – Rücken beschädigt und mit Stauchspur, bis 
auf den Block durchgehend. Unterschiedlich fleckig. Besitz-
vermerk auf vorderem Innendeckel: „vOlfers“. H6232 

[600]  250,00 € 
Runde, Justus Friedrich: Ueber die Erhaltung 
der öffentlichen Verfassung in den Entschädi-
gungslanden; nach dem Deputations-Haupt-
schlusse vom 25sten Februar 1803; mit Anwen-
dung auf das Herzogthum Westphalen. Göttin-
gen, Dieterich 1805. – 4°. XII, 272, 70 S. Und (ange-
bunden): „Staatsrechtliche Untersuchungen über die 
Gewalt der neuen Regenten in den säcularisirten 
Reichslanden in einer Sammlung juristischer, für die 
Unterthanen der Preußischen Entschädigungs-Lande 
Essen und Werden verfaßter, und bei dem allerhöch-
sten Hofe zu Berlin, dann auch bei den nachgeordne-
ten Staatsbehörden eingereichten Schriften, nebst den 
darauf ertheilten allerhöchsten und hohen Entschlie-
ssungen, Landes-Grundverträge, ständische Reprä-
sentation, städtische Regiments-Verfassung, Steuer-
wesen, Militair-Conscription, Bergregal u. s. w. be-
treffend.“ Düsseldorf, Schreiner 1805. Hefte 1-4 (so 
vollständig). – Zusammen 312 S. und Titelbll. / Inhalts-
verzeichnisse der Einzelhefte (teils in die Seitenzählung 
einbezogen). – Alles zusammen im marmorierten Papp-
band der Zeit mit handschriftlichem Rückenschild. – Ein-
band leicht beschädigt. Insgesamt ca. 70 Bll. durch Stau-
chung am Kopf beschädigt, teils auch mit kurzen Einrissen 
im weißen Rand. Teils leicht fleckig. Insgesamt jedoch 
guter Band. – Selten. H6273 

[601]  60,00 € 
Sammlung einiger Lieder für die Salzstraßen-
Petri-Brüderschaft. Für Herrn [handschriftlich:] 
O. L. Gerichts Rath von Olfers. Münster, Koer-
dinck 1830. – 8°. 24 S. Rückenbroschur der Zeit. – Äu-
ßere Bll. gebräunt, innen gut. – Nicht nachweisbar. H6228 

[602]  1.200,00 € 
Schaten, Nikolaus: Opera. Historia Westphaliae 
und Annalium Paderbornensium 1-3. Zusam-
men 4 Bände. Münster, Aschendorff 1773-1775. 
Band 4: Paderborn, Schirmer, 1741. – Folio. Sehr 
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dekorative Lederbände der Zeit mit reicher Rückenvergol-
dung und -schildchen („Historia Westphaliae“) (etwas 
berieben und bestoßen) Leicht gebräunt, sonst sehr schön. – 
Erste Gesamtausgabe, selten komplett (Bömer-Degering 
D109 und J246) ist diese Ausgabe mit dem Reihentitel 
unbekannt geblieben. Bd. 1-3 in zweiter, Band 4 (verfasst 
von Michael Strunck) in erster Ausgabe. Schaten 

[603]  100,00 € 
Schem, F. Friedrich [Hrsg.]: Adreß-Buch der 
Geistlichkeit des Bisthums Münster. Münster, 
Theissing 1851. – 136 S. Or.-Broschur, unbeschnitten 
mit Titelvignette (bischöfliches Wappen). – Stärkere La-
gerspuren. Gebraucht und gebräunt. Vorderdeckel fehlt. 
Mit handschriftlichen Nachträgen, etwa über den Tod 
einzelner Geistlicher, meist in Bleistift, selten in Tinte. 
Mit einem angefügten beidseitig in beschriebenen Blatt 
mit Nachträgen. – Selten. H6258 

[604]  60,00 € 
[Schmid, Christoph von]: Eustachius. Eine Ge-
schichte aus der christlichen Vorzeit, neu erzählt 
für die Christen unserer Zeit von dem Verfasser 
der Genovefa. Zweyte Auflage. Augsburg, 
Wolff 1829. – Kupfer-Frontispiz, 4 Bll., 191, (1) S. Le-
derband der Zeit mit Blindprägung auf den Deckeln, Gold-
prägung auf dem Rücken und goldgeprägten Rücken-
schildchen. – Einband beschabt und am Rücken lädiert. In-
nen durchgehend etwas fleckig. Mit einer längeren lateini-
schen Widmung (Schulpreis) an „Franciscum de Olfers 
Monsem.“ von Beelenhern, Pastor an St. Lamberti. H6198 

[605]  120,00 € 
[Schmising, C.]: Statistische Nachrichten über 
den Kreis Münster. 1860. Münster, Regensberg 
1861. – Gr.-4°. Titel, 22 S., 1 getönte lithogr. Tafel: 
„Das Franziscus Hospital auf St. Mauritz“. Or.-Bro-
schur. – Umschlag angestaubt, Tafel auf der Rückseite 
schwach fleckig und außerhalb des Bildes wasserrandig. 
Innen nur Blattränder minimal gebräunt, insgesamt sehr 
gut. – Mit der hübschen Ansicht. – UB Münster mit 
anderer Kollation. H6280 

[606]  35,00 € 
Schott, Anselm: Das Meßbuch der heiligen 
Kirche. Mit liturgischen Erklärungen und kur-
zen Lebensbeschreibungen der Heiligen. Neu-
bearbeitet von Mönchen der Erzabtei Beuron. 
49. Auflage. Freiburg, Herder 1941 (= Schott, 
2). – Mehrfarbiges Frontispiz, XII, 70, 998, 212, 76 S., 
4 Bll. Register. Or.-Leinen mit Blindprägung und zwei 
Lesebändchen. – Gebraucht. – Beiliegend etliche Toten-
zettel (Westfälischer Adel, Münster etc.). H6188 

[607]  40,00 € 
Schott, Anselm: Das vollständige Römische 
Meßbuch lateinisch und deutsch mit allgemei-
nen und besonderen Einführungen. Herausge-

geben von Benediktinern der Erzabtei Beuron. 
Freiburg, Herder 1956 (= Schott, 1). – Kl.-8°. 
Mehrfarbiges Frontispiz, X, 55, (3), 1132, 262, 76 S., 
4 Bll. Register. Or.-Kunstleder mit Rückenprägung, 
dreiseitigem Goldschnitt und vier verschiedenfarbigen 
Lesebändchen. Im Kartonschuber. – Sehr guter Zustand. 
– Beiliegend etliche Totenzettel (Westfälischer Adel, 
Münster etc.). H6187 

[608]  120,00 € 
Seida und Landensberg, Franz Eugen Reichs-
freiherr von: Maximilian Franz, letzter Kur-
fürst zu Kölln und Bischof zu Münster. Eine 
biographisch-karakteristische Skizze. Mit ei-
nem historisch-chronologischen Verzeichnisse 
aller Bischöffe, Erzbischöffe und Kurfürsten 
von Kölln. Nürnberg, Lechner 1803. – 127, (1) S. 
Marmorierter Karton der Zeit. – Lagerspuren. Alter 
Besitzvermerk „F. M. Driver“. H6233 

[609]  180,00 € 
Sigismund, Carl Otto: Versuch einer topogra-
phisch-statistischen Darstellung des ganzen 
Bezirks der Königlich Preussischen Regierung 
zu Münster, in drei Abtheilungen nebst alpha-
betischem Ortschafts-Register. Aus zuverlässi-
gen Quellen entnommen und verwebt mit 
historischen Notizen, soweit selbige auf Topo-
graphie, Statistik und Staatsverwaltung Bezug 
haben. Hamm, Schultz und Wundermann 
1819. – 4°. 4 Bll., 164 S. Karton der Zeit mit hand-
schriftlichem Rückenschild und Deckeltitel. – Mehrfach 
gestempelt. Durchgehend wasserrandig, teils leicht ge-
bräunt, vereinzelt schwach fleckig. – Detailreiches Werk, 
u. a. über die Erwerbszweige der Bevölkerung (haupt-
sächlich Landwirtschaft u. Weberei), Viehzucht in den 
einzelnen Kreisen (Coesfeld: „Die Schaafe sind klein, 
unansehnlich, grobwollig und kaum besser als die Lüne-
burger Heidschnucken“) etc. H6272 

[610]  350,00 € 
Steinen, Johann Diederich von: Die Quellen 
Der Westphälischen Historie Oder Historische 
Nachricht Von mehr als hundert ungedruckten 
Zur Westphälischen Historie nöthigen Ge-
schichtbüchern Und ihren Verfassern Nebst 
einem Vorberichte Darinne gezeiget wird Daß 
und wie es möglich Eine Historie von 
Westphalen Sonderlich Von der Grafschaft 
Mark Herauszugeben. Dortmund, Bädeker 
1741. – 12 Bll., XXXII, 144 S., 4 Bll. Register. Und 
(angebunden): Derselbe: Kurze Beschreibung Der 
Hochadelichen Gotteshäuser Cappenberg und Sche-
da Wie auch des Hochadelichen Stifts Averndorp 
Und des Klosters Weddinghausen Als ein Beytrag 
Der Westphälischen Geschichte Entworfen und Mit 
den nöthigen Urkundn Erläutert. Dortmund, Bäde-
ker 1741. 4 Bll., 154 S., 2 Bll. Register. – Zusammen im 
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Pappband der Zeit mit handschriftlichem Rückentitel. – 
Einband etwas gebräunt und fleckig, innen durchgehend 
leicht fleckig, am Ende hin etwas stärker. – Schöner Sam-
melband mit zwei bedeutenden Schriften. – Alter Besitz-
vermer: „A. Driver-Boichorst“. H6208 

[611]  80,00 € 
Terfloth, Ludwig (anonym): Locales und Pro-
vinzielles in plattdeutschen Reimen. Münster, 
Coppenrath 1845. – Titel, 34 S. Broschur der Zeit. – 
Angestaubt, fleckig. – Besitzvermerk auf Titel: „Fr. v. 
Olfers“. – Selten. – U. a. über die Eisenbahn, Ibbenbüren, 
Greven, Münster. H6224 

[612]  100,00 € 
Thesaurus Selectarum Precum Quotidianas, 
Festivas, Diversisque Temporibus Accomodatas 
Continens DD. Sodalibus B Mariae Virginis ab 
Angelo Salutatae in Strenam Oblatus. Münster, 
Hermann Jos. Koerdinck 1766. – Duodez. 192 S. 
Schlichter Lederband der Zeit auf drei Bünden. – Einband 
gebraucht, innen Blattränder stellenweise schwach wasser-
randig. Mit drei handschriftlichen Besitzvermerken „Fran-
ciscus Olfers“ von 1769, 1803 und 1843 auf dem vorderen 
fliegenden Vorsatz. – Selten. Nur in UB Münster nach-
weisbar, dort aber mit anderer Kollation. H6181 

[613]  100,00 € 
Thomas a Kempis: De Imitatione Christi, libri 
quatuor. Editio nova, Figuris illustrata. Köln, 
Balthasar ab Egmont 1711. – Duodez (ca. 9,5 x 5,5 
cm). Kupfer-Frontispiz, 11 Bll., 282 S., 4 Bll., 3 Kupferta-
feln. Pergamentbändchen der Zeit mit handschriftlichem 
Rückentitel. – Auf mehreren vor- u. nachgebundenen Bll. 
längere Anmerkungen (Bibelzitate, Sinnsprüche etc.) und 
der Besitzvermerk „F. v. Olfers“ (Tinte). Zahlreiche An-
streichungen und kurze Anmerkungen (Tinte) im gesam-
ten Text und auf den Tafeln. – Gebraucht. H6179 

[614] (Abbildung vordere Umschlagseite) 73,50 € 
Thöne, Anton: De nomine Westphaliae. Praes. 
Casp. Sagittarius. Diss. Jena, 1686. – 4°. 40 S. 
Mod. Halbleinen. – Thöne stammte aus Soest. H1362 

[615]  80,00 € 
Troß, Ludwig [Hrsg.]: Westphalia. Archiv für 
die westphälische Geschichte in ihrem ganzen 
Umfange. Heft 1. Hamm, Grote 1824. – 2 Bll., 
112 S. Bedruckte Or.-Broschur. Umschlag angestaubt 
und gebräunt, innen teils etwas fleckig. Besitzvermerk 
auf Umschlag: „vOlfers“. – Beitrag zur Sittengeschichte 
Westphalens im 15. Jahrhundert: Freibeuterei. Betrug. | 
Buchdruckerei in Soest. | Aelteste Geschichte der Stadt 
Hamm. | Beitrag zur Sitten- und Culturgeschichte des 
XII. und XIV. Jahrhunderts. | Die Kuhfehde zu Alen. | 
Sitten der Vorzeit. | Beitrag zur Geschichte der Literatur 
im Herzogthum Westphalen. | Die Soest’sche Fehde. | 
Merkwürdige Originalurkunde, betreffend Kerssen-

broicks Streit mit dem Rathe zu Münster. | Detmar 
Reinen. | Kurze, auf Urkunden gegründete Geschichte 
der Grafen von Rudenberg. | Beiträge zu einem Codex 
diplomaticus der Familie Rudenberg. H6211 

[616]  70,00 € 
Unterhaltungsblatt. Eine Zugabe zum Westfä-
lischen Merkur. Jahrgang 1835. Münster, 1835. 
– Gr.-4°. 52 Nummern, je Nummer 2 Blätter. Angebun-
den: das erste Blatt aus „Der Faschingsbote von Freuden-
thal an der Aa. Nro. 1. vom 6. des Licht- und Wonne-
Monats im Jahre III“. – Provisorisch zwischen Pappdec-
kel geheftet. – Die Deckel gebräunt und fleckig, innen 
teils mit Randläsuren, aber nur leicht fleckig. Teils lose. 
Vollständiger Jahrgang. – Auch mit wenigen lokalen Be-
zügen (Wiedertäufer). H6279 

[617]  70,00 € 
Unterhaltungsblatt. Zugabe zum Westfäli-
schen Merkur. Jahrgang 1846. Münster, 1846. – 
Gr.-4°. 52 Nummern, je Nummer 2 Blätter. Angebun-
den: „Programm zu der am 10. December 1846 stattfin-
denden Bischofswahl zu Münster“ (3 S.). – Provisorisch 
zwischen Pappdeckel geheftet. – Die Deckel gebräunt und 
fleckig. Innen durchgehend etwas gebräunt, stellenweise 
etwas fleckig. Bindung gelockert. Vollständiger Jahrgang. 
Das Programm zu Bischofswahl beschädigt, auf der drit-
ten Seite Buchstaben- und Wortverlust. H6281 

[618]  25,00 € 
Werland, Peter: Münster und seine Bewohner 
1803-1810. Nach Karl Berghaus’ Wanderungen 
durchs Leben bearbeitet und durch mehr als 100 
Erläuterungen ergänzt. Münster, Greve 1925. – 
Porträt-Frontispiz, 258, (1) S., 7 Tafeln. Pappband der Zeit. 
– Einband gebraucht, innen papierbedingt etwas gebräunt, 
teils schwach fleckig. – Aus dem Vorbesitz der Familie von 
Olfers, die im Buch auch abgehandelt wird. H6249 

[619]  100,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländisches 
Archiv zur Beförderung und Verbreitung des 
Guten und Nützlichen (Westfälischer Anzeiger). 
Band 11: Jg. 1803, Hefte Juli bis Dezember (in 6). 
Dortmund, Mallinckrodt 1803. – Kl.-4°. Zus.: 2 Bll., 
Spalten 817-1664 (zweispaltig gedruckt). Or.-Broschuren, 
unbeschnitten. Monat u. Jahr jeweils alt in Tinte auf dem 
Umschlag eingetragen. – Teils etwas lichtrandig und ange-
staubt, innen stellenweise schwach fleckig. Nicht eingehend 
kollationiert, doch augenscheinlich vollständig. – „Zweck, 
Plan, Inhalt und Bedingungen des Westfäl. Anzeigers. Den 
Gemeingeist in Westfalen zu wecken, zu nähren, zu bele-
ben... Die Rubriken sind folgenden: 1. Vaterlands-Kenntniß. 
2. Moralität. 3. Erziehung. 4. Vorurtheile. 5. Gute Volksbü-
cher. 6. Gesundheitskunde. 7. Oekonomie. 8. Handlung und 
Fabriken. 9. Nützliche Erfindungen. 10. Nützliche Anstal-
ten. 11. Vaterlandsliebe. 12. Geographische und statistische 
Veränderungen. 13. Justiz, Plicey, Camerale. 14. Kunst und 



Antiquariat Winfried Scholl 
Heinrichstraße 2 – 31515 Wunstorf – Tel.: (05031) 90 90 13 

Fax: (05031) 7 79 19 63 – E-mail: antiquariat.scholl@t-online.de 

 

 58 

Wissenschaften in Westfalen. 15. Nützliches Allerley“ – In 
letzter Rubrik auch Familiennachrichten, private Anzeigen, 
Gesuche, Steckbriefe etc. H6286 

[620]  150,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 12 und 13: Jg. 1804. – Ohne die 
Hefte Februar, Mai und November. – In 9 Hef-
ten. Dortmund, Mallinckrodt 1804. – Kl.-4°. Zus.: 
4 Bll., Spalten 1-144, 273-544, 689-1369, 1537-1568 
(zweispaltig gedruckt) und 4 Bll. Register über den ganzen 
Jg. Or.-Broschuren, unbeschnitten. Monat u. Jahr jeweils 
alt in Tinte auf Umschlag eingetragen. – Lagerspuren: 
Umschläge teils gelöst und/oder von Insektenfraß beschä-
digt, angestaubt u. licht- oder wasserrandig. Nicht einge-
hend kollationiert, doch augenscheinlich vollständig. H6287 

[621]  150,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 14 und 15: Jg. 1805. – Ohne die 
Hefte Januar, Juni und November. – In 9 Heften. 
Dortmund, Mallinckrodt 1805. – Kl.-4°. Zus.: 2 Bll., 
Spalten 145-704, 833-1392, 1537-1664 (zweispaltig ge-
druckt) und die letzten 2 (von 4?) Bll. Register über den 
ganzen Jg. Or.-Broschuren, unbeschnitten. Monat u. Jahr 
jeweils alt in Tinte auf dem Umschlag eingetragen. – La-
gerspuren: Umschläge teils gelöst und/ oder von Insekten-
fraß beschädigt, angestaubt und licht- oder wasserrandig. 
Vom Februar-Heft die ersten 16 Bll. unten mit Textverlust 
beschädigt (anfangs etwa ein Viertel des Blattes, dann 
allmählich weniger verloren). Nicht eingehend kollatio-
niert, doch ansonsten augenscheinlich vollständig. H6288 

[622]  90,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 16 und 17: Jg. 1806, Hefte März, 
April, Juli, Oktober und Dezember (in 5). Dort-
mund, Mallinckrodt 1806. – Kl.-4°. Zus.: 2 Bll., 
Spalten 273-544, 817-960, 1249-1392, 1521-1664 (zwei-
spaltig gedruckt) und Beilagen. Or.-Broschuren, unbe-
schnitten. Monat u. Jahr jeweils alt in Tinte auf dem Um-
schlag eingetragen. – Lagerspuren: Umschläge teils gelöst 
und/oder von Insektenfraß beschädigt, angestaubt und 
licht- oder wasserrandig. Innen etwas gebräunt oder leicht 
fleckig. Nicht eingehend kollationiert, doch augenscheinlich 
vollständig. H6289 

[623]  200,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 18 und 19: Jg. 1807 (in 12 Heften). 

Dortmund, Mallinckrodt 1807. – Kl.-4°. Zus.: 4 Bll., 
1664 Spalten (zweispaltig gedruckt) und Beilagen. Or.-
Broschuren, unbeschnitten. Monat u. Jahr jeweils alt in 
Tinte auf dem Umschlag eingetragen. – Lagerspuren: 
Umschläge teils gelöst und/oder von Insektenfraß beschä-
digt, angestaubt und licht- oder wasserrandig. Innen etwas 
gebräunt oder leicht fleckig. Nicht eingehend kollationiert, 
doch augenscheinlich vollständig. H6290 

[624]  200,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 20 und 21: Jg. 1808 (in 12 Heften). 
Dortmund, Mallinckrodt 1808. – Kl.-4°. Zusammen: 
4 Bll., 1680 Spalten (zweispaltig gedruckt) und Beilagen. 
Or.-Broschuren, unbeschnitten. Monat und Jahr jeweils alt 
in Tinte auf dem Umschlag eingetragen. – Lagerspuren: 
Umschläge teils lädiert, angestaubt und lichtrandig. Innen 
etwas gebräunt oder leicht fleckig. Nicht eingehend kolla-
tioniert, doch augenscheinlich vollständig. H6291 

[625]  180,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 22 und 23: Jg. 1809. – Ohne Heft 
November. – In 11 Heften. Dortmund, Mallinc-
krodt 1809. – Kl.-4°. Zus.: 4 Bll., Spalten 1-1376, 1521-
1664 (zweispaltig gedruckt) und 4 Bll. Register über den 
ganzen Jg. Or.-Broschuren, unbeschnitten. Monat u. Jahr 
jeweils alt in Tinte auf Umschlag eingetragen. – Lagerspu-
ren: Umschläge teils lädiert, angestaubt und lichtrandig. 
Innen etwas gebräunt oder leicht fleckig. Nicht eingehend 
kollationiert, doch augenscheinlich vollständig. H6292 

[626]  100,00 € 
Der Westfälische Anzeiger oder Vaterländi-
sches Archiv zur Beförderung und Verbreitung 
des Guten und Nützlichen (Westfälischer An-
zeiger). Band 24 und 25: Jg. 1810. – Ohne die 
Hefte Juli, August und Oktober. – In 9 Heften. 
Dortmund, Mallinckrodt 1810. – Kl.-4°. Zus.: 2 Bll., 
Spalten 1-828, 1117-1244, 1389-1660 (zweispaltig ge-
druckt) und Beilagen. Or.-Broschuren, unbeschnitten. Mo-
nat u. Jahr meist alt in Tinte auf dem Umschlag eingetra-
gen. – Lagerspuren: Umschläge teils lädiert, angestaubt 
und lichtrandig. Innen etwas gebräunt oder leicht fleckig. 
Die Hefte Mai und Dezember von Insektenfraß beschädigt: 
Heft Mai mit abnehmendem Textverlust im Bundbereich 
der ersten 20 Blätter, Heft Dezember mit zunehmendem 
Textverlust im oberen Bundbereich der letzten Beilage (4 
Blätter). Nicht eingehend kollationiert, doch ansonstenau-
genscheinlich vollständig. H6293 

[627]  60,00 € 
Der westfälische Landwehrmann, in platt-
deutscher Sprache vorgetragen von einem 
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Cameraden in Münster am 3. Februar 1848. 
Münster, Coppenrath [1848]. – 11 S. Or.-Broschur. 
– Etwas gebräunt. – Der Reinertrag dieser Schrift war 
für die Armen in den Kreisen Pleß und Rybnik (Schlesien 
– Oberschlesien) bestimmt. – Sehr selten. H6212 

[628]  70,00 € 
Wiens, Eberhard: I. Nachrichten zur Charakte-
ristik der Pestzeit von 1666 und über die ärztli-
che Behandlung dieser Krankheit. II. Rechtfer-
tigung einiger Klagen des Fürstbischofs Chri-
stoph Bernhard v. Galen über die Verrätherei-
en der General-Staaten. Münster, Regensberg 
1843. – 44 S. Or.-Broschur. – Durchgehend stark fleckig 
und gebräunt. – Teil I (Pestzeit) reicht bis S. 33, danach 
Teil II. – Wiens war Professor am Gymnasium zu Mün-
ster.  H6256 

[629] (Abbildung hintere Umschlagseite) 80,00 € 
Wilkens, Albert: De Historiae Westphaliae 
Fontibus, et quidem Dissertationem primam, 
Monasteriensis historiae continentem. Mün-
ster, Coppenrath 1824. – Kl.-8°. 38 S., 1 weißes 
Blatt. Bedruckte Or.-Broschur. – Umschlag angestaubt 
und etwas gebräunt, innen etwas fleckig. – Interessante 
Kleinschrift über die gedruckten und ungedruckten Quel-
len zur münsterschen Geschichte. H6205 

[630]  100,00 € 
Wilkens, Albert: Versuch einer Geschichte der 
Wohlthätigkeits-Anstalten, als Beitrag zu einer 
besondern Geschichte der Stadt Münster. Nach 
echten Quellen entworfen. Münster, Regens-
berg 1827. – VIII, 54 S. Rückenbroschur der Zeit. – 
Gebraucht, Bindung gelockert, Lagerspuren. – Äußerst 
selten.  H6214 

[631]  50,00 € 
Wippo, W. A.: Die Münzfunde zu Hesseln und 
Büren. Münster, Regensberg 1871 (Sonderab-
druck aus: Zeitschrift f. vaterl. Geschichte u. 
Alterthumskunde Westfalens, Band 29). – S. 

(235)-255, (1) S., 1 lithographierte Tafel mit 10 je beidsei-
tig abgebildeten Münzen. Or.-Broschur. – Durchgehend 
mäßig fleckig, Umschlag angestaubt. – Vortitel und Titel 
jeweils mit geprägtem Besitzvermerk des Verfassers 
(Gold- und Silberarbeiter in Münster). H6261 

[632]  80,00 € 
Zeitschrift für vaterländische Geschichte und 
Alterthumskunde. Hrsg. v. d. Verein für 
Gesch. u. Alterthumskunde Westfalens durch 
C. Geisberg und W.E. Giefers. Band 18 (= N. F., 
Band 8). Münster, Regensberg, 1857. – 379 S. mit 
1 gefalt. lithogr. Beilage. Halbleinen. – Enth. u. a. von W. 
Schmidt: Das Land Delbrück und seien Bewohner (S. 1-
65); A. du Cornu: Das Magdalenen-Hospital in Münster, 
dazu die Tafel (S. 65-130); Seissenschmidt: Die Uentrop-
per Mark; weiter über Femgerichte, Nottuln, Kloster 
Iburg etc. H6253A-2 

[633]  18,00 € 
Zeitschrift für vaterländische Geschichte und 
Altertumskunde. Band 83. Münster, Regens-
berg 1925. – 2 Bll., 296, 208, (1) S., 9 Tafeln (davon 1 
gefaltet), 1 zweifarbige gefaltete Karte. Or.-Broschur, un-
beschnitten, teils unaufgeschnitten. – Papierbedingt ge-
bräunt, Umschlag leicht lädiert. Insgesamt gut. – Mit 
einem längeren Beitrag über die Saline Gottesgabe bei 
Rheine.  H6246 

[634]  120,00 € 
[Zumkley, Kaspar]: Poetische Chrestomathie, 
oder Muster der höhern deutschen Poesie, zum 
Gebrauche der vierten und fünften Schule der 
Gymnasien im Hochstift Münster. 2. Auflage. 
Münster, Aschendorff 1800. – XLVIII, 392 S. Und 
(angebunden): [Derselbe]: Chrestomathia Poetica 
Latina. Ex auctoribus classicis in usu scholarum hu-
manitatis superiorum patriae Monasteriensis di-
gesta. Münster, Aschendorff 1800. 5 Bll., 194 S. – 
Zusammen im Halblederband der Zeit. Rücken etwas, 
Rückdeckel stark beschädigt, innen etwas fleckig. Berie-
ben. – Alte Besitzvermerke: Olfers und Driver. H6235 
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